
Κανονιςμόσ Κοινοφ Ρρογράμματοσ Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματοσ Θεολογίασ ςε 
ςυνεργαςία με το Ραιδαγωγικό Τμήμα Δευτεροβάθμιασ Εκπαίδευςησ και το Τμήμα 
Φιλολογίασ του Εθνικοφ και Καποδιςτριακοφ Ρανεπιςτημίου Αθηνών και το European 
Wergeland Centre, με τίτλο «Identity, Education and Competences for Democratic Culture» 
(«Ταυτότητα, Εκπαίδευςη και Ικανότητεσ για Δημοκρατικό Ρολιτιςμό») 

 

ΑΘΟ 1. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ-ΣΚΟΡΟΣ 

1.1 Σκοπόσ του Ρ.Μ.Σ. «Identity, Education and Competences for Democratic Culture» 
(«Ταυτότθτα, Εκπαίδευςθ και Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό») είναι να προςφζρει 
επιςτθμονικι εξειδίκευςθ και να αποτελζςει αφετθρία για ερευνθτικζσ πρωτοβουλίεσ ςτο 
νζο πεδίο που αναπτφςςεται με βάςθ το Ρλαίςιο Αναφοράσ Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό 
Ρολιτιςμό και τισ εφαρμογζσ του ςτθν εκπαίδευςθ, τυπικι, μθ τυπικι και άτυπθ, τα 
ανκρϊπινα δικαιϊματα, τον δθμοκρατικό πολιτιςμό, τθν επικοινωνία, τον πολιτιςμό, τθν 
ταυτότθτα και τθ βιϊςιμθ ανάπτυξθ. Ραράλλθλα, ςτοχεφει να δθμιουργιςει το 
εξειδικευμζνο πλαίςιο προβλθματιςμοφ, επίγνωςθσ και δράςθσ ςτθν κοινωνία για τθν 
υπεράςπιςθ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων, τθν αντιμετϊπιςθ του λαϊκιςμοφ, του 
εξτρεμιςμοφ, του ρατςιςμοφ, τθσ μιςαλλοδοξίασ, των διακρίςεων φφλου, κρθςκείασ, 
χρϊματοσ κ.ά. και τθ βελτίωςθ και τθν αλλαγι τθσ ηωισ όλων και ιδιαίτερα των αδφναμων, 
ευάλωτων και ευπακϊν ομάδων. Με τθν προςφορά δίγλωςςων ςπουδϊν, ςτοχεφει να 
αναπτφξει διεκνζσ δίκτυο επιςτθμόνων-ερευνθτϊν που να εφαρμόηουν ςτθν πράξθ τθν 
ανάπτυξθ των Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και να ερευνοφν τα αποτελζςματα 
των εφαρμογϊν ςτον άνκρωπο και τον περιβάλλοντα κόςμο. 

1.2 Το Ρ.Μ.Σ. οδθγεί ςτθν απονομι Διπλϊματοσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν «Identity, 
Education and Competences for Democratic Culture» («Ταυτότθτα, Εκπαίδευςθ και 
Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό»), μετά τθν πλιρθ και επιτυχι ολοκλιρωςθ των 
ςπουδϊν με βάςθ το πρόγραμμα ςπουδϊν, ςτισ εξισ ειδικεφςεισ: 

1. «Religion, Education and Competences for Democratic Culture» («Θρθςκεία, Εκπαίδευςθ 
και Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό») 

2. Language, History, and Literature in Education and Competences for Democratic Culture 
(Γλϊςςα, Ιςτορία και Λογοτεχνία ςτθν Εκπαίδευςθ και Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό 
Ρολιτιςμό) 

3. Education for Democratic Citizenship (EDC)-Human Rights Education (HRE) and 
Competences for Democratic Culture (Εκπαίδευςθ για τθ Δθμοκρατικι Ιδιότθτα του Ρολίτθ-
Εκπαίδευςθ για τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα και Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό) 

1.3 Οι τίτλοι απονζμονται από το Τμιμα Θεολογίασ του Εκνικοφ και Καποδιςτριακοφ 
Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν με αναφορά του Ραιδαγωγικοφ Τμιματοσ Δευτεροβάκμιασ 
Εκπαίδευςθσ και του Τμιματοσ Φιλολογίασ του Εκνικοφ και Καποδιςτριακοφ Ρανεπιςτθμίου 
Ακθνϊν και του European Wergeland Centre. 

1.4 Μακθςιακά αποτελζςματα, προςόντα που αποκτϊνται από τθν επιτυχι 
παρακολοφκθςθ του Ρ.Μ.Σ. 

Οι φοιτθτζσ/-τριεσ που ολοκλθρϊνουν τισ ςπουδζσ τουσ κα μποροφν να: 

- διδάςκουν ςτθν εκπαίδευςθ, τυπικι και μθ τυπικι, αναπτφςςοντασ τισ Ικανότθτεσ για 
Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό των μακθτϊν/τριϊν και προάγοντασ τθ δθμοκρατία και τθ 
ςυμπερίλθψθ ςτα ςχολεία και άλλα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, φυςικά και ψθφιακά, 



- αναλφουν το εννοιολογικό μοντζλο, των είκοςι Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό 
Ρολιτιςμό, που χρειάηονται τα άτομα για να λειτουργιςουν ωσ δθμοκρατικά και 
διαπολιτιςμικά ικανοί πολίτεσ,  

- χρθςιμοποιοφν ςτθ διδακτικι πράξθ τισ είκοςι Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό 
και τουσ 138 περιγραφικοφσ δείκτεσ ςυμπεριφορϊν, που τισ επεξθγοφν για τθ 
ςτόχευςθ, τθν ανάπτυξθ και τθν αξιολόγθςθ τθσ επάρκειασ Ικανοτιτων για 
Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό των εκπαιδευομζνων, 

- ενδυναμϊνουν τουσ εκπαιδευόμενουσ/-εσ να ςκζφτονται κριτικά, να ανταςτοχάηονται 
και να διαμορφϊνουν τθν ταυτότθτά τουσ με τισ αξίεσ, τισ γνϊςεισ, τισ δεξιότθτεσ και 
τισ ςτάςεισ δθμοκρατικοφ πολιτιςμοφ ϊςτε να ενεργιςουν ωσ ικανοί/ζσ και 
αποτελεςματικοί/ζσ δθμοκρατικοί πολίτεσ, 

- εφαρμόηουν ςτθν πράξθ ςφγχρονεσ δθμοκρατικζσ προςεγγίςεισ τθσ διδακτικισ 
πρακτικισ, του προγραμματιςμοφ τθσ και τθσ αξιολόγθςισ τθσ,  

- υιοκετοφν δθμοκρατικοφσ και ομαδοςυνεργατικοφσ τρόπουσ εργαςίασ και 
ςυνεργαςίασ ςε όλεσ τισ διαςτάςεισ του εκπαιδευτικοφ τουσ ζργου, 

- εμβακφνουν κριτικά, βιωματικά και δθμιουργικά ςε ηθτιματα ταυτότθτασ, 
πολιτιςμικισ πολυμορφίασ, πλουραλιςμοφ, επικοινωνίασ, κεολογίασ και 
διαπολιτιςμικοφ διαλόγου ςτθν εκπαίδευςθ, 

- διαχειρίηονται αποτελεςματικά μζςω ποικίλων μεκόδων και τεχνικϊν αμφιλεγόμενα 
ηθτιματα ςτθν εκπαίδευςθ/ςτθν τάξθ, που ςχετίηονται ειδικά με κζματα κρθςκείασ, 
ιςτορίασ, γλϊςςασ, πολιτιςμοφ, φφλου, θκικισ, βιοθκικισ, και δικαιωμάτων,  

- ςχεδιάηουν και εφαρμόηουν ζρευνα τθσ κοινωνικισ και εκπαιδευτικισ 
πραγματικότθτασ χρθςιμοποιϊντασ ποικίλεσ μεκοδολογικζσ προςεγγίςεισ, 

- αναπτφςςουν τισ προςωπικζσ Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και τθ 
Δθμοκρατικι Ιδιότθτα του Ρολίτθ ϊςτε να μεταςχθματίηουν τθ γνϊςθ και τθν εμπειρία 
τουσ ςε εφαρμογζσ ςτο εκπαιδευτικό ι άλλο ζργο τουσ. 

1.5 Το Κ.Ρ.Μ.Σ. κα υλοποιθκεί ςτθν ελλθνικι γλϊςςα και τθν αγγλικι γλϊςςα. Το 
ελλθνόφωνο πρόγραμμα είναι διακριτό ωσ προσ τθν υλοποίθςι του από το αγγλόφωνο 
πρόγραμμα. 

 

ΑΘΟ 2. ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΟΓΑΝΑ ΤΟΥ ΡΜΣ 

2.1 Επιτροπή Ρρογράμματοσ Σπουδών 

Αρμόδιο όργανο για τθ λειτουργία του κοινοφ Ρ.Μ.Σ. «Identity, Education and Competences 
for Democratic Culture» («Ταυτότθτα, Εκπαίδευςθ και Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό 
Ρολιτιςμό») είναι θ Επιτροπι Ρρογράμματοσ Σπουδϊν (Ε.Ρ.Σ.), που ςυγκροτείται με 
απόφαςθ τθσ Συγκλιτου του Εκνικοφ και Καποδιςτριακοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν, κατόπιν 
ειςιγθςθσ των Συνελεφςεων των ςυνεργαηόμενων Τμθμάτων (Θεολογίασ, Ραιδαγωγικοφ 
Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ και Φιλολογίασ) και του αρμόδιου οργάνου του European 
Wergeland Centre. Θ Ε.Ρ.Σ. αποτελείται, ςφμφωνα με το Ρρωτόκολλο ςυνεργαςίασ του 
Ρ.Μ.Σ. από εννιά (9) μζλθ Διδακτικοφ Ερευνθτικοφ Ρροςωπικοφ (Δ.Ε.Ρ.), τζςςερα (4) από το 
Τμιμα Θεολογίασ, δφο (2) μζλθ από το Ραιδαγωγικό Τμιμα Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ, 
δφο (2) μζλθ από το Τμιμα Φιλολογίασ και ζνα (1) μζλοσ, το οποίο αναδεικνφεται από το 
αρμόδιο όργανο του European Wergeland Centre και ςυμμετζχει ςτο διδακτικό ζργο του 
Ρ.Μ.Σ. 

Αρμοδιότθτεσ τθσ Ε.Ρ.Σ. είναι να: 



α) ειςθγείται ςτθ Σφγκλθτο τθν αναγκαιότθτα τροποποίθςθσ του Ρ.Μ.Σ., κακϊσ και τθν 
παράταςθ τθσ διάρκειάσ του, 

β) ορίηει τον/θν Διευκυντι/τρια και τα μζλθ τθσ Συντονιςτικισ Επιτροπισ του κοινοφ Ρ.Μ.Σ., 

γ) ςυγκροτεί Επιτροπζσ για τθν αξιολόγθςθ των αιτιςεων των υποψιφιων μεταπτυχιακϊν 
φοιτθτϊν και εγκρίνει τθν εγγραφι αυτϊν ςτο Ρ.Μ.Σ.,  

δ) ανακζτει το διδακτικό ζργο μεταξφ των διδαςκόντων του Ρ.Μ.Σ. και δφναται να ανακζτει, 
ζπειτα από ζγκριςθ από τισ Συνελεφςεισ των ςυνεργαηόμενων Τμθμάτων επικουρικό 
διδακτικό ζργο ςτουσ υποψιφιουσ διδάκτορεσ αυτϊν, υπό τθν επίβλεψθ διδάςκοντοσ του 
Ρ.Μ.Σ.  

ε) ςυγκροτεί εξεταςτικζσ επιτροπζσ για τθν εξζταςθ των διπλωματικϊν εργαςιϊν των 
μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν και ορίηει τον επιβλζποντα ανά εργαςία, 

ςτ) διαπιςτϊνει τθν επιτυχι ολοκλιρωςθ τθσ φοίτθςθσ και απονζμει το Δίπλωμα 
Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν, 

η) εγκρίνει τον απολογιςμό του Ρ.Μ.Σ., κατόπιν ειςιγθςθσ τθσ Συντονιςτικισ Επιτροπισ 
(Σ.Ε.),  

θ) αςκεί κάκε άλλθ νόμιμθ αρμοδιότθτα. 

2.2 Θ Συντονιςτική Επιτροπή (Σ.Ε.) 

Με απόφαςθ τθσ Ε.Ρ.Σ. ςυγκροτείται Συντονιςτικι Επιτροπι (Σ.Ε.), με διετι κθτεία, ςτθν 
οποία μετζχουν υποχρεωτικά ο Διευκυντισ του Ρ.Μ.Σ. και τζςςερα (4) από τα μζλθ τθσ 
Ε.Ρ.Σ. (2 από το Τμ. Θεολογίασ, 1 από το Ραιδαγωγικό Τμιμα Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ 
και 1 από το Τμ. Φιλολογίασ). 

Θ Σ.Ε. είναι αρμόδια για τθν παρακολοφκθςθ και τον ςυντονιςμό τθσ λειτουργίασ του 
προγράμματοσ και ιδίωσ: 

α) καταρτίηει τον αρχικό ετιςιο προχπολογιςμό του Ρ.Μ.Σ. και τισ τροποποιιςεισ του, 
εφόςον το Ρ.Μ.Σ. διακζτει πόρουσ, και ειςθγείται τθν ζγκριςι του προσ τθν Επιτροπι 
Ερευνϊν του Ειδικοφ Λογαριαςμοφ Κονδυλίων Ζρευνασ (Ε.Λ.Κ.Ε.),  

β) καταρτίηει τον απολογιςμό του προγράμματοσ και ειςθγείται τθν ζγκριςι του προσ τθν 
Ε.Ρ.Σ.  

γ) εγκρίνει τθ διενζργεια δαπανϊν του Ρ.Μ.Σ.,  

δ) εγκρίνει τθ χοριγθςθ υποτροφιϊν, ανταποδοτικϊν ι μθ, ςφμφωνα με όςα ορίηονται ςτθν 
απόφαςθ ίδρυςθσ του Ρ.Μ.Σ. και τον Κανονιςμό μεταπτυχιακϊν και διδακτορικϊν 
ςπουδϊν, 

ε) ειςθγείται προσ τθν Ε.Ρ.Σ. τθν κατανομι του διδακτικοφ ζργου, κακϊσ και τθν ανάκεςθ 
διδακτικοφ ζργου,  

ςτ) ειςθγείται προσ τθν Ε.Ρ.Σ. τθν πρόςκλθςθ Επιςκεπτϊν Κακθγθτϊν για τθν κάλυψθ 
διδακτικϊν αναγκϊν του Ρ.Μ.Σ.,  

η) καταρτίηει ςχζδιο για τθν τροποποίθςθ του προγράμματοσ ςπουδϊν, το οποίο υποβάλλει 
προσ τθν Ε.Ρ.Σ.,  

θ) ειςθγείται προσ τθν Ε.Ρ.Σ. τθν ανακατανομι των μακθμάτων μεταξφ των ακαδθμαϊκϊν 
εξαμινων, κακϊσ και κζματα που ςχετίηονται με τθν ποιοτικι αναβάκμιςθ του 
προγράμματοσ ςπουδϊν. 

2.3 Ο/Θ Διευθυντήσ/τρια του Ρ.Μ.Σ. 

Ο/Θ Διευκυντισ/τρια του Ρ.Μ.Σ. προζρχεται από τα μζλθ Δ.Ε.Ρ. του Τμιματοσ Θεολογίασ, 



κατά προτεραιότθτα βακμίδασ κακθγθτι ι αναπλθρωτι κακθγθτι και με γνωςτικό 
αντικείμενο το ίδιο κατά προτεραιότθτα ι ςυναφζσ με τα γνωςτικά αντικείμενα του Ρ.Μ.Σ. 
και είναι μζλοσ τθσ Ε.Ρ.Σ. Ορίηεται με απόφαςθ τθσ Ε.Ρ.Σ. για διετι κθτεία, με δυνατότθτα 
ανανζωςθσ χωρίσ περιοριςμό.  

Ο/Θ Διευκυντισ/τρια του Ρ.Μ.Σ. ζχει τισ ακόλουκεσ αρμοδιότθτεσ:  

α) προεδρεφει τθσ Σ.Ε., κακϊσ και τθσ Ε.Ρ.Σ., ςυντάςςει τθν θμεριςια διάταξθ και ςυγκαλεί 
τισ ςυνεδριάςεισ τθσ,  

β) ειςθγείται τα κζματα που αφοροφν ςτθν οργάνωςθ και τθ λειτουργία του Ρ.Μ.Σ. προσ τθν 
Ε.Ρ.Σ.,  

γ) ειςθγείται προσ τθ Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του Ρ.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. κζματα ςχετικά με 
τθν αποτελεςματικι λειτουργία του Ρ.Μ.Σ.,  

δ) είναι Επιςτθμονικόσ Υπεφκυνοσ/θ του προγράμματοσ και αςκεί τισ αντίςτοιχεσ 
αρμοδιότθτεσ,  

ε) παρακολουκεί τθν υλοποίθςθ των αποφάςεων των οργάνων του Ρ.Μ.Σ. και του 
Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ μεταπτυχιακϊν και διδακτορικϊν προγραμμάτων ςπουδϊν, κακϊσ 
και τθν παρακολοφκθςθ εκτζλεςθσ του προχπολογιςμοφ του Ρ.Μ.Σ.,  

ςτ) αςκεί οποιαδιποτε άλλθ αρμοδιότθτα, θ οποία ορίηεται ςτθν απόφαςθ ίδρυςθσ του 
Ρ.Μ.Σ.  

Ο/Θ Διευκυντισ/τρια του Ρ.Μ.Σ., κακϊσ και τα μζλθ τθσ Σ.Ε. και τθσ Ε.Ρ.Σ. δεν δικαιοφνται 
αμοιβισ ι οιαςδιποτε αποηθμίωςθσ για τθν εκτζλεςθ των αρμοδιοτιτων που τουσ 
ανατίκενται και ςχετίηεται με τθν εκτζλεςθ των κακθκόντων τουσ. 

2.4 Γραμματειακή υποςτήριξη Ρ.Μ.Σ.  

α) Θ Γραμματεία του Τμιματοσ Θεολογίασ είναι αρμόδια για τθ γραμματειακι και διοικθτικι 
υποςτιριξθ του Ρ.Μ.Σ.  

β) Το Ρ.Μ.Σ. μπορεί να προςλαμβάνει, ςφμφωνα με τθν ιςχφουςα νομοκεςία, εξωτερικοφσ 
ςυνεργάτεσ για τθ γραμματειακι και διοικθτικι υποςτιριξθ, οι οποίοι και πάλι βρίςκονται 
υπό τθν επιςταςία τθσ Γραμματείασ του Τμιματοσ Θεολογίασ. 

 

ΑΘΟ 3. ΚΑΤΗΓΟΙΕΣ ΚΑΙ ΑΙΘΜΟΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ 

3.1 Στο Ρ.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί πτυχιοφχοι πανεπιςτθμίων των Σχολϊν/των Τμθμάτων που 
αφοροφν τθν Εκπαίδευςθ, τυπικι και μθ τυπικι και αντικειμζνων του Αναλυτικοφ 
Ρρογράμματοσ Σπουδϊν που διδάςκονται ςτθν Εκπαίδευςθ όλων των βακμίδων και 
ςυναφϊν Τμθμάτων τθσ θμεδαπισ ι Τμθμάτων αναγνωριςμζνων ομοταγϊν ιδρυμάτων τθσ 
αλλοδαπισ, κακϊσ και πτυχιοφχοι Τ.Ε.Ι. ςυναφοφσ γνωςτικοφ αντικειμζνου.  

3.2 Ο ανϊτατοσ αρικμόσ των ειςακτζων φοιτθτϊν/τριϊν ςτο Ρρόγραμμα Μεταπτυχιακϊν 
Σπουδϊν, το οποίο πραγματοποιείται εξ αποςτάςεωσ και ςε δφο γλϊςςεσ (αγγλικι και 
ελλθνικι), ορίηεται ςε 100 (εκατό) ανά ειδίκευςθ, 300 (τριακόςιοι) ςυνολικά.  

3.3 Επιπλζον του αρικμοφ ειςακτζων γίνεται δεκτό ζνα (1) μζλοσ των κατθγοριϊν Ε.Ε.Ρ., 
Ε.ΔΙ.Ρ. και Ε.Τ.Ε.Ρ. κατ’ ζτοσ, εφόςον το ζργο που επιτελεί ςτο Κδρυμα είναι ςυναφζσ με το 
γνωςτικό αντικείμενο του Ρ.Μ.Σ. 

3.4 Οι υπότροφοι του ΙΚΥ, οι αλλοδαποί υπότροφοι του ελλθνικοφ κράτουσ, για το ίδιο ι 
ςυναφζσ γνωςτικό αντικείμενο με αυτό του Ρ.Μ.Σ., ειςάγονται χωρίσ εξετάςεισ. 

 



ΑΘΟ 4. ΤΟΡΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ 

4.1 Θ επιλογι των φοιτθτϊν/τριϊν γίνεται ςφμφωνα με τθν ιςχφουςα νομοκεςία, τον 
Κανονιςμό Μεταπτυχιακϊν και Διδακτορικϊν Σπουδϊν ΕΚΡΑ και τισ προβλζψεισ του 
παρόντοσ Κανονιςμοφ. 

4.2 Το Κοινό Ρ.Μ.Σ. «Identity, Education and Competences for Democratic Culture» 
(«Ταυτότθτα, Εκπαίδευςθ και Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό») με απόφαςθ τθσ 
Ε.Ρ.Σ.      δθμοςιεφει και αναρτά ςτθν ιςτοςελίδα του Ρ.Μ.Σ., των ςυνεργαηόμενων 
Τμθμάτων, του European Wergeland Centre και του Ιδρφματοσ προκιρυξθ για τθν ειςαγωγι 
μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν/τριϊν ςτο Ρ.Μ.Σ. κάκε Σεπτζμβριο. Οι ςχετικζσ αιτιςεισ μαηί με τα 
απαραίτθτα δικαιολογθτικά κατατίκενται ςτθ Γραμματεία του Ρ.Μ.Σ., ςε προκεςμία που 
ορίηεται κατά τθν προκιρυξθ και μπορεί να παρατακεί με απόφαςθ τθσ Ε.Ρ.Σ.. 

4.3 Θ Ε.Ρ.Σ. ανακζτει ςτθ Σ.Ε. τθ διαδικαςία επιλογισ των ειςακτζων. 

4.4 Απαραίτθτα δικαιολογθτικά είναι: 

- Αίτθςθ ςυμμετοχισ 

- Βιογραφικό ςθμείωμα 

- Φωτοτυπία δφο όψεων τθσ αςτυνομικισ ταυτότθτασ ι του Διαβατθρίου 

- Αντίγραφο πτυχίου ι βεβαίωςθ περάτωςθσ ςπουδϊν 

- Αναλυτικι βακμολογία προπτυχιακϊν μακθμάτων 

- Ριςτοποιθτικό γλωςςομάκειασ αγγλικισ γλϊςςασ επιπζδου Β2  

- Δφο Συςτατικζσ επιςτολζσ 

- Επιςτθμονικζσ δθμοςιεφςεισ, εάν υπάρχουν 

- Αποδεικτικά επαγγελματικισ ι ερευνθτικισ δραςτθριότθτασ, εάν υπάρχουν 

- Ριςτοποιθτικό ελλθνομάκειασ ι επαρκισ, διαπιςτωμζνθ από τθν Επιτροπι Επιλογισ 
Ειςακτζων του ΡΜΣ, γνϊςθ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ για αλλοδαποφσ υποψιφιουσ, οι 
οποίοι επικυμοφν να ςυμμετζχουν ςτο ΡΜΣ ςτθν ελλθνικι γλϊςςα. 

- Αναγνϊριςθ ακαδθμαϊκοφ τίτλου ςπουδϊν τθσ αλλοδαπισ  

4.5 Για τουσ/ισ φοιτθτζσ/τριεσ από ιδρφματα τθσ αλλοδαπισ, που δεν προςκομίηουν 
πιςτοποιθτικό αναγνϊριςθσ ακαδθμαϊκοφ τίτλου ςπουδϊν από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Ρ., 
ακολουκείται θ ακόλουκθ διαδικαςία: 

Θ Ε.Ρ.Σ. ορίηει επιτροπι αρμόδια να διαπιςτϊςει εάν ζνα ίδρυμα τθσ αλλοδαπισ ι ζνασ 
τφποσ τίτλου ιδρφματοσ τθσ αλλοδαπισ είναι αναγνωριςμζνα. Ρροκειμζνου να 
αναγνωριςτεί ζνασ τίτλοσ ςπουδϊν πρζπει:  

- το ίδρυμα που απονζμει τουσ τίτλουσ να ςυμπεριλαμβάνεται ςτο Εκνικό Μθτρϊο 
Αναγνωριςμζνων Ιδρυμάτων Ανϊτατθσ Εκπαίδευςθσ τθσ αλλοδαπισ και ςτο Μθτρϊο Τφπων 
Τίτλων Σπουδϊν Αναγνωριςμζνων Ιδρυμάτων τθσ αλλοδαπισ Δ.Ο.Α.Τ.Α.Ρ.,  

- ο/θ φοιτθτισ/τρια να προςκομίςει βεβαίωςθ τόπου ςπουδϊν, θ οποία εκδίδεται και 
αποςτζλλεται από το πανεπιςτιμιο τθσ αλλοδαπισ. Αν ωσ τόποσ ςπουδϊν ι μζροσ αυτϊν 
βεβαιϊνεται θ ελλθνικι επικράτεια, ο τίτλοσ ςπουδϊν δεν αναγνωρίηεται, εκτόσ αν το μζροσ 
ςπουδϊν που ζγιναν ςτθν ελλθνικι επικράτεια βρίςκεται ςε δθμόςιο Α.Ε.Ι.  

4.6 Θ αξιολόγθςθ των υποψθφίων και θ επιλογι των ειςακτζων γίνεται με αξιολόγθςθ του 
φακζλου του υποψθφίου/τθσ υποψιφιασ, με βάςθ τα ακόλουκα κριτιρια: 

- Βακμόσ πτυχίου (ποςοςτό 30%) 



- Συνάφεια του πτυχίου ΑΕΙ και των γνϊςεων του υποψθφίου με το γνωςτικό αντικείμενο 
του ΡΜΣ (ποςοςτό 10%) 

- Ριςτοποιθμζνθ γνϊςθ αγγλικισ γλϊςςασ Γ1 (ποςοςτό 10%) 

- Γνϊςθ άλλων ξζνων γλωςςϊν-μζχρι 2 επίπεδο Β2 (ποςοςτό 5%) 

- Επιςτθμονικζσ δθμοςιεφςεισ, ςυμμετοχι ςε ςυνζδρια-μζχρι 5 (ποςοςτό 15%) 

- Κατοχι μεταπτυχιακοφ ι διδακτορικοφ διπλϊματοσ (ποςοςτό 20%) 

- Επιμόρφωςθ με ςυναφζσ περιεχόμενο από Ρανεπιςτιμιο ι Δθμόςιο Φορζα, τουλάχιςτον 7 
μθνϊν και 300 ωρϊν (μζχρι 2) (ποςοςτό 10%) 

4.7 Με βάςθ τα ςυνολικά κριτιρια, θ Σ.Ε. καταρτίηει τον πίνακα αξιολόγθςθσ των 
φοιτθτϊν/τριϊν και τον κατακζτει προσ ζγκριςθ ςτθν Ε.Ρ.Σ.. 

Οι επιτυχόντεσ/ουςεσ κα πρζπει να εγγραφοφν ςτθ Γραμματεία του Ρ.Μ.Σ. εντόσ δεκαπζντε 
(15) θμερϊν από τθν απόφαςθ τθσ Ε.Ρ.Σ.  

Σε περίπτωςθ ιςοβακμίασ (με μακθματικι ςτρογγυλοποίθςθ ςτθν ακζραιθ μονάδα τθσ 
κλίμακασ 100), ειςάγονται οι ιςοβακμιςαντεσ υποψιφιοι, ςε ποςοςτό που δεν υπερβαίνει 
το 10% του ανϊτατου αρικμοφ ειςακτζων. 

Σε περίπτωςθ μθ εγγραφισ ενόσ ι περιςςοτζρων φοιτθτϊν/τριϊν, κα κλθκοφν να 
εγγραφοφν ςτο Ρ.Μ.Σ. οι επιλαχόντεσ/ουςεσ (αν υπάρχουν), με βάςθ τθ ςειρά τουσ ςτον 
εγκεκριμζνο αξιολογικό πίνακα. 

 

ΑΘΟ 5. ΔΙΑΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

 

5.1 Θ χρονικι διάρκεια φοίτθςθσ ςτο Ρ.Μ.Σ. που οδθγεί ςτθ λιψθ Διπλϊματοσ 
Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν (Δ.Μ.Σ.) και ςτισ τρεισ ειδικεφςεισ ορίηεται ςε ζνα (1) ακαδθμαϊκό 
ζτοσ χωρίσ κερινζσ διακοπζσ, ςτο οποίο περιλαμβάνεται και ο χρόνοσ εκπόνθςθσ 
διπλωματικισ εργαςίασ. 

5.2 Υπάρχει δυνατότθτα μερικισ φοίτθςθσ, ζπειτα από αιτιολογθμζνθ αίτθςθ του 
φοιτθτι/τθσ φοιτιτριασ και ζγκριςθ από τθν Ε.Ρ.Σ.  

Δικαίωμα υποβολισ αίτθςθσ για μερικι φοίτθςθ ζχουν: 

α) οι φοιτθτζσ/τριεσ που αποδεδειγμζνα εργάηονται τουλάχιςτον είκοςι (20) ϊρεσ τθν 
εβδομάδα, 

β) οι φοιτθτζσ/τριεσ με αναπθρία και ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ, 

γ) οι φοιτθτζσ/τριεσ που είναι παράλλθλα ακλθτζσ και κατά τθ διάρκεια των ςπουδϊν τουσ 
ανικουν ςε ακλθτικά ςωματεία εγγεγραμμζνα ςτο θλεκτρονικό μθτρϊο ακλθτικϊν 
ςωματείων του άρκρου 142 του ν. 4714/2020 (Α’ 148), που τθρείται ςτθ Γενικι Γραμματεία 
Ακλθτιςμοφ (Γ.Γ.Α.) υπό τισ ακόλουκεσ προχποκζςεισ: 

γα) για όςα ζτθ καταλαμβάνουν διάκριςθ 1θσ ζωσ και 8θσ κζςθσ ςε πανελλινια 
πρωτακλιματα ατομικϊν ακλθμάτων με ςυμμετοχι τουλάχιςτον δϊδεκα (12) ακλθτϊν και 
οκτϊ (8) ςωματείων ι αγωνίηονται ςε ομάδεσ των δφο (2) ανϊτερων κατθγοριϊν ςε ομαδικά 
ακλιματα ι ςυμμετζχουν ωσ μζλθ εκνικϊν ομάδων ςε πανευρωπαϊκά πρωτακλιματα, 
παγκόςμια πρωτακλιματα ι άλλεσ διεκνείσ διοργανϊςεισ υπό τθν Ελλθνικι Ολυμπιακι 
Επιτροπι, ι 

γβ) ςυμμετζχουν ζςτω άπαξ, κατά τθ διάρκεια τθσ φοίτθςισ τουσ ςτο πρόγραμμα ςπουδϊν 
για το οποίο αιτοφνται τθν υπαγωγι τουσ ςε κακεςτϊσ μερικισ φοίτθςθσ, ςε ολυμπιακοφσ, 



παραολυμπιακοφσ αγϊνεσ και ολυμπιακοφσ αγϊνεσ κωφϊν. Οι φοιτθτζσ τθσ παροφςασ 
υποπερίπτωςθσ δφνανται να εγγράφονται ωσ φοιτθτζσ μερικισ φοίτθςθσ, μετά από αίτθςι 
τουσ που εγκρίνεται από τθν Κοςμθτεία τθσ Σχολισ. 

Θ διάρκεια τθσ μερικισ φοίτθςθσ δεν υπερβαίνει το διπλάςιο τθσ διάρκειασ τθσ κανονικισ 
φοίτθςθσ. Εφαρμόηεται και ςτθν περίπτωςθ αυτι θ ανϊτατθ διάρκεια φοίτθςθσ. 

5.3 Υπάρχει δυνατότθτα παράταςθσ, ζπειτα από αιτιολογθμζνθ αίτθςθ του φοιτθτι/τθσ 
φοιτιτριασ και ζγκριςθ από τθν Ε.Ρ.Σ. Θ παράταςθ δεν υπερβαίνει τα δφο ακαδθμαϊκά ζτθ. 
Ζτςι, ο ανϊτατοσ επιτρεπόμενοσ χρόνοσ ολοκλιρωςθσ των ςπουδϊν ορίηεται ςτα τρία (3) 
ακαδθμαϊκά ζτθ.  

5.4 Οι φοιτθτζσ/τριεσ που δεν ζχουν υπερβεί το ανϊτατο όριο φοίτθςθσ, ζπειτα από 
αιτιολογθμζνθ αίτθςι τουσ προσ τθ Συνζλευςθ του Τμιματοσ, δφνανται να διακόψουν τθ 
φοίτθςι τουσ για χρονικι περίοδο που δεν υπερβαίνει τα δφο (2) ςυνεχόμενα εξάμθνα. 
Αναςτολι φοίτθςθσ χορθγείται για ςοβαροφσ λόγουσ (ςτρατιωτικι κθτεία, αςκζνεια, 
λοχεία, απουςία ςτο εξωτερικό κ.ά.).  

Θ αίτθςθ πρζπει να είναι αιτιολογθμζνθ και να ςυνοδεφεται από όλα τα ςχετικά 
δικαιολογθτικά αρμόδιων δθμόςιων αρχϊν ι οργανιςμϊν, από τα οποία αποδεικνφονται οι 
λόγοι αναςτολισ φοίτθςθσ. Θ φοιτθτικι ιδιότθτα αναςτζλλεται κατά τον χρόνο διακοπισ τθσ 
φοίτθςθσ και δεν επιτρζπεται θ ςυμμετοχι ςε καμία εκπαιδευτικι διαδικαςία. Τα εξάμθνα 
αναςτολισ τθσ φοιτθτικισ ιδιότθτασ δεν προςμετρϊνται ςτθν προβλεπόμενθ ανϊτατθ 
διάρκεια κανονικισ φοίτθςθσ.  

Τουλάχιςτον δφο εβδομάδεσ πριν από το πζρασ τθσ αναςτολισ φοίτθςθσ, ο/θ φοιτθτισ 
/τρια υποχρεοφται να επανεγγραφεί ςτο πρόγραμμα για να ςυνεχίςει τισ ςπουδζσ του/τθσ 
με τα δικαιϊματα και τισ υποχρεϊςεισ του/τθσ ενεργοφ φοιτθτι/τριασ. Οι φοιτθτζσ/τριεσ 
δφνανται με αίτθςι τουσ να διακόψουν τθν αναςτολι φοίτθςθσ και να επιςτρζψουν ςτο 
Ρρόγραμμα μόνο ςτθν περίπτωςθ που ζχουν αιτθκεί αναςτολι φοίτθςθσ για δφο 
ςυνεχόμενα ακαδθμαϊκά εξάμθνα. Θ αίτθςθ διακοπισ τθσ αναςτολισ φοίτθςθσ πρζπει να 
κατατίκεται το αργότερο δφο εβδομάδεσ πριν από τθν ζναρξθ του δεφτερου εξαμινου τθσ 
αναςτολισ.  

5.5 Θ διάρκεια αναςτολισ ι παράταςθσ του χρόνου φοίτθςθσ ςυηθτείται και εγκρίνεται κατά 
περίπτωςθ από τθ Σ.Ε., θ οποία και ειςθγείται ςτθ Επιτροπι Ρρογράμματοσ Σπουδϊν. 

 

ΑΘΟ 6. ΡΟΓΑΜΜΑ ΣΡΟΥΔΩΝ 

6.1 Το Ρ.Μ.Σ.  ξεκινά το χειμερινό εξάμθνο μετά από απόφαςθ τθσ Ε.Ρ.Σ. Σε εξαιρετικζσ 
περιπτϊςεισ δφναται να ξεκινά και το εαρινό εξάμθνο. Δφναται εφόςον παρατθρείται 
αυξθμζνθ ηιτθςθ να ξεκινά μία ι δφο από τισ τρεισ ειδικεφςεισ.  

6.2 Για τθν απόκτθςθ διπλϊματοσ του Ρ.Μ.Σ. απαιτοφνται ςυνολικά εβδομιντα πζντε (75) 
πιςτωτικζσ μονάδεσ (ECTS). Πλα τα μακιματα διδάςκονται εβδομαδιαίωσ και, κατά 
περίπτωςθ, περιλαμβάνουν βιωματικά εργαςτιρια (workshops).  

6.3 Θ διδαςκαλία και θ ςυγγραφι τθσ μεταπτυχιακισ διπλωματικισ εργαςίασ γίνονται ςτθν 
αγγλικι ι τθν ελλθνικι γλϊςςα, ανάλογα με το πρόγραμμα ςπουδϊν (ελλθνόφωνο ι 
αγγλόφωνο) που κα επιλζξει ο/θ φοιτθτισ/τρια. 

6.4 Κατά τθ διάρκεια των ςπουδϊν, οι μεταπτυχιακοί φοιτθτζσ/τριεσ υποχρεοφνται ςε 
παρακολοφκθςθ και επιτυχι εξζταςθ μεταπτυχιακϊν μακθμάτων και ςε εκπόνθςθ 
μεταπτυχιακισ διπλωματικισ εργαςίασ.  

6.5 Θ εκπόνθςθ τθσ διπλωματικισ εργαςίασ πραγματοποιείται κατά τθ κερινι περίοδο και 
πιςτϊνεται με δεκαπζντε (15) ECTS. 



6.6 Θ διδαςκαλία των μακθμάτων γίνεται εξ αποςτάςεωσ, ςφμφωνα με τθν κείμενθ 
νομοκεςία και όςα ορίηονται ςτον παρόντα κανονιςμό. 

6.8 Το ενδεικτικό πρόγραμμα των μακθμάτων ανά ειδίκευςθ διαμορφϊνεται ωσ εξισ: 
ππόγπαμμα ηων μαθημάηων ανά ειδίκεςζη διαμοπθώνεηαι ωρ εξήρ: 

 

 
 

Ειδίκευςη/Specialization: Religion, Education and Competences for Democratic Culture 
(Θρθςκεία, Εκπαίδευςθ και Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό) 

Α΄ Εξάμηνο/Semester 

Μακιματα Υποχρεωτικά / Mandatory courses Διδ. 
ώρεσ/teachi
ng hours 

ECTS 

Ταυτότθτα και πολιτιςμόσ, πολυμορφία, πλουραλιςμόσ και 
διαπολιτιςμικόσ διάλογοσ ςτθν εκπαίδευςθ/ Identity and culture, 
diversity, pluralism and intercultural dialogue in education  

39 8 

Ρλαίςιο Αναφοράσ Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και 
Συνολικι Ρροςζγγιςθ του Σχολείου/ Reference Framework of 
Competences for Democratic Culture and Whole-School Approach  

39 8 

Ανκρϊπινα Δικαιϊματα και Εκπαίδευςθ ςτθ Δθμοκρατικι Ιδιότθτα 
του Ρολίτθ-Εκπαίδευςθ για τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα/ Human 
Rights and Education for Democratic Citizenship-Human Rights 
Education 

42 9 

Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και Ραιδαγωγικι: Σχεδιαςμόσ 
Μακιματοσ ςτθ Θρθςκευτικι Εκπαίδευςθ/Competences for 
Democratic Culture and Pedagogies: Lesson Planning in Religious 
Education  

13 2 

Μακιματα επιλεγόμενα (ζνα από τα παρακάτω προςφερόμενα ζξι)/ 
Optional Courses (1 out of 6) 

  

Χριςτιανιςμόσ και Ανκρϊπινα Δικαιϊματα/ Christianity and Human 
Rights 

26 3 

Βίβλοσ και δθμοκρατικόσ πολιτιςμόσ/ Bible and Democratic Culture 26 3 

Ορκόδοξθ Θεολογία και Δθμοκρατικόσ Ρολιτιςμόσ/ Orthodox 
Theology and Democratic Culture  

26 3 

Δηδαζθαιία γηα ην Οινθαύησκα/ Teaching about the 

Holocaust 

26 3 

Ιςλάμ και Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ/ Islam and 
Competences for Democratic Culture 

26 3 

Θεόσ και Φιλοςοφία/ God and Philosophy  26 3 

Total 146 30 

Β΄ εξάμηνο/Semester 

Μαθήματα Υποχρεωτικά/ Mandatory courses Διδ. 
ώρεσ/teachi

ECTS 



ng hours 

Ιθαλόηεηεο Δεκνθξαηηθνύ Πνιηηηζκνύ θαη Παηδαγσγηθή: 

Θξεζθεία/εο ζηελ Εθπαίδεπζε θαη Δηδαθηηθή Μεζνδνινγία 

/Competences for Democratic Culture and Pedagogies: 

Religion/s in Education and Teaching Methodology 

39 8 

Δηδαζθαιία ακθηιεγόκελσλ δεηεκάησλ ζρεηηθά κε ηε ζξεζθεία 

θαη ε δηαρείξηζή ηνπο ζηελ ηάμε/Teaching Controversial 

issues related to Religion and their management in the 

classroom 

39 8 

Ζρευνα: μεκοδολογία και εφαρμογζσ/ Research: methodology and 
applications 

45 11 

Μαθήματα επιλεγόμενα (ζνα από τα παρακάτω προςφερόμενα)/ 
Optional Courses (1 out of 6) 

  

Σφγχρονεσ παιδαγωγικζσ προςεγγίςεισ τθσ Θρθςκευτικισ 
Εκπαίδευςθσ/Modern Pedagogies in Religious Education  

26 3 

Χριςτιανιςμόσ και Διάλογοσ για τισ ανκρϊπινεσ ελευκερίεσ και τθ 
κρθςκευτικι ετερότθτα/ Christianity and Dialogue on Human 
Freedom and Religious Diversity 

26 3 

Θρθςκείεσ και Στόχοι Βιϊςιμθσ Ανάπτυξθσ/ Religions and 
Sustainable Development Goals 

26 3 

Βιοθκικά ηθτιματα ςε κρθςκευτικό πλαίςιο/Bioethical Issues in 
Religious Context 

26 3 

Ιςλαμικι Εκπαίδευςθ και Δθμοκρατικόσ Ρολιτιςμόσ/ Islamic 
Education and Democratic Culture 

26 3 

Σφγχρονα Θρθςκευτικά Κινιματα, κοςμοκεωρίεσ και μθ 
κρθςκευτικζσ πεποικιςεισ ςτθ Θρθςκευτικι Εκπαίδευςθ/ Modern 
Religious Movements, worldviews and non-religious convictions  

26 3 

TOTAL  30 

Θερινή περίοδοσ/Summer   

Εκπόνθςθ διπλωματικισ εργαςίασ/ Writing of the postgraduate 
dissertation 

 15 

Σφνολο/Total  75 

 

Ειδίκευςη/Specialization: Γλϊςςα, Ιςτορία και Λογοτεχνία ςτθν Εκπαίδευςθ και Ικανότθτεσ 
για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό/Language, History, and Literature in Education and 
Competences for Democratic Culture 

Α΄ εξάμηνο/Semester 

Μαθήματα Υποχρεωτικά/  Mandatory courses Διδ. 
ώρεσ/teachi
ng hours 

ECTS 

Ταυτότθτα και πολιτιςμόσ, πολυμορφία, πλουραλιςμόσ και 
διαπολιτιςμικόσ διάλογοσ ςτθν εκπαίδευςθ/ Identity and culture, 

39 8 



diversity, pluralism and intercultural dialogue in education  

Ρλαίςιο Αναφοράσ Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και 
Συνολικι Ρροςζγγιςθ του Σχολείου/ Reference Framework of 
Competences for Democratic Culture and Whole-School Approach  

39 8 

Ανκρϊπινα Δικαιϊματα και Εκπαίδευςθ ςτθ Δθμοκρατικι Ιδιότθτα 
του Ρολίτθ-Εκπαίδευςθ για τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα/ Human 
Rights and Education for Democratic Citizenship-Human Rights 
Education 

42 9 

Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και Ραιδαγωγικι: Σχεδιαςμόσ 
Μακιματοσ/Competences for Democratic Culture and Pedagogies: 
Lesson Planning  

13 2 

Μαθήματα επιλεγόμενα (ζνα από τα παρακάτω προςφερόμενα)/ 
Optional Courses (1 out of 6) 

  

Γιώζζα, Κνηλσλία θαη Σαπηόηεηα (Φηινινγία)/ Language, 

Society and Identity 

26 3 

Δηαπνιηηηζκηθή Εθπαίδεπζε θαη Δξάκα/Θέαηξν ζηελ 

Εθπαίδεπζε/ Intercultural Education and Drama/Theatre in 

Education 

26 3 

Σαπηόηεηα, Έζλνο θαη Κόζκνο ζηε ζρνιηθή εθπαίδεπζε / 

Identity, Nation and the World in school Education 

26 3 

ρεδηαζκόο αλαιπηηθώλ πξνγξακκάησλ γηα κηα «αλνηρηή» 

εθπαίδεπζε/ Curriculum design for an "open" education  

26 3 

Σερληθέο δηδαζθαιίαο θαη αμηνιόγεζε ζε δεκνθξαηηθό πιαίζην/ 

Teaching methods and assessment in a democratic 

framework  

26 3 

Δηδαζθαιία γηα ην Οινθαύησκα/ Teaching about the 

Holocaust  

26 3 

TOTAL  30 

Β΄ εξάμηνο/semester 

Μαθήματα Υποχρεωτικά/ Mandatory Courses Διδ. 
ώρεσ/teachi
ng hours 

ECTS 

Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και Ραιδαγωγικι: Διδακτικι 
Μεκοδολογία τθσ Γλϊςςασ και Λογοτεχνίασ/Competences for 
Democratic Culture and Pedagogies: Teaching Language and 
Literature 

39 8 

Διδαςκαλία αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων ςτθν Ιςτορία, Λογοτεχνία 
και θ διαχείριςι τουσ ςτθν τάξθ/Teaching Controversial issues in 
History and Literature lessons and their management in the 
classroom 

39 8 

Ζρευνα: μεκοδολογία και εφαρμογζσ/ Research: methodology and 
applications 

45 11 

Μαθήματα επιλεγόμενα (ζνα από τα παρακάτω προςφερόμενα)/ 
Optional Courses (1 out of 6) 

  

Ρεηνξηθή κίζνπο θαη εγθιήκαηα κίζνπο ζηνλ δεκνθξαηηθό 26 3 



πνιηηηζκό/ Hate speech and hate crimes in Democratic 

Culture 

Λνγνηερλία θαη Ιζηνξία ζηελ Εθπαίδεπζε θαη Δεκνθξαηηθόο 

Πνιηηηζκόο/ Literature and History in Education and 

Democratic Culture 

26 3 

Εθπαίδεπζε γηα ηα Αλζξώπηλα Δηθαηώκαηα κέζσ ηνπ Α.Π. 

Γιώζζαο, Ιζηνξίαο θαη Λνγνηερλίαο (Πξσηνβάζκηα-

Δεπηεξνβάζκηα)/ Human Rights Education through the 

Language, History and Literature Curricula  (Primary and 

Secondary Education) 

26 3 

Τζχνεσ/Τζχνθ ςτθν Εκπαίδευςθ και Δθμοκρατικόσ Ρολιτιςμόσ/ 
Arts/Art in Education and Democratic Culture 

26 3 

Δεκνθξαηηθή εγεζία ηάμεο θαη ζρνιείνπ/ Democratic 

Leadership in the classroom and in school 

26 3 

Παηδαγσγηθή ηεο Εηξήλεο, επίιπζε ζπγθξνύζεσλ θαη 

δηακεζνιάβεζε/Peace Education, Conflict Resolution and 

Mediation 

26 3 

   Πξνζσπηθή θαη Επαγγεικαηηθή Αλάπηπμε Εθπαηδεπηηθώλ θαη 

Ιθαλόηεηεο γηα Δεκνθξαηηθό Πνιηηηζκό/ Teachers’ Personal and 

Professional Growth and Competences for Democratic 

Culture 

26 3 

TOTAL  30 

Θερινή περίοδοσ/suumer period   

Εκπόνθςθ διπλωματικισ εργαςίασ/ Writing of the postgraduate 
dissertation 

 15 

Σφνολο/ Total  75 

 

Ειδίκευςη/Specialization: Εκπαίδευςθ για τθ Δθμοκρατικι Ιδιότθτα του Ρολίτθ και για τα 
Ανκρϊπινα Δικαιϊματα και Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό/ Education for 
Democratic Citizenship (EDC) and Human Rights Education (HRE) and Competences for 
Democratic Culture 

Α΄ εξάμηνο/Semester 

Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδ. 
ώρεσ/teachi
ng hours 

ECTS 

Ταυτότθτα και πολιτιςμόσ, πολυμορφία, πλουραλιςμόσ και 
διαπολιτιςμικόσ διάλογοσ ςτθν εκπαίδευςθ/ Identity and culture, 
diversity, pluralism and intercultural dialogue in education  

39 8 

Ρλαίςιο Αναφοράσ Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και 
Συνολικι Ρροςζγγιςθ του Σχολείου/ Reference Framework of 
Competences for Democratic Culture and Whole-School Approach  

39 8 

Ανκρϊπινα Δικαιϊματα και Εκπαίδευςθ ςτθ Δθμοκρατικι Ιδιότθτα 
του Ρολίτθ-Εκπαίδευςθ για τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα/ Human 
Rights and Education for Democratic Citizenship-Human Rights 
Education 

42 9 



Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και Ραιδαγωγικι: Σχεδιαςμόσ 
Μακιματοσ /Competences for Democratic Culture and Pedagogies: 
Lesson Planning 

13 2 

Μακιματα επιλεγόμενα (ζνα από τα παρακάτω προςφερόμενα) / 
Optional Courses (1 out of 6) 

  

Τεχνικζσ διδαςκαλίασ και αξιολόγθςθ ςε δθμοκρατικό πλαίςιο/ 
Teaching methods and assessment in a democratic framework 

26 3 

Ρλθροφορικι και Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό/ ICT and 
Competences for Democratic Culture 

26 3 

Διαπολιτιςμικι Εκπαίδευςθ και Δράμα/Θζατρο ςτθν Εκπαίδευςθ/ 
Intercultural Education and Drama/Theatre in Education 

26 3 

Δηδαζθαιία γηα ην Οινθαύησκα/ Teaching about the 

Holocaust 

26 3 

Θεμελιϊδεισ αρχζσ του φιλελεφκερου και δθμοκρατικοφ 
πολιτεφματοσ / Fundamental Principles of Liberal Democracies 

26 3 

Διδαςκαλία Αγγλικισ γλϊςςασ ωσ δεφτερθ γλϊςςα και Ικανότθτεσ 
Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ/ Teaching English as a second language 
and Competences for Democratic Culture 

26 3 

Σφνολο/Total  30 

Β΄ εξάμηνο/Semester 

Μαθήματα Υποχρεωτικά/Mandatory Courses Διδ. 
ώρεσ/teachi
ng hours 

ECTS 

Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και Ραιδαγωγικι: Διδακτικι 
Μεκοδολογία και Εκπαίδευςθ ςτθ Δθμοκρατικι Ιδιότθτα του 
Ρολίτθ-Εκπαίδευςθ για τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα/Competences 
for Democratic Culture and Pedagogies: Teaching Human Rights 
and Education for Democratic Citizenship-Human Rights Education 

39 8 

Διδαςκαλία αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων ςτθν Εκπαίδευςθ ςτθ 
Δθμοκρατικι Ιδιότθτα του Ρολίτθ-Εκπαίδευςθ για τα Ανκρϊπινα 
Δικαιϊματα και θ διαχείριςι τουσ ςτθν τάξθ/Teaching Controversial 
issues in Human Rights and Education for Democratic Citizenship-
Human Rights Education and their management in the classroom 

39 8 

Ζρευνα: μεκοδολογία και εφαρμογζσ/ Research: methodology and 
applications 

45 11 

Μακιματα επιλεγόμενα (ζνα από τα παρακάτω προςφερόμενα)/ 
Optional Courses (1 out of 6)  

  

STEM και Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ/ STEM and 
Competences for Democratic Culture 

26 3 

Εκπαίδευςθ για τθ Δθμοκρατικι Ιδιότθτα του Ρολίτθ μζςω του ΑΡΣ 
(Ρρωτοβάκμια-Δευτεροβάκμια)/ Education for Democratic 
Citizenship through the Curriculum (Primary and Secondary 
Education) 

26 3 



Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό ςτθν προςχολικι 
εκπαίδευςθ/ Competences for Democratic Culture in pre-school 
Education 

26 3 

Ρεηνξηθή κίζνπο θαη εγθιήκαηα κίζνπο ζηνλ δεκνθξαηηθό 

πνιηηηζκό/ Hate speech and hate crimes in Democratic 

Culture 

26 3 

Τζχνεσ/Τζχνθ ςτθν Εκπαίδευςθ και Δθμοκρατικόσ Ρολιτιςμόσ/ 
Arts/Art in Education and Democratic Culture 

26 3 

Μεταςχθματιςτικι Εκπαίδευςθ και Δθμοκρατικόσ Ρολιτιςμόσ ςτθ 
Φυςικι Αγωγι/ Transformative Education and Democratic Culture 
in Physical Education 

26 3 

Σφνολο/Total  30 

Θερινή περίοδοσ/Summer period   

Εκπόνθςθ διπλωματικισ εργαςίασ/ Writing of the postgraduate 
dissertation 

 15 

Σφνολο/Total  75 

 

 

 

 

Β. Ρεριεχόμενο/Ρεριγραφή μαθημάτων  

 

Ειδίκευςη/Specialization: Religious Education and Competences for Democratic Culture 
(Θρθςκευτικι Εκπαίδευςθ και Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό) 

Α΄ Εξάμηνο/Semester 

Μακιματα Υποχρεωτικά / Mandatory courses Διδ. 
ώρεσ/teachi
ng hours 

ECTS 

Ταυτότθτα και πολιτιςμόσ, πολυμορφία, πλουραλιςμόσ και 
διαπολιτιςμικόσ διάλογοσ ςτθν εκπαίδευςθ/ Identity and culture, 
diversity, pluralism and intercultural dialogue in education  

39 8 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να αναγνωρίηουν και να προςδιορίηουν τισ διαδικαςίεσ 
τθσ διαμόρφωςθσ των ταυτοτιτων 
(προςωπικζσ/κοινωνικζσ/πολιτιςμικζσ κ.ά.) και τθσ αναγνϊριςθσ 
των πολλαπλϊν ταυτοτιτων ςτο πλαίςιο του ςχολείου (τυπικι 
εκπαίδευςθ) αλλά και ευρφτερα (μθ τυπικι και άτυπθ εκπαίδευςθ). 
Ρροςεγγίηοντασ ςφγχρονεσ κεωρίεσ για τθν ταυτότθτα 
αναγνωρίηουν τθ ςθμαςία που ζχει το ςχολικό περιβάλλον και οι 
παιδαγωγικζσ προςεγγίςεισ που αναπτφςςονται ςε αυτό, κακϊσ και 
τα μοντζλα προςζγγιςθσ και διαχείριςθσ των πολιτιςμϊν, τθσ 
πολυπολιτιςμικότθτασ, του πλουραλιςμοφ, τθσ πολυμορφίασ  και 
τθσ ετερότθτασ. Επιπλζον, ςτθ διάρκεια του μακιματοσ μελετάται 
διεξοδικά θ  διαπολιτιςμικι διάςταςθ τθσ εκπαίδευςθσ ςε 

  



κεωρθτικό επίπεδο και ςτισ εφαρμογζσ τθσ. Μελατάται και 
ςυγκριτικά με βάςθ άλλα μοντζλα εκπαίδευςθσ και ζμφαςθ ςτθ 
διαμόρφωςθ τθσ ταυτότθτασ ςε δθμοκρατικό πλαίςιο. 

Ειδικότερα οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι: 

1. Ταυτότθτα  

2. Αποδιδόμενθ κζςθ  

3. Επιτυγχανόμενθ κζςθ 

4. Ρολιτιςμόσ 

5. Ρολιτιςμικι πολυμορφία/διαφορετικότθτα 

6. Διαπολιτιςμικι εκπαίδευςθ 

7. Ρολυπολιτιςμικι Εκπαίδευςθ 

Ρλαίςιο Αναφοράσ Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και 
Συνολικι Ρροςζγγιςθ του Σχολείου/ Reference Framework of 
Competences for Democratic Culture and Whole-School Approach  

39 8 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να προςεγγίςουν αναλυτικά τισ αρχζσ του Δθμοκρατικοφ 
Ρολιτιςμοφ και το Ρλαίςιο Αναφοράσ Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό 
Ρολιτιςμό του Συμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ και να αναγνωρίηουν τθν 
εφαρμογι τουσ ςτθ Συνολικι Σχολικι Ρροςζγγιςθσ (Whole School 
Approach). Στο μάκθμα αναλφονται οι διαφορετικοί τφποι 
ιδιότθτασ του πολίτθ (προςωπικά υπεφκυνοσ, ςυμμετοχικόσ και 
προςανατολιςμζνοσ ςτθ δικαιοςφνθ πολίτθσ) και οι παιδαγωγικζσ 
μζκοδοι που μποροφν να αξιοποιθκοφν εντόσ τθσ ςχολικισ τάξθσ  
και τθσ ςχολικισ κοινότθτασ για τθν προϊκθςθ τθσ ενεργοφ 
ςυμμετοχισ ςτα κοινά.  

Αναλφεται θ κεωρία και θ εφαρμογι τθσ Συνολικισ Σχολικισ 

Ρροςζγγιςθσ και ο τρόποσ αξιολόγθςθσ του βακμοφ ανάπτυξθσ του 

Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και τθσ Συμπερίλθψθσ ςε μία ςχολικι 

κοινότθτα. Μζςα από το πρίςμα τθσ Συνολικισ Σχολικισ 

Ρροςζγγιςθσ, δίνεται ζμφαςθ ςτθ κεωρία ςυμμετοχισ των νζων 

ςτο ςχολείο (ςκάλα ςυμμετοχισ του Hart) και τισ παιδαγωγικζσ 

προςεγγίςεισ που ευνοοφν τον μεγαλφτερο δυνατό βακμό 

αυτενζργειασ και ςυμμετοχισ των μακθτϊν/τριϊν. 

 

Ειδικότερα οι  κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ: 

1. Ιδιότθτα του Ρολίτθ και εκπαίδευςθ για τθν ιδιότθτα του 

πολίτθ 

2. Αίςκθςθ κακικοντοσ πολίτθ 

3. Διαφορετικζσ μορφζσ ιδιότθτασ του πολίτθ 

4. Δθμοκρατία και Κράτοσ Δικαίου-Σφνταγμα 

5. Αυταρχιςμόσ, Ρατριωτιςμόσ και Νατιβιςμόσ 

6. Βακμοί και τρόποι δθμοκρατικισ ςυμμετοχισ μακθτϊν/τριϊν 

ςτο ςχολείο 

7. Σκάλα ςυμμετοχισ των μακθτϊν/τριϊν 

8. Ραιδαγωγικζσ ςτρατθγικζσ για τθν προϊκθςθ τθσ πολιτικισ 

  



ςυμμετοχισ 

9. Συνολικι Σχολικι Ρροςζγγιςθ  

10. Αξιολόγθςθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ με κριτιρια τον 

Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και τθ Συμπερίλθψθ 

 

Ανκρϊπινα Δικαιϊματα και Εκπαίδευςθ ςτθ Δθμοκρατικι Ιδιότθτα 
του Ρολίτθ-Εκπαίδευςθ για τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα/ Human 
Rights and Education for Democratic Citizenship-Human Rights 
Education 

42 9 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτιτριεσ ικανοί/εσ 
να προςδιορίηουν και να περιγράφουν τα χαρακτθριςτικά των 
Ανκρωπίνων Δικαιωμάτων, τθν προζλευςθ, τθν ιςτορία και τθ 
φιλοςοφία πίςω από αυτά (ςυμπεριλαμβανομζνων των 
Δικαιωμάτων των Ραιδιϊν), ϊςτε να μποροφν να τα διδάςκουν 
εντόσ τθσ ςχολικισ τάξθσ, να τα εφαρμόηουν ςτθ διδακτικι τουσ 
πρακτικι και να τα προωκοφν ςτο πλαίςιο τθσ τυπικισ και μθ 
τυπικι εκπαίδευςθσ. Δίνεται ζμφαςθ ςτισ αρχζσ που διζπουν τθν 
Εκπαίδευςθ για τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα, όπωσ ορίηονται από τον 
Οργανςιμό Θνωμζνων Εκνϊν (εκπαίδευςθ πάνω ςτα ανκρϊπινα 
δικαιϊματα, εκπαίδευςθ μζςω των ανκρωπίνων δικαιωμάτων και 
εκπαίδευςθ για τα ανκρϊπινα δικαιϊματα) και ςτισ πολλαπλζσ 
διεπαφζσ τθσ με τθν Εκπαίδευςθ για τθ δθμοκρατικι ιδιότθτα του 
πολίτθ. 

Επιπλζον, μελετϊνται οι παιδαγωγικζσ μζκοδοι που προωκοφν τισ 

αξίεσ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων ςτθν πράξθ (μακθτοκεντρικζσ 

και διαδραςτικζσ παιδαγωγικζσ) εντόσ τθσ ςχολικισ τάξθσ, αλλά και 

οι τρόποι ενςωμάτωςθσ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων ςε όλεσ τισ 

πτυχζσ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ για τθ δθμιουργία ςχολείων και 

ομάδων φιλικϊν ςτα ανκρϊπινα δικαιϊματα. 

 

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ  είναι οι εξισ:   

1. Ανκρϊπινα δικαιϊματα  

2. Ανκρϊπινθ αξιοπρζπεια  

3. Εκπαίδευςθ για τα ανκρϊπινα δικαιϊματα  

4. Τα δικαιϊματα των παιδιϊν  

5. Δικαίωμα ςτθν εκπαίδευςθ  

6. Εκπαίδευςθ ωσ ανκρϊπινο δικαίωμα  

7. Δικαιϊματα και ευκφνεσ των πολιτϊν ςε μια δθμοκρατικι 

κοινωνία 

8. Κριτικι παιδαγωγικι  και Τυπικι Εκπαίδευςθ  

9. Ρροςζγγιςθ βαςιςμζνθ ςτα ανκρϊπινα δικαιϊματα ςτθν 

εκπαίδευςθ 

10. Σχολεία φιλικά ςτα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα 

  

Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και Ραιδαγωγικι: Σχεδιαςμόσ 
Μακιματοσ ςτθ Θρθςκευτικι Εκπαίδευςθ/Competences for 
Democratic Culture and Pedagogies: Lesson Planning in Religious 

13 2 



Education  

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτεσ/τριεσ να 
ςχεδιάηουν ςχζδια εργαςίασ και ςχζδια διδαςκαλίασ Θρθςκευτικισ 
Εκπαίδευςθσ, χρθςιμοποιϊντασ τισ Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό 
Ρολιτιςμό του Ρλαιςίου Αναφοράσ Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό 
Ρολιτιςμό (Συμβοφλιο τθσ Ευρϊπθσ). Ο ςυνδυαςμόσ αυτόσ αφορά 
κάκε τφπο Θρθςκευτικισ Εκπαίδευςθσ (ομολογιακό, μθ 
ομολογιακό) και τα κρατικά πλαίςια, ςτα οποία  αναπτφςςεται θ 
Θρθςκευτικι Εκπαίδευςθ, όταν ςζβονται τθ δθμοκρατία 
ανεξάρτθτα από τθ κρθςκεία, τισ κρθςκείεσ ι τισ μθ κρθςκευτικζσ 
πεποικιςεισ που διδάςκονται. Στο εργαςτθριακό μάκθμα 
αναλφονται τα διακριτά βιματα που οδθγοφν ςτθ ςφνκεςθ ενόσ 
αποτελεςματικοφ Σχεδίου Διδαςκαλίασ, οι φοιτθτζσ/τριεσ 
εξαςκοφνται ςτον ςχεδιαςμό διδαςκαλίασ  και μελετϊνται 
ενδεικτικά ςχεδιαγράμματα για διδαςκαλίεσ Θρθςκευτικισ 
Εκπαίδευςθσ. Ιδιαίτερθ ζμφαςθ δίνεται  ςτον κακοριςμό 
κατάλλθλων μακθςιακϊν αποτελεςμάτων και ςτόχων για τουσ/τισ 
εκπαιδευόμενουσ/εσ και ςτθν αντιςτοίχιςι τουσ με τισ Ικανότθτεσ 
για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και τουσ Ρεριγραφικοφσ τουσ Δείκτεσ. 
Το μάκθμα ολοκλθρϊνεται με ςχεδιαςμό από τον φοιτθτι/τθν 
φοιτιτρια μίασ διδαςκαλίασ. 

Ραράλλθλα, ο ςχεδιαςμόσ πλαιςιϊνεται κεωρθτικά με τθν αναφορά 

ςτισ διαδικαςίεσ γνϊςθσ, τισ παιδαγωγικζσ μεκόδουσ και τεχνικζσ 

που κακιςτοφν υλοποιιςιμα τα ςχζδια διδαςκαλίασ.  

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ: 

1. Σχζδια Εργαςίασ  

2. Σχζδια Μακιματοσ 

3. Ρεριγραφικοί Δείκτεσ και Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ 

Ρολιτιςμοφ 

4. Κακοριςμόσ προςδοκϊμενων μακθςιακϊν αποτελεςμάτων 

και ςτόχων 

5. Σχεδιαςμόσ κατάλλθλων δραςτθριοτιτων για τθν επίτευξθ των 

μακθςιακϊν αποτελεςμάτων 

6. Αποτίμθςθ και αξιολόγθςθ 

7. Ανάπτυξθ ςχεδίων εργαςίασ και ςχεδίων μακιματοσ 

Θρθςκευτικισ Εκπαίδευςθσ με ζμφαςθ ςτθ Δθμοκρατικι Ιδιότθτα το 

Ρολίτθ, τθν Εκπαίδευςθ ςτα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα και τθ 

Διαπολιτιςμικι Εκπαίδευςθ.  

  

Μακιματα επιλεγόμενα (ζνα από τα παρακάτω προςφερόμενα 6)/ 
Optional Courses (1 out of 6) 

  

Θρθςκείεσ και Ανκρϊπινα Δικαιϊματα/ Christianity and Human 
Rights 

26 3 

Ρεριγραφή: θνπόο ηνπ καζήκαηνο είλαη νη θνηηεηέο/ηξηεο λα 

πξνζεγγίζνπλ ηε ζρέζε ηεο ζξεζθείαο κε ηα αλζξώπηλα δηθαηώκαηα 

αλαθαιύπηνληαο ηελ νηθνπκεληθόηεηα ησλ αλζξσπίλσλ δηθαησκάησλ 

θαη ηνλ ξόιν ησλ ζξεζθεηώλ ζηε γέλλεζή ηνπο θαη δηαζθάιηζή ηνπο. 

ηε δηάξθεηα ηνπ καζήκαηνο αλαιύνληαη  νη  διϊφορεσ φϊςεισ 

  



εξϋλιξησ των ανθρωπύνων δικαιωμϊτων αναγνωρύζοντασ τη 
ςχϋςη Χριςτιανιςμού και ανθρωπύνων δικαιωμϊτων και την 
επύδραςό τησ ςτο εκϊςτοτε κοινωνικό, ιςτορικό και πολιτιςμικό 
περιβϊλλον, Μελετώνται ακόμη η ςχϋςη  του Ιζιάκ θαη ησλ 

Απσαλαηνιηθώλ ζξεζθεύκαησλ κε ηα  αλζξώπηλα δηθαηώκαηα θαη ν 

δηαζξεζθεηαθόο δηάινγνο. Από ηελ άιιε, αντιπαραβϊλλονται οι  
αρνητικϋσ και απϊνθρωπεσ όψεισ του θρηςκευτικού 
φονταμενταλιςμού ό του θρηςκευτικού φαινομϋνου ςε ςχϋςη 
και αναφορϊ προσ τα ανθρώπινα δικαιώματα, αλλϊ και οι 
ςύγχρονεσ προκλόςεισ που αφορούν τη λειτουργικό χρόςη των 
δικαιωμϊτων ό την καταπϊτηςό τουσ ςτον δημόςιο χώρο. Τϋλοσ, 
οι φοιτητϋσ/τριεσ αναλύοντασ τον ςύγχρονο διϊλογο, που 
γύνεται για τα ανθρώπινα δικαιώματα και τισ αξύεσ του 
δημοκρατικού πολιτιςμού, ανανοηματοδοτούν τον ρόλο των 
ανθρωπύνων δικαιωμϊτων και το οικουμενικό όθοσ των 
ανθρωπύνων δικαιωμϊτων ςτον ςύγχρονο και ραγδαύα 
μεταβαλλόμενο κόςμο. 

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ: 

1. Η γελεαινγία ησλ αλζξσπίλσλ δηθαησκάησλ 

2. Χξηζηηαληζκόο θαη αλζξώπηλα δηθαηώκαηα 

3. Θξεζθείεο θαη αλζξώπηλα δηθαηώκαηα 

4. ύγρξνλεο πξνθιήζεηο γηα ηα αλζξώπηλα δηθαηώκαηα 

5. Πξνο κία αλαλνεκαηνδόηεζε ησλ αλζξσπίλσλ 

δηθαησκάησλ 

 

Βίβλοσ και δθμοκρατικόσ πολιτιςμόσ/ Bible and Democratic Culture 26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και 
φοιτιτριεσ να ςυςχετίςουν τθ βιβλικι μαρτυρία με τον 
δθμοκρατικό πολιτιςμό βάςει του ςχετικοφ πλαιςίου αναφοράσ του 
Συμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ. Με βάςθ ότι θ Βίβλοσ αποτελεί το βιβλίο 
με τθ μεγαλφτερθ διαχρονικά γεωγραφικι και πλθκυςμιακι 
διάδοςθ ςτθν ιςτορία τθσ ανκρωπότθτασ και ζνα από τα πλζον 
κεμελιακά κείμενα του ςφγχρονου ευρωπαϊκοφ-δθμοκρατικοφ 
πολιτιςμοφ αναλφονται ζννοιεσ και αξίεσ όπωσ είναι π.χ. τα 
ανκρϊπινα δικαιϊματα, θ ιςότθτα, θ ανεκτικότθτα, θ δικαιοςφνθ, θ 
λογοδοςία, θ ταπεινότθτα, θ ενςυναίςκθςθ, θ αυτοεπίγνωςθ, θ 
ςυναίνεςθ, ο ςεβαςμόσ ςτο περιβάλλον, θ αποδοχι του άλλου, ο 
ςεβαςμόσ ςτο διαφορετικό, ι θ πολυπολιτιςμικότθτα, οι οποίεσ 
ςυναντϊνται ςε διάφορεσ μορφζσ ιδθ μζςα ςτα βιβλικά κείμενα. 
Ζτςι διερευνϊνται ςτθ διάρκεια του μακιματοσ οι ανωτζρω ζννοιεσ 
και αξίεσ τόςο ςτθ Βίβλο, όςο και ςτον εν γζνει βιβλικό κόςμο, 
προκειμζνου να καταδειχκεί θ διαχρονικότθτα, θ επικαιρότθτα και 
θ βαρφνουςα ςθμαςία τθσ βιβλικισ μαρτυρίασ ωσ αφετθρίασ για 
τθν κατανόθςθ, τθν εμπζδωςθ και τθν προαγωγι του 
δθμοκρατικοφ πολιτιςμοφ ςε όλουσ τουσ τομείσ τθσ ςφγχρονθσ 
κοινωνικισ ηωισ. 

  

Ορκόδοξθ Θεολογία και Δθμοκρατικόσ Ρολιτιςμόσ/ Orthodox 
Theology and Democratic Culture  

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ/τριεσ να   



αναλφςουν μζςα από τθν πορεία τθσ  τθ ςυγκρότθςθ τθσ Εκκλθςίασ 
ωσ κοινότθτασ που λειτουργεί ευχαριςτιακά υπεραςπιηόμενθ  
πάντα τισ αξίεσ ενόσ δθμοκρατικοφ πολιτιςμοφ. Το περιεχόμενο του 
μακιματοσ περιλάμβάνει τα βιβλικά δεδομζνα για τθ ςχζςθ 
κεολογίασ και πολιτικισ, εξουςίασ και διακονίασ και τον 
ευχαριςτιακό χαρακτιρα οργάνωςθσ, διοίκθςθσ και ζκφραςθσ του 
πολιτεφματοσ τθσ Εκκλθςίασ. Ραρουςιάηονται το κεολογικό και 
πολιτικό πλαίςιο οργάνωςθσ και ανάπτυξθσ του κοινοβιακοφ 
ςυςτιματοσ του Ορκόδοξου μοναχιςμοφ, θ ςχζςθ Εκκλθςίασ και 
πολιτικισ ςτο Βυηάντιο και ο πολιτικόσ ρόλοσ τθσ Εκκλθςίασ κατά 
τθν Τουρκοκρατία.  Μελετϊνται κριτικά τα προβλιματα, εντάςεισ 
και προκλιςεισ τθσ νεωτερικότθτασ  προσ τθν Ορκόδοξθ Εκκλθςία 
και κεολογία και διερευνϊνται οι αρνθτικζσ όψεισ από τθν 
επίδραςθ του εκνικιςμοφ και εκνοφυλετιςμοφ ςτθ ηωι και δράςθ 
των Τοπικϊν Ορκοδόξων Εκκλθςιϊν. Επιπλζον αναλφονται οι 
αρνθτικζσ διαςτάςεισ ςτισ ςχζςεισ Εκκλθςίασ και Κράτουσ κατά τθ 
νεωτερικότθτα ϊςτε να αποτιμθκεί  θ ςχζςθ τθσ Ορκόδοξθσ 
Εκκλθςίασ και Θεολογίασ με τα ιδεϊδθ και τισ αξίεσ του 
δθμοκρατικοφ πολιτιςμοφ, που νοθματοδοτεί γόνιμα και κριτικά τθ 
ςχζςθ τθσ Ορκόδοξθσ Εκκλθςίασ και κεολογίασ με τθν πολιτικι, τθν 
οικονομία και εν γζνει με τον δθμόςιο χϊρο και τθν κοινωνία των 
πολιτϊν. Με τθ μελζτθ ςφγχρονων κεολογικϊν κειμζνων 
διαπιςτϊνεται θ ςυμβολι τθσ Ορκόδοξθσ κεολογίασ ςτθν 
επικράτθςθ των αξιϊν του δθμοκρατικοφ πολιτιςμοφ και ςτθν 
αντιμετϊπιςθ τθσ μιςαλλοδοξίασ, του εκνοφυλετιςμοφ και του 
κρθςκευτικοφ φονταμενταλιςμοφ. Τζλοσ αναφζρεται θ κεϊρθςθ 
τθσ Ορκόδοξθσ κεολογίασ για το φυςικό περιβάλλον και τθ ηωι του 
ςφμπαντοσ κόςμου.  

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ: 

1. Ραλαιόσ και νζοσ Ιςραιλ. Ο λαόσ του Θεοφ ςτθν Εκκλθςία 

2. Θ ευχαριςτιακι ςυγκρότθςθ τθσ Εκκλθςίασ 

3. Αυτοκρατορία και ζρθμοσ: Θ εμφάνιςθ του μοναχιςμοφ 

4. Εκκλθςία και κράτοσ ςτο Βυηάντιο 

5. Το Βυηάντιο μετά το Βυηάντιο 

6. Ορκόδοξθ Εκκλθςία και Νεωτερικότθτα 

7. Ορκόδοξθ κεολογία και δθμοκρατικόσ πολιτιςμόσ 

8. Ρρόςωπο, κοινωνία, δθμοκρατία 

Δηδαζθαιία γηα ην Οινθαύησκα/ Teaching about the 

Holocaust 

26 3 

Περιγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ αρχικά να προςεγγίςουν τθν Ιουδαϊκι κρθςκεία ( 
βαςικά πιςτεφω, κρθςκευτικοί χϊροι, προςευχι και εορτζσ, θ 
εβραϊκι πολιτιςτικι παράδοςθ). Εν ςυνεχεία να γνωρίςουν και να 
κατανοιςουν ςθμαντικοφσ ςτακμοφσ τθσ ιςτορίασ των εβραίων τθσ 
διαςποράσ μζχρι τθν ίδρυςθ του κράτουσ του Ιςραιλ το 1948. Το 
μακθμα βαςικά επικεντρϊνεται ςτθν παρουςίαςθ του ηθτιματοσ 
του Ολοκαυτϊματοσ των Εβραίων, αλλά και των άλλων κυμάτων 
(ομά, εκνοτικϊν μειονοτιτων, ατόμων με ειδικζσ ανάγκεσ, 
ομοφυλοφίλων) από το ναηιςτικό κακεςτϊσ και ςτοχεφει ςτθν 

  



ευαιςκθτοποίθςι των φοιτθτϊν/τριϊν ςχετικά με τουσ κινδφνουσ 
του ρατςιςμοφ και τθσ μιςαλλοδοξίασ. Ραράλλθλα ςτο πλαίςιο του 
μακιματοσ γίνεται ςφνδεςθ του Ολοκαυτϊματοσ με το ςιμερα και 
άλλεσ γενοκτονίεσ του 20ου αιϊνα, αλλά και ςυςχζτιςθ με το 
Ρλαίςιο Αναφοράσ των Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό. 
Ακολοφκωσ αναλφονται οι Ραιδαγωγικζσ προςεγγίςεισ τθσ 
διδαςκαλίασ του Ολοκαυτϊματοσ (όπωσ θ διαχείριςθ τθσ 
τραυματικισ μνιμθσ με αποφυγι τθσ υπερ-ζκκεςθσ ςτθ βία και τθ 
φρίκθ, θ επιλογι πθγϊν με κριτιρια πολυτροπικότθτασ και 
πολυπριςματικότθτασ, ϊςτε να υπάρχουν πλουραλιςτικοί τρόποι 
επικοινωνίασ με το παρελκόν, ο ιςτορικόσ αναςτοχαςμόσ: αν κα 
μποροφςε να αποφευχκεί το Ολοκαφτωμα και πϊσ, κ.ά.). Τζλοσ, οι 
φοιτθτζσ/τριεσ καλοφνται να ςχεδιάςουν ςχζδια εργαςίασ ι/και 
ςχζδια μακθμάτων για τθ διδαςκαλία του Ολοκαυτϊματοσ ςτο 
πλαίςιο των μακθμάτων ειδικευςισ τουσ.  

 

Ιςλάμ και Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ/ Islam and 
Competences for Democratic Culture 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να αναγνωρίηουν τα βαςικά γεγονότα και διδαςκαλίεσ  
τθσ κρθςκείασ του Ιςλάμ ςτο ιςτορικό τουσ ςυγκείμενο ϊςτε  να  
προςδιορίηουν και κατθγοριοποιοφν όλα εκείνα τα ςχετικά 
απαραίτθτα ςτοιχεία, ζννοιεσ και όρουσ που αναδεικνφουν τθν 
ανάπτυξθ ικανοτιτων για δθμοκρατικό πολιτιςμό ςτθν εκπαίδευςθ. 
Αναδεικνφονται δειγματολθπτικά μερικά από τα ςθμαντικότερα 
κζματα ιςλαμικισ ιςτορίασ, παράδοςθσ, νόμου και κεςμϊν. 
Μελετϊνται θ δομι των ιςλαμικϊν κοινωνιϊν και θ ςπουδαιότθτα 
του ιςλαμικοφ δικαίου με τθν εφαρμογι του εντόσ 
μουςουλμανικϊν χωρϊν και τθ ςυμβατότθτά του με μθ ιςλαμικζσ 
χϊρεσ. Ραρουςιάηεται θ ςφγχρονθ γεωπολιτικι του Ιςλάμ τόςο ςε 
ιςλαμικζσ όςο και μθ ιςλαμικζσ χϊρεσ, κακϊσ και οι προκλιςεισ 
που αντιμετωπίηουν και οι λφςεισ που προκφπτουν για τουσ 
μουςουλμάνουσ ςε ευρωπαϊκζσ χϊρεσ. Τζλοσ αξιολογείται κριτικά 
θ ςθμαςία του Ιςλάμ ωσ ενόσ από τουσ κφριουσ παράγοντεσ 
πολιτικισ και κοινωνικισ διαμόρφωςθσ του ςφγχρονου κόςμου και 
ανάπτυξθσ δθμοκρατικοφ πολιτιςμοφ και Ικανοτιτων για 
Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό ςτθν εκπαίδευςθ. 

  

Θεόσ και Φιλοςοφία/ God and Philosophy  26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και 
φοιτιτριεσ να μελετιςουν, αναλφουν και αποτιμοφν τθν ζννοια του 
«Θεοφ» ςτθν αρχαία και ςφγχρονθ φιλοςοφία. Ρροςεγγίηοντασ τθ 
φιλοςοφία από τθ γζννθςι τθσ, διαπιςτϊνεται ότι ζρχεται ςε 
διάλογο με τθ κεολογία, εμπνεόμενθ από αυτιν, ενϊ παράλλθλα 
επιδιϊκει τθν εξυγίανςθ του κρθςκευτικοφ φαινομζνου από 
υφζρπουςεσ τάςεισ μιςαλλοδοξίασ, φανατιςμοφ και 
περικωριοποίθςθσ. Το μάκθμα εξετάηει τθ διαλεκτικι ςχζςθ τθσ 
φιλοςοφίασ και κρθςκείασ ςε τζςςερα ςτάδια: τθν ζννοια του 
«Θεοφ» ςτθν προςωκρατικι και αρχαία φιλοςοφία· τθν 
αποκρυςτάλλωςθ τθσ ζννοιασ του «Θεοφ» ςτθν πρωτοχριςτιανικι 
και μεςαιωνικι φιλοςοφία· τθ ςταδιακι εγκατάλειψθ τθσ ζννοιασ 

  



του «Θεοφ» ςτθ νεωτερικι φιλοςοφία· και τθ μερικι επαναφορά 
τθσ ςτθ φιλοςοφία τθσ μετανεωτερικότθτασ. Οι εκπαιδευόμενοι 
αςχολοφνται με τα ακόλουκα ερωτιματα ςε κάκε εξεταηόμενθ 
περίοδο: τι είναι «Θεόσ»; πόςοι «κεοί» μποροφν να υπάρχουν; 
υπάρχει Θεόσ; ποιο είναι το νόθμα τθσ κρθςκείασ; Θ φιλοςοφικι 
εξζταςθ των ερωτθμάτων αυτϊν ςυμβάλλει κακοριςτικά ςτθν 
κριτικι αυτοκατανόθςθ τθσ κρθςκευτικισ εκπαίδευςθσ και του 
ρόλου που καλείται να διαδραματίςει ςτα πλαίςια του 
διαπολιτιςμικοφ διαλόγου και του δθμοκρατικοφ πολιτιςμοφ.  

Β΄ εξάμηνο/Semester 

Μαθήματα Υποχρεωτικά/ Mandatory courses Διδ. 
ώρεσ/teachi
ng hours 

ECTS 

Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και Ραιδαγωγικι: 
Θρθςκεία/εσ ςτθν Εκπαίδευςθ και Διδακτικι Μεκοδολογία 
/Competences for Democratic Culture and Pedagogies: Religion/s 
in Education and Teaching Methodology 

42 8 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ/φοιτιτριεσ να 
αναγνωρίηουν και να προςδιορίηουν παιδαγωγικζσ μεκόδουσ και 
προςεγγίςεισ που προάγουν τον Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και να τισ 
εφαρμόηουν αποτελεςματικά ςτθ διδαςκαλία που αφορά τθ/τισ 
κρθςκεία/εσ.  Μελετάται ο τρόποσ που θ εκπαιδευτικι διαδικαςία 
καλλιεργεί τισ αρχζσ του Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ μζςα από τθν 
ενςωμάτωςθ δθμοκρατικϊν διαδικαςιϊν ςτο πλαίςιο του 
μακιματοσ (διάλογοσ/ςυηιτθςθ ωσ τεχνικι διδαςκαλίασ, 
ψθφοφορίεσ, ςυμφωνία κανόνων). Επιπλζον, κα δοκεί ζμφαςθ 
ςτθν αξιοποίθςθ παιδαγωγικϊν μεκόδων, όπωσ θ ςυνεργατικι και 
θ διαλογικι μάκθςθ, θ μάκθςθ που βαςίηεται ςτθν ζρευνα και ςτθν 
εμπειρία και θ μάκθςθ που βαςίηεται ςε εργαςίεσ και τθν υπθρεςία 
τθσ κοινότθτασ, με ςτόχο τα υψθλότερα επίπεδα αυτενζργειασ και 
ςυμμετοχισ των μακθτϊν/τριϊν ςτθ Θρθςκευτικι Εκπαίδευςθ. Σε 
αυτό το πλαίςιο ςθμαντικό ρόλο παίηουν οι διαδικαςίεσ τθσ αυτό-
αξιολόγθςθσ, του αναςτοχαςμοφ και τθσ ανατροφοδότθςθσ για τθν 
αξιολόγθςθ τθσ επίδοςθσ των μακθτϊν/τριϊν. Πλα τα παραπάνω 
κα ςυνδεκοφν με το Ρλαίςιο Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό 
Ρολιτιςμό (Συμβοφλιο τθσ Ευρϊπθσ), τθ βιωματικι μάκθςθ και τθ 
μεταςχθματιςτικι εκπαίδευςθ. 

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

1. Μοντελοποίθςθ δθμοκρατικϊν ςτάςεων και ςυμπεριφορϊν 

ςτθν τάξθ και το ςχολείο. 

2. Δθμοκρατικζσ διαδικαςίεσ ςτθν τάξθ. 

3. Συνεργατικι μάκθςθ και άμεςθ διδαςκαλία. 

4. Διαλογικι μάκθςθ και διδακτικι πρακτικι. 

5. Μάκθςθ που βαςίηεται ςε εργαςίεσ, ζρευνα, εμπειρία και 

προςφορά ςτθν κοινότθτα 

6. Αξιολόγθςθ, Αυτό-αξιολόγθςθκαι αποτίμθςθ  

7. Σχεδιαςμόσ διδαςκαλίασ 

  



8. Ανατροφοδότθςθ 

Δηδαζθαιία ακθηιεγόκελσλ δεηεκάησλ ζρεηηθά κε ηε 

ζξεζθεία θαη ε δηαρείξηζή ηνπο ζηελ ηάμε/Teaching 

Controversial issues related to Religion and their 

management in the classroom 

42 8 

Ρεριγραφή: θνπόο ηνπ καζήκαηνο είλαη νη θνηηεηέο θαη νη 

θνηηήηξηεο λα πξνζδηνξίδνπλ ηελ έλλνηα θαη ηα ραξαθηεξηζηηθά 

ησλ ακθηιεγόκελσλ δεηεκάησλ, λα αλαγλσξίδνπλ ηνλ ξόιν 

πνπ απηά δηαδξακαηίδνπλ ζηελ εθπαηδεπηηθή δηαδηθαζία θαη λα 

ηα αληηκεησπίδνπλ απνηειεζκαηηθά εληόο ηεο ζρνιηθήο ηάμεο. 

Δίλεηαη έκθαζε ζε ζέκαηα ζξεζθεπηηθά ή ζρεηηθά κε ηε 

ζξεζθεία/εο, θαη ηελ πίζηε ζηνλ Θεό. Επίζεο κειεηώληαη 

ηδηαίηεξα νη πξνθιήζεηο κε ηηο νπνίεο κπνξεί λα έξζνπλ 

αληηκέησπνη νη εθπαηδεπηηθνί θαηά ηελ ελαζρόιεζή ηνπο κε 

ηέηνηα δεηήκαηα (πρ. πξνζσπηθά βάξε/πξνζσπηθέο απόςεηο, 

ζξεζθεπηηθέο πεπνηζήζεηο) θαη ηνπο ηξόπνπο απνηειεζκαηηθήο 

δηαρείξηζήο ηνπο. Πξνζεγγίδνληαη ζύγρξνλεο 

(καζεηνθεληξηθέο) παηδαγσγηθέο ηερληθέο θαη πξαθηηθέο 

αληηκεηώπηζεο ησλ ακθηιεγόκελσλ δεηεκάησλ κε έκθαζε ζηε 

δεκηνπξγία ελόο αζθαινύο θιίκαηνο ζηελ ηάμε, εληόο ηεο 

νπνίαο νη καζεηέο/ηξηεο ζα κπνξνύλ λα εθθξαζηνύλ ειεύζεξα 

θαη κε ζεβαζκό ζηνπο/ζηηο ζπλνκηιεηέο/ηξηέο ηνπο, όπσο 

νξίδνπλ νη δεκνθξαηηθέο αξρέο ηνπ δηαιόγνπ θαη ηνπ 

πινπξαιηζκνύ. 

Επιπλζον, κα μελετθκοφν οι τρόποι που θ διδαςκαλία 

αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων ςυντονίηεται με τθν εκπαίδευςθ για τθ 

δθμοκρατικι ιδιότθτα του πολίτθ και τθν προϊκθςθ του 

Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ. 

 

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

1. Αμφιλεγόμενα ηθτιματα (ζννοια και οριςμόσ) 

2. Θ αξία των αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων ςτθν εκπαιδευτικι 

διαδικαςία. 

3. Ρροκλιςεισ ςτθν αντιμετϊπιςθ αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων 

(π.χ. προςωπικζσ απόψεισ, πεποικιςεισ) 

4. Ρροςεγγίςεισ και μζκοδοι για τθ διδαςκαλία αμφιλεγόμενων 

ηθτθμάτων ςχετικϊν με τθ κρθςκεία/τισ κρθςκείεσ. 

5. Σχεδιαςμόσ πρακτικϊν εναςχόλθςθσ με αμφιλεγόμενα 

ηθτιματα εντόσ τθσ ςχολικισ τάξθσ. 

6. Σενάρια διδαςκαλίασ αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων ςτθ 

Θρθςκευτικι Εκπαίδευςθ και ςε άλλα μακιματα του ΑΡΣ που 

ςχετίηονται με τθ κρθςκεία. 

  

Ζρευνα: μεκοδολογία και εφαρμογζσ/ Research: methodology and 
applications 

45 11 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι θ εξοικείωςθ των   



φοιτθτϊν και φοιτθτριϊν με τισ βαςικζσ αρχζσ τθσ μεκοδολογίασ 
τθσ επιςτθμονικισ ζρευνασ, του ςχεδιαςμοφ, τθσ οργάνωςθσ, τθσ 
διεξαγωγισ τθσ και των διαφορετικϊν μεκόδων ζρευνασ ςτο 
πλαίςιο τθσ ποςοτικισ και τθσ ποιοτικισ προςζγγιςθσ, με ζμφαςθ 
ςτθν εκπαιδευτικι και κοινωνικι ζρευνα. Συγκεκριμζνα, ςτο 
πλαίςιο του μακιματοσ αναπτφςςονται και αναλφονται τα ςτάδια 
και τα δεοντολογικά ηθτιματα τθσ επιςτθμονικισ ζρευνασ. 
Ραρουςιάηονται θ διαδικαςία οριςμοφ και διατφπωςθσ του 
ερευνθτικοφ προβλιματοσ μιασ μελζτθσ (υποκζςεισ, μεταβλθτζσ, 
ερωτιματα), οι μζκοδοι δειγματολθψίασ, θ αναηιτθςθ και 
ςυγγραφι τθσ βιβλιογραφίασ και θ δομι μιασ μελζτθσ. Αναλφονται 
διαφορετικά ερευνθτικά παραδείγματα ποςοτικισ, ποιοτικισ και 
μεικτισ ζρευνασ (κετικικιςτικό, ερμθνευτικό, πείραμα και οιωνεί 
πείραμα, μελζτθ περίπτωςθσ, ζρευνα δράςθ, κεμελιωμζνθσ 
κεωρίασ), ερευνθτικζσ μζκοδοι και τεχνικζσ ςυλλογισ και ανάλυςθσ 
δεδομζνων α) ποιοτικισ ζρευνασ (ςυνζντευξθ, παρατιρθςθ, 
ομάδεσ εςτίαςθσ, εναλλακτικζσ μζκοδοι, ανάλυςθ περιεχομζνου,  
κεματικι ανάλυςθ) και β) ποςοτικισ ζρευνασ (ερωτθματολόγιο, 
περιγραφικι και επαγωγικι ςτατιςτικι). Ραρουςιάηονται βαςικζσ 
αρχζσ ςτατιςτικισ και θ χριςθ ςφγχρονων ςτατιςτικϊν εργαλείων-
λογιςμικϊν ςτθν ζρευνα, κακϊσ και εργαλείων-λογιςμικϊν 
επεξεργαςίασ ποιοτικϊν δεδομζνων. 

Mε τθν ολοκλιρωςθ του μακιματοσ οι φοιτθτζσ και φοιτιτριεσ  

μποροφν να ςχεδιάηουν, να οργανϊνουν μία ζρευνα και να 

αξιοποιοφν τισ διαφορετικζσ μεκοδολογικζσ προςεγγίςεισ τθσ 

ζρευνασ για τθν κατανόθςθ, ερμθνεία και αποτελεςματικι 

διαχείριςθ τθσ ανάπτυξθσ των Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό 

Ρολιτιςμό ςτθν εκπαίδευςθ.  

 Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

1. Η φύςη τησ ϋρευνασ/Φιλοςοφύα-Παραδεύγματα-Ορολογύα 

2. Σχεδιαςμόσ ϋρευνασ 

3. Ποςοτικϋσ και ποιοτικϋσ μϋθοδοι 

4. Μεικτό ϋρευνα 

5. Ανϊλυςη δεδομϋνων ςτην ποςοτικό και ποιοτικό ϋρευνα 

6. Συγγραφό και δημοςύευςη αποτελεςμϊτων 

Μαθήματα επιλεγόμενα (ζνα από τα παρακάτω προςφερόμενα 
ζξι)/ Optional Courses (1 out of 6) 

  

Σφγχρονεσ παιδαγωγικζσ προςεγγίςεισ τθσ Θρθςκευτικισ 
Εκπαίδευςθσ/Modern Pedagogies in Religious Education  

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να προςδιορίηουν ςφγχρονεσ παιδαγωγικζσ 
προςεγγίςεισ τθσ Θρθςκευτικισ Εκπαίδευςθσ και να τισ 
διαχειρίηονται αποτελεςματικά ςτον ςχεδιαςμό και εφαρμογι τθσ 
διδαςκαλίασ ςυςχετίηοντάσ τεσ με τισ Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό 
Ρολιτιςμό του Ρλαιςίου Αναφοράσ Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό 
Ρολιτιςμό (Συμβοφλιο τθσ Ευρϊπθσ). Μελετϊνται τεχνικζσ 
διδαςκαλίασ (πχ. ομαδικι εργαςία, οργανωμζνοσ διάλογοσ, 
τεχνικζσ δράματοσ/κεάτρου κ.ά.), με ζμφαςθ ςε όςεσ προςφζρουν 

  



τισ περιςςότερεσ ευκαιρίεσ ςτουσ/ςτισ μακθτζσ/τριεσ για εμπειρία, 
ςφγκριςθ, ανάλυςθ, αναςτοχαςμό  και δράςθ. Ειδικό βάροσ κατζχει 
θ ζννοια τθσ «μεγάλθσ ιδζασ» των διδαςκαλιϊν Θρθςκευτικισ 
Εκπαίδευςθσ και θ αξιοποίθςι τθσ κατά τον ςχεδιαςμό του 
μακιματοσ. Ρροςεγγίηοντασ τθ μάκθςθ ςτθ μεταςχθματιςτικι τθσ 
διάςταςθ, θ διδαςκαλία βαςίηεται ςε δραςτθριότθτεσ που 
προάγουν τθ βιωματικι μάκθςθ και τθν ζρευνα, ενϊ βαςικό 
κομμάτι των μακθμάτων αποτελεί ο αναςτοχαςμόσ τόςο ωσ 
βοθκθτικό υλικό αξιολόγθςθσ, όςο και ωσ μεταγνωςτικι 
ςτρατθγικι αναγνϊριςθσ και διαχείριςθσ τθσ νζασ γνϊςθσ 
κρθςκευτικοφ περιεχομζνου. 

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

1. Διδαςκαλία με βάςθ τθ βιωματικι μάκθςθ και τθ 

μεταςχθματιςτικι εκπαίδευςθ.  

2. Σχεδιαςμόσ διδαςκαλίασ τθσ Θρθςκευτικισ Εκπαίδευςθσ με 

τθν αξιοποίθςθ του Ρλαιςίου Αναφοράσ Ικανοτιτων για 

Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό (ΡΑΙΔΡ). 

3. Άμεςθ διδαςκαλία, ομαδικι εργαςία, διάλογοσ, ζντεχνοσ 

ςυλλογιςμόσ, δράμα/κζατρο 

4. Επίλυςθ προβλθμάτων, παιχνίδι/δράςθ, εργαςίεσ  

5. «Μεγάλθ ιδζα» του μακιματοσ 

6. Αναςτοχαςμόσ 

7. Αξιολόγθςθ 

8. Μάκθςθ μζςω ςχεδιαςμοφ 

Χξηζηηαληζκόο θαη Δηάινγνο γηα ηηο αλζξώπηλεο ειεπζεξίεο θαη 

ηε ζξεζθεπηηθή εηεξόηεηα/ Christianity and Dialogue on 

Human Freedom and Religious Diversity 

26 3 

Περιγραφή: θνπόο ηνπ καζήκαηνο είλαη νη θνηηεηέο θαη 

θνηηήηξηεο λα εληξπθήζνπλ ζηηο ζρέζεηο κεηαμύ ησλ 

Εθθιεζηώλ θαη ησλ Οκνινγηώλ θαη ηνπο κεηαμύ ηνπο 

δηαιόγνπο κε ζθνπό ηελ πξνάζπηζε ησλ αλζξσπίλσλ 

ειεπζεξηώλ, ηνπ ζεβαζκνύ ησλ ζξεζθεπηηθώλ εηεξνηήησλ θαη 

ηεο ειεπζεξίαο ηεο έθθξαζεο ησλ ζξεζθεπηηθώλ πεπνηζήζεσλ. 

Αθεηεξία θαη βάζε ησλ δηαιόγσλ απηώλ είλαη ε θνηλή πίζηε 

ζηνλ Σξηαδηθό Θεό θαη ην Επαγγέιην Μειεηώληαη επίζεο νη 

επίζεκνη δηαιόγνη Εθθιεζηώλ, εθθιεζηαζηηθώλ, αιιά θαη 

δηεθθιεζηαζηηθώλ νξγαληζκώλ κε πνιηηεηαθνύο ζεζκηθνύο 

θνξείο κε ζηόρν ηε ζπλεξγαζία γηα ηε δηακόξθσζε ζηνπο 

πνιίηεο δεκνθξαηηθήο ζπλείδεζεο, θνπιηνύξαο ζεβαζκνύ θαη 

ζπλεξγαζίαο. Επηθεληξώλνληαη, επίζεο, ζηε ζεκαζία ηεο 

δηαπαηδαγώγεζεο γηα ηελ πξνώζεζε όισλ ησλ παξαπάλσ ζε 

θάζε βαζκίδα ηεο εθπαίδεπζεο θαη ζε θάζε ειηθία θαη 

αλαγλσξίδνπλ κέζα από ην κάζεκα όηη νη Εθθιεζίεο δύλαληαη 

λα έρνπλ θαζνξηζηηθό ξόιν ζηελ εθπαίδεπζε γηα ηε 

δηακόξθσζε δεκνθξαηηθήο ζπλείδεζεο, ηνλ ζεβαζκό ησλ 

αλζξσπίλσλ ειεπζεξηώλ, ησλ ζξεζθεπηηθώλ πεπνηζήζεσλ, ησλ 

παξαδόζεσλ θαη ηνπ ηξόπνπ έθθξαζεο ηεο πίζηεο. Επίζεο, 

αλαδεηθλύεηαη πώο δύλαληαη λα δηακνξθώλνπλ θαη λα 

  



εληζρύνπλ ηνπο δηαζξεζθεηαθνύο δηαιόγνπο, δει. ηνπο 

δηαιόγνπο κε άιιεο ζξεζθείεο θαη ηνπο πηζηνύο ηνπο ζε ηνπηθό 

θαη ζε παγθόζκην επίπεδν. 

Θρθςκείεσ και Στόχοι Βιϊςιμθσ Ανάπτυξθσ/ Religions and 
Sustainable Development Goals 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να διερευνιςουν τθ ςχζςθ των κρθςκειϊν με τθν 
Ατηζντα των δεκαεπτά Στόχων για τθ Βιϊςιμθ Ανάπτυξθ, που από 
το 2015 ζχει υιοκετιςει ο ΟΘΕ. Αναλφονται οι 169 Επιμζρουσ 
Στόχοι, που ζχουν ςκοπό να ενιςχφςουν τισ δράςεισ ςε τομείσ 
κρίςιμθσ ςθμαςίασ για τθν ανκρωπότθτα και τον πλανιτθ, όπωσ το 
να εξαλειφκεί θ φτϊχεια και θ πείνα από παντοφ, να 
καταπολεμθκοφν οι ανιςότθτεσ εντόσ και μεταξφ των χωρϊν, να 
οικοδομθκοφν ειρθνικζσ, δίκαιεσ και χωρίσ αποκλειςμοφσ 
κοινωνίεσ, να προςτατεφονται τα ανκρϊπινα δικαιϊματα και να 
προωκείται θ ιςότθτα των φφλων και θ ενδυνάμωςθ του ρόλου των 
γυναικϊν και των κοριτςιϊν, όπωσ και θ διαςφάλιςθ τθσ διαρκοφσ 
προςταςίασ του πλανιτθ και των φυςικϊν του πόρων. Οι φοιτθτζσ/ 
τριεσ προςεγγίηουν τισ τρεισ διαςτάςεισ τθσ Βιϊςιμθσ Ανάπτυξθσ 
(οικονομικι, κοινωνικι και περιβαλλοντικι), οι οποίεσ ζχουν ωσ 
τελικό ςκοπό τον εςωτερικό μεταςχθματιςμό των πολιτϊν ϊςτε να 
πραγματοποιθκοφν οι πολφ μεγάλεσ κεμελιϊδεισ αλλαγζσ που 
απαιτοφνται για τθν επίτευξι τουσ. Ραράλλθλα αναγνωρίηουν, 
όπωσ κάνουν ο ΟΘΕ και θ παγκόςμια επιςτθμονικι κοινότθτα- ότι 
οι κρθςκείεσ γενικότερα, ωσ αποκετιρια ιςχυρϊν πολιτιςτικϊν και 
θκικϊν αξιϊν (όπωσ θ ευλάβεια, ο ςεβαςμόσ, θ αυτοςυγκράτθςθ, θ 
αναδιανομι, θ υπευκυνότθτα και θ ανανζωςθ), αποτελοφν 
βαςικοφσ διαμορφωτζσ των απόψεων και των αξιϊν των ανκρϊπων 
κι ζτςι μποροφν να ςυμβάλλουν ουςιαςτικά ςτθν κινθτοποίθςθ των 
πιςτϊν προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ επίτευξθσ των δεκαεπτά Στόχων, 
προβάλλοντασ τθν προςωπικι ανάλθψθ ευκυνϊν, τθν θκικι 
μεταμόρφωςθ και τθν αλλαγι ςτάςθσ τουσ γφρω από τθν 
κατανάλωςθ αγακϊν. Επιπλζον ςτο πλαίςιο του μακιματοσ  
ςυςχετίηονται οι ςτόχοι με το Ρλαίςιο Αναφοράσ των Ικανοτιτων 
για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και διερευνϊνται παραδείγματα από τθ 
διδαςκαλία και τισ λατρευτικζσ πρακτικζσ των κυριότερων 
κρθςκειϊν (Χριςτιανιςμό, Ιςλάμ, Ιουδαϊςμό, Ινδουιςμό και 
Βουδιςμό) που καλλιεργοφν τισ αξίεσ τθσ Βιϊςιμθσ Ανάπτυξθσ και 
ενιςχφουν τισ προςπάκειεσ για τον μεταςχθματιςμό του τρόπου 
ηωισ ςτθν κατεφκυνςθ των δεκαεπτά Στόχων για τθ Βιϊςιμθ 
Ανάπτυξθ. Τζλοσ κα μελετθκεί θ χριςθ των κρθςκευτικϊν αξιϊν-
πρακτικϊν ςτθ δθμιουργία ςχεδίων εργαςίασ και ςχεδίων 
μακθμάτων ςτθν κατεφκυνςθ τθσ Εκπαίδευςθσ για τθ βιϊςιμθ 
Ανάπτυξθ. 

  

Βιοθκικά ηθτιματα ςε κρθςκευτικό πλαίςιο/Bioethical Issues in 
Religious Context 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι α) θ ειςαγωγι των 
φοιτθτϊν και φοιτθτριϊν ςτθν κατανόθςθ του τι ςθμαίνει θ ζννοια 

τθσ θκικισ για τον ςφγχρονο κόςμο (μζςα από τθν παρουςίαςθ 

  



παλαιϊν και ςφγχρονων κεωριϊν), β) θ διερεφνθςθ τθσ οργανικισ 
ςχζςθσ τθσ θκικισ με το φαινόμενο τθσ κρθςκείασ (ταφτιςθ, 
αλλθλοπεριχϊρθςθ ι διαφοροποίθςθ;), γ) θ ανάλυςθ των 
ανκρωπολογικϊν ακολουκιϊν τθσ ςυνάντθςθσ του κρθςκεφοντοσ ι 
μθ κρθςκεφοντοσ υποκειμζνου με θκικά διλιμματα (όπωσ ενοχι, 
ανάγκθ για καταλλαγι, ςυγχϊρθςθ και λφτρωςθ κ.λπ.) και δ) θ 
διαπίςτωςθ εκ μζρουσ των φοιτθτϊν/τριϊν του πϊσ το 
κρθςκευτικό γεγονόσ, αυτόνομα ςε ςχζςθ με τθν κοςμικι θκικι, 
διαμορφϊνει ποικιλία βιοθκικϊν προςεγγίςεων. 

Μετά το κεωρθτικό πλαίςιο θ μελζτθ τθσ ςχζςθσ κρθςκείασ και 
βιοθκικισ εξειδικεφεται ςτθν παρουςίαςθ κεμάτων που αποτελοφν 
κζματα μείηονοσ ενδιαφζροντοσ τόςο για τθν εν γζνει ςχολικι 
εκπαίδευςθ (αφορά υποψθφίουσ ιατρικϊν και βιοτεχνολογικϊν 
κατευκφνςεων) αλλά και ειδικότερα τθ κρθςκευτικι ςχολικι 
εκπαίδευςθ, όπωσ α) Υποβοθκοφμενθ αναπαραγωγι, β) 
Βλαςτοκφτταρα, γ) Μεταμοςχεφςεισ, δ) Κλινικζσ δοκιμζσ, ε) 
CrispR/Cas9 και ςτ) Ευκαναςία. Τζλοσ δίνεται χϊροσ ςτθν 
παρουςίαςθ τθσ Διορκόδοξθσ και Διαχριςτιανικισ προςζγγιςθσ των 
βιοθκικϊν ηθτθμάτων. 

 

Ιςλαμικι Εκπαίδευςθ και Δθμοκρατικόσ Ρολιτιςμόσ/ Islamic 
Education and Democratic Culture 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και 
φοιτιτριεσ να βελτιϊςουν τθν κατανόθςι τουσ για το Ιςλάμ και τισ 
εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ των μουςουλμάνων παιδιϊν και νζων που 
βρίςκονται υπό τθ φροντίδα τουσ. Μελετάται θ ςφγχρονθ κεωρία 
και πράξθ τθσ Ιςλαμικισ Εκπαίδευςθσ και οι διαφορετικζσ 
αντιλιψεισ για τθν εκπαίδευςθ και τθν παιδαγωγικι πρακτικι ςε 
ιςτορικζσ και ςφγχρονεσ μουςουλμανικζσ κοινωνίεσ. Δίνεται 
ζμφαςθ ςτθ ςθμαςία τθσ ςφγχρονθσ εκπαιδευτικισ ζρευνασ ςτθν 
Ιςλαμικι Εκπαίδευςθ και τθν ανάπτυξθ προγραμμάτων ςπουδϊν. 
Ρροςεγγίηεται, ειδικά, θ εφαρμογι του Ρλαιςίου Αναφοράσ 
Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό ςτθν Ιςλαμικι Εκπαίδευςθ 
ςτον ςφγχρονο μουςουλμανικό κόςμο και ςτισ μουςουλμανικζσ 
κοινότθτεσ ςτθ Δφςθ. Επιπλζον, ςυηθτϊνται οι εκπαιδευτικζσ 
προκλιςεισ που αντιμετωπίηουν οι μουςουλμανικζσ κοινότθτεσ ςτθ 
Δυτικι Διαςπορά, αλλά και γενικά ςτθν παγκόςμια κοινότθτα, με 
ιδιαίτερθ αναφορά ςτθ διερεφνθςθ των εκπαιδευτικϊν αναγκϊν 
τθσ μουςουλμανικισ νεολαίασ.  

  

Σφγχρονα Θρθςκευτικά Κινιματα, κοςμοκεωρίεσ και μθ 
κρθςκευτικζσ πεποικιςεισ ςτθ Θρθςκευτικι Εκπαίδευςθ/ Modern 
Religious Movements, worldviews and non-religious convictions  

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και 
φοιτιτριεσ να διαχειρίηονται μεκόδουσ ϊςτε να αναλφουν 
ςφγχρονα κρθςκευτικά κινιματα, κοςμοκεωρίεσ και μθ 
κρθςκευτικζσ πεποικιςεισ, ςτθ διδαςκαλία τουσ ςτθ Θρθςκευτικι 
Εκπαίδευςθ ανεξάρτθτα από τα κρθςκευτικά τουσ πιςτεφω. 
Ρροςεγγίηονται κριτικά τα ηθτιματα οριςμϊν και ορολογίασ που 

  



ςχετίηονται με το κρθςκευτικό φαινόμενο, τισ κρθςκείεσ, τα 
ςφγχρονα κρθςκευτικά κινιματα, κοςμοκεωρίεσ,  οι μθ 
κρθςκευτικζσ πεποικιςεισ, θ πνευματικότθτα, τα υπαρξιακά 
ερωτιματα - προςανατολιςμόσ - φιλοςοφία - ερμθνεία ηωισ, οι 
οργανωμζνεσ ι προςωπικζσ κοςμοκεωρίεσ. Δίνεται ζμφαςθ ςτθ 
διδαςκαλία των ςφγχρονων κρθςκευτικϊν κινθμάτων, 
κοςμοκεωριϊν και μθ κρθςκευτικϊν πεποικιςεων, αλλά και τθσ 
πνευματικότθτασ, με βάςθ τισ δθμοκρατικζσ αξίεσ και τισ 
ικανότθτεσ δθμοκρατικοφ πολιτιςμοφ. Διερευνάται θ μεκοδολογία 
που μπορεί να ςτοχεφει ςτθν ςυγκρότθςθ πλιρουσ, ςυνεκτικισ και 
προςωπικισ κοςμοκεωρίασ ςτο ςχολείο και θ δθμιουργία 
αςφαλοφσ μακθςιακοφ περιβάλλοντοσ, όπου κα μποροφν να 
εκφράηουν και να διαπραγματεφονται διαφορετικζσ απόψεισ, χωρίσ 
τον κίνδυνο επιπτϊςεων για αυτζσ και να καλλιεργοφνται οι 
ικανότθτεσ επικοινωνίασ και διαλόγου ωσ τρόπου ςυμβίωςθσ και 
ανάπτυξθσ τθσ ανεκτικότθτασ, τθσ αλλθλοκατανόθςθσ και τθσ 
εμπιςτοςφνθσ, αλλά και ςτάςεων διαλόγου και επικοινωνίασ. 

 

 

 

Ειδίκευςη/Specialization: Γλϊςςα, Ιςτορία και Λογοτεχνία ςτθν Εκπαίδευςθ και Ικανότθτεσ 
για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό/Language, History, and Literature in Education and 
Competences for Democratic Culture 

Α΄ Εξάμηνο/Semester 

Μακιματα Υποχρεωτικά / Mandatory courses Διδ. 
ώρεσ/teachi
ng hours 

ECTS 

Ταυτότθτα και πολιτιςμόσ, πολυμορφία, πλουραλιςμόσ και 
διαπολιτιςμικόσ διάλογοσ ςτθν εκπαίδευςθ/ Identity and culture, 
diversity, pluralism and intercultural dialogue in education  

39 8 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να αναγνωρίηουν και να προςδιορίηουν τισ διαδικαςίεσ 
τθσ διαμόρφωςθσ των ταυτοτιτων 
(προςωπικζσ/κοινωνικζσ/πολιτιςμικζσ κ.ά.) και τθσ αναγνϊριςθσ 
των πολλαπλϊν ταυτοτιτων ςτο πλαίςιο του ςχολείου (τυπικι 
εκπαίδευςθ) αλλά και ευρφτερα (μθ τυπικι και άτυπθ εκπαίδευςθ). 
Ρροςεγγίηοντασ ςφγχρονεσ κεωρίεσ για τθν ταυτότθτα 
αναγνωρίηουν τθ ςθμαςία που ζχει το ςχολικό περιβάλλον και οι 
παιδαγωγικζσ προςεγγίςεισ που αναπτφςςονται ςε αυτό, κακϊσ και 
τα μοντζλα προςζγγιςθσ και διαχείριςθσ των πολιτιςμϊν, τθσ 
πολυπολιτιςμικότθτασ, του πλουραλιςμοφ, τθσ πολυμορφίασ  και 
τθσ ετερότθτασ. Επιπλζον, ςτθ διάρκεια του μακιματοσ μελετάται 
διεξοδικά θ  διαπολιτιςμικι διάςταςθ τθσ εκπαίδευςθσ ςε 
κεωρθτικό επίπεδο και ςτισ εφαρμογζσ τθσ. Μελατάται και 
ςυγκριτικά με βάςθ άλλα μοντζλα εκπαίδευςθσ και ζμφαςθ ςτθ 
διαμόρφωςθ τθσ ταυτότθτασ ςε δθμοκρατικό πλαίςιο. 

Ειδικότερα οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι: 

  



1. Ταυτότθτα  

2. Αποδιδόμενθ κζςθ  

3. Επιτυγχανόμενθ κζςθ 

4. Ρολιτιςμόσ 

5. Ρολιτιςμικι πολυμορφία/διαφορετικότθτα 

6. Διαπολιτιςμικι εκπαίδευςθ 

7. Ρολυπολιτιςμικι Εκπαίδευςθ 

Ρλαίςιο Αναφοράσ Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και 
Συνολικι Ρροςζγγιςθ του Σχολείου/ Reference Framework of 
Competences for Democratic Culture and Whole-School Approach  

39 8 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να προςεγγίςουν αναλυτικά τισ αρχζσ του Δθμοκρατικοφ 
Ρολιτιςμοφ και το Ρλαίςιο Αναφοράσ Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό 
Ρολιτιςμό του Συμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ και να αναγνωρίηουν τθν 
εφαρμογι τουσ ςτθ Συνολικι Σχολικι Ρροςζγγιςθσ (Whole School 
Approach). Στο μάκθμα αναλφονται οι διαφορετικοί τφποι 
ιδιότθτασ του πολίτθ (προςωπικά υπεφκυνοσ, ςυμμετοχικόσ και 
προςανατολιςμζνοσ ςτθ δικαιοςφνθ πολίτθσ) και οι παιδαγωγικζσ 
μζκοδοι που μποροφν να αξιοποιθκοφν εντόσ τθσ ςχολικισ τάξθσ  
και τθσ ςχολικισ κοινότθτασ για τθν προϊκθςθ τθσ ενεργοφ 
ςυμμετοχισ ςτα κοινά.  

Αναλφεται θ κεωρία και θ εφαρμογι τθσ Συνολικισ Σχολικισ 

Ρροςζγγιςθσ και ο τρόποσ αξιολόγθςθσ του βακμοφ ανάπτυξθσ του 

Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και τθσ Συμπερίλθψθσ ςε μία ςχολικι 

κοινότθτα. Μζςα από το πρίςμα τθσ Συνολικισ Σχολικισ 

Ρροςζγγιςθσ, δίνεται ζμφαςθ ςτθ κεωρία ςυμμετοχισ των νζων 

ςτο ςχολείο (ςκάλα ςυμμετοχισ του Hart) και τισ παιδαγωγικζσ 

προςεγγίςεισ που ευνοοφν τον μεγαλφτερο δυνατό βακμό 

αυτενζργειασ και ςυμμετοχισ των μακθτϊν/τριϊν. 

Ειδικότερα οι  κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ: 

1. Ιδιότθτα του Ρολίτθ και εκπαίδευςθ για τθν ιδιότθτα του 

πολίτθ 

2. Αίςκθςθ κακικοντοσ πολίτθ 

3. Διαφορετικζσ μορφζσ ιδιότθτασ του πολίτθ 

4. Δθμοκρατία και Κράτοσ Δικαίου-Σφνταγμα 

5. Αυταρχιςμόσ, Ρατριωτιςμόσ και Νατιβιςμόσ 

6. Βακμοί και τρόποι δθμοκρατικισ ςυμμετοχισ μακθτϊν/τριϊν 

ςτο ςχολείο 

7. Σκάλα ςυμμετοχισ των μακθτϊν/τριϊν 

8. Ραιδαγωγικζσ ςτρατθγικζσ για τθν προϊκθςθ τθσ πολιτικισ 

ςυμμετοχισ 

9. Συνολικι Σχολικι Ρροςζγγιςθ 

10. Αξιολόγθςθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ με κριτιρια τον 

Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και τθ Συμπερίλθψθ 

  

Ανκρϊπινα Δικαιϊματα και Εκπαίδευςθ ςτθ Δθμοκρατικι Ιδιότθτα 
του Ρολίτθ-Εκπαίδευςθ για τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα/ Human 

42 9 



Rights and Education for Democratic Citizenship-Human Rights 
Education 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτιτριεσ και 
φοιτιτριεσ να προςδιορίηουν και να περιγράφουν τα 
χαρακτθριςτικά των Ανκρωπίνων Δικαιωμάτων, τθν προζλευςθ, τθν 
ιςτορία και τθ φιλοςοφία πίςω από αυτά (ςυμπεριλαμβανομζνων 
των Δικαιωμάτων των Ραιδιϊν), ϊςτε να μποροφν να τα διδάςκουν 
εντόσ τθσ ςχολικισ τάξθσ, να τα εφαρμόηουν ςτθ διδακτικι τουσ 
πρακτικι και να τα προωκοφν ςτο πλαίςιο τθσ τυπικισ και μθ 
τυπικι εκπαίδευςθσ. Δίνεται ζμφαςθ ςτισ αρχζσ που διζπουν τθν 
Εκπαίδευςθ για τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα, όπωσ ορίηονται από τον 
Οργανςιμό Θνωμζνων Εκνϊν (εκπαίδευςθ πάνω ςτα ανκρϊπινα 
δικαιϊματα, εκπαίδευςθ μζςω των ανκρωπίνων δικαιωμάτων και 
εκπαίδευςθ για τα ανκρϊπινα δικαιϊματα) και ςτισ πολλαπλζσ 
διεπαφζσ τθσ με τθν Εκπαίδευςθ για τθ δθμοκρατικι ιδιότθτα του 
πολίτθ. 

Επιπλζον, μελετϊνται οι παιδαγωγικζσ μζκοδοι που προωκοφν τισ 

αξίεσ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων ςτθν πράξθ (μακθτοκεντρικζσ 

και διαδραςτικζσ παιδαγωγικζσ) εντόσ τθσ ςχολικισ τάξθσ, αλλά και 

οι τρόποι ενςωμάτωςθσ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων ςε όλεσ τισ 

πτυχζσ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ για τθ δθμιουργία ςχολείων και 

ομάδων φιλικϊν ςτα ανκρϊπινα δικαιϊματα. 

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ  είναι οι εξισ:   

1. Ανκρϊπινα δικαιϊματα  

2. Ανκρϊπινθ αξιοπρζπεια  

3. Εκπαίδευςθ για τα ανκρϊπινα δικαιϊματα  

4. Τα δικαιϊματα των παιδιϊν  

5. Δικαίωμα ςτθν εκπαίδευςθ  

6. Εκπαίδευςθ ωσ ανκρϊπινο δικαίωμα  

7. Δικαιϊματα και ευκφνεσ των πολιτϊν ςε μια δθμοκρατικι 

κοινωνία 

8. Κριτικι παιδαγωγικι  και Τυπικι Εκπαίδευςθ  

9. Ρροςζγγιςθ βαςιςμζνθ ςτα ανκρϊπινα δικαιϊματα ςτθν 

εκπαίδευςθ 

10. Σχολεία φιλικά ςτα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα 

  

Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και Ραιδαγωγικι: Σχεδιαςμόσ 
Μακιματοσ/Competences for Democratic Culture and Pedagogies: 
Lesson Planning 

13 2 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτεσ/τριεσ να 
ςχεδιάηουν ςχζδια εργαςίασ και ςχζδια διδαςκαλίασ ςτο πλαίςιο 
των μακθμάτων Ιςτορίασ, Λογοτεχνίασ και Γλϊςςασ, 
χρθςιμοποιϊντασ τισ Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό του 
Ρλαιςίου Αναφοράσ Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό 
(Συμβοφλιο τθσ Ευρϊπθσ). Στο εργαςτθριακό μάκθμα αναλφονται 
τα διακριτά βιματα που οδθγοφν ςτθ ςφνκεςθ ενόσ 
αποτελεςματικοφ Σχεδίου Διδαςκαλίασ, οι φοιτθτζσ/τριεσ 
εξαςκοφνται ςτον ςχεδιαςμό διδαςκαλίασ  και μελετϊνται 

  



ενδεικτικά ςχεδιαγράμματα για διδαςκαλίεσ. Ιδιαίτερθ ζμφαςθ 
δίνεται  ςτον κακοριςμό κατάλλθλων μακθςιακϊν αποτελεςμάτων 
και ςτόχων για τουσ/τισ εκπαιδευόμενουσ/εσ και ςτθν αντιςτοίχιςι 
τουσ με τισ Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και τουσ 
Ρεριγραφικοφσ τουσ Δείκτεσ. Το μάκθμα ολοκλθρϊνεται με 
ςχεδιαςμό από τον φοιτθτι/τθν φοιτιτρια μιασ διδαςκαλίασ. 

Ραράλλθλα, ο ςχεδιαςμόσ πλαιςιϊνεται κεωρθτικά με τθν 

αναφορά ςτισ διαδικαςίεσ γνϊςθσ, τισ παιδαγωγικζσ μεκόδουσ και 

τεχνικζσ που κακιςτοφν υλοποιιςιμα τα ςχζδια διδαςκαλίασ.  

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ: 

1. Σχζδια Εργαςίασ  

2. Σχζδια Μακιματοσ 

3. Ρεριγραφικοί Δείκτεσ και Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ 

Ρολιτιςμοφ 

4. Κακοριςμόσ προςδοκϊμενων μακθςιακϊν αποτελεςμάτων 

και ςτόχων 

5. Σχεδιαςμόσ κατάλλθλων δραςτθριοτιτων για τθν επίτευξθ των 

μακθςιακϊν αποτελεςμάτων 

6. Αποτίμθςθ και αξιολόγθςθ 

7. Ανάπτυξθ ςχεδίων εργαςίασ και ςχεδίων μακιματοσ Ιςτορίασ, 

Γλϊςςασ και Λογοτεχνίασ με ζμφαςθ ςτθ Δθμοκρατικι Ιδιότθτα το 

Ρολίτθ, τθν Εκπαίδευςθ ςτα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα και τθ 

Διαπολιτιςμικι Εκπαίδευςθ.   

Μακιματα επιλεγόμενα (ζνα από τα παρακάτω προςφερόμενα 
ζξι)/ Optional Courses (1 out of 6) 

  

Γλϊςςα, Κοινωνία και Ταυτότθτα (Φιλολογία)/ Language, Society 
and Identity 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και 
φοιτιτριεσ να προςεγγίςουν  τα ςθμαντικότερα κοινωνιογλωςςικά 
ηθτιματα που αφοροφν ςτθν καταςκευι των ταυτοτιτων μζςα ςε 
ζνα δθμοκρατικό (ι και μθ) περιβάλλον. Ρροςεγγίηονται κζματα 
κοινωνιογλωςςικισ ανιςότθτασ και προκαταλιψεων ιδιαίτερα 
ςτον χϊρο τθσ εκπαίδευςθσ, τυπικισ, μθ τυπικισ και άτυπθσ. 
Επιπλζον, αναλφεται το φαινόμενο του γλωςςικοφ ςεξιςμοφ, 
ςυνδζεται με ηθτιματα φφλου και καταςκευισ ζμφυλων 
ταυτοτιτων. Ζμφαςθ δίνεται ςτθ διαμόρφωςθ γλωςςικισ 
πολιτικισ και ιδεολογίασ ςτισ δθμοκρατικζσ κοινωνίεσ ςτον Δυτικό 
κόςμο.  

  

Διαπολιτιςμικι Εκπαίδευςθ και Δράμα/Θζατρο ςτθν Εκπαίδευςθ/ 
Intercultural Education and Drama/Theatre in Education 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να αναγνωρίηουν και να προςδιορίηουν παιδαγωγικζσ 
μεκόδουσ τθσ Θεατρικισ Εκπαίδευςθσ και να τισ εφαρμόηουν τόςο 
ςτθ διδαςκαλία τθσ Θεατρικισ Αγωγισ ωσ αυτόνομου μακιματοσ, 
όςο και ςτθ διδαςκαλία άλλων μακθμάτων προκειμζνου να 
προάγουν τισ αρχζσ του Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και τθσ 
Διαπολιτιςμικισ Εκπαίδευςθσ. Μελετάται ο τρόποσ που οι 
κεατρικζσ ςυμβάςεισ, όπωσ το παιχνίδι ρόλων, θ δραματοποίθςθ, 

  



θ αφιγθςθ από διαφορετικζσ οπτικζσ, θ παράςταςθ, το debate και 
άλλεσ τεχνικζσ μποροφν να προωκιςουν τον διαπολιτιςμικό 
διάλογο και τθν πολυπριςματικότθτα ςε όλεσ τισ εκπαιδευτικζσ 
βακμίδεσ, από τθν προςχολικι θλικία ωσ τθν εφθβεία. Επιπλζον, 
δίνεται ζμφαςθ ςτθ ςφνδεςθ των κεατρικϊν παιδαγωγικϊν 
προςεγγίςεων με τισ Ψθφιακζσ Τεχνολογίεσ, ςτθ διαδραςτικι 
εμπειρία του κεάτρου και τθ ςυμμετοχι του κοινοφ 
(μακθτϊν/τριϊν) ςτο κεατρικό παιχνίδι ωσ τρόπου οικοδόμθςθσ 
ενεργϊν, δθμοκρατικϊν πολιτϊν. 
Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

1. Θζατρο και δθμοκρατικι ιδιότθτα του πολίτθ 
2. Θζατρο και διαπολιτιςμικι Εκπαίδευςθ 
3. Θεατρικό παιχνίδι, παιχνίδια ρόλων, αφιγθςθ από 

διαφορετικζσ οπτικζσ γωνίεσ 
4. Δραματοποίθςθ 
5. Οι ρόλοι των μακθτϊν/τριϊν 
6. Ο ρόλοσ του/τθσ εκπαιδευτικοφ (πχ. εκπαιδευτικόσ που κάνει 

πωσ δεν ξζρει τίποτα, που δεν απαντά ςε ερωτιςεισ, ο 
δικθγόροσ του διαβόλου κ.α.) 

7. Θζατρο και διακεματικζσ δραςτθριότθτεσ 
8. Θεατρικζσ ςυμβάςεισ και Ανκρωπιςτικζσ Επιςτιμεσ 
9. Θεατρικζσ ςυμβάςεισ και Ψθφιακζσ Τεχνολογίεσ 
10. Διαδραςτικζσ μζκοδοι και ςυμμετοχι του κοινοφ 

 

Ταυτότθτα, Ζκνοσ και Κόςμοσ ςτθ ςχολικι εκπαίδευςθ / Identity, 
Nation and the World in school Education 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτιτριεσ και οι 
φοιτθτζσ να προςεγγίςουν τθ ςχζςθ ταυτότθτασ, ζκνουσ και 
εκπαίδευςθσ ςε μία παγκόςμια κοινότθτα όπωσ είναι ο κόςμοσ 
ςιμερα. Το μάκθμα επικεντρϊνεται ςτθ διδαςκαλία τθσ εκνικισ 
ιςτορίασ ςτθν πρωτοβάκμια και δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ ςτο 
πλαίςιο τθσ εκπαίδευςθσ για τθ δθμοκρατία, τθν ιςότθτα και τα 
ανκρϊπινα δικαιϊματα, θ οποία αποκτά ιδιαίτερθ ςθμαςία και 
είναι πρωτίςτωσ παιδαγωγικό ηιτθμα. Με ςκοπό τθ γνϊςθ και τθν 
κριτικι κατανόθςθ του κόςμου θ ιςτορία μελετάται ωσ όχθμα 
ανάπτυξθσ τθσ  κατανόθςθσ και του ςεβαςμοφ του άλλου, ενϊ θ 
αναγνϊριςθ τθσ διαφορετικισ οπτικισ αντιμετωπίηεται ωσ 
προοπτικι που δεν μειϊνει τθν αξία τθσ ιςτορίασ του κάκε ζκνουσ. 
Θ επεξεργαςία αυτι γίνεται με ςθμείο αναφοράσ τόςο τα ΑΡΣ όςο 
και τα ςχολικά εγχειρίδια, τα οποία ςυχνά εμπεριζχουν αφορμζσ 
για ςτοχαςμό και γόνιμο προβλθματιςμό, που όμωσ μζνουν 
αναξιοποίθτεσ λόγω ελλιποφσ κατάρτιςθσ και εμπειρίασ επάνω ςε 
ηθτιματα ζκνουσ, ταυτότθτασ και πολυπολιτιςμικότθτασ. 
Ραράλλθλα, οι φοιτιτριεσ και  οι φοιτθτζσ καλοφνται να 
εκπονιςουν και δικζσ τουσ πρωτότυπεσ δραςτθριότθτεσ, εργαςίεσ, 
κακϊσ και εκπαιδευτικό υλικό ςχετικά με τισ ζννοιεσ τθσ 
ταυτότθτασ, του ζκνουσ και του κόςμου, ωσ μζροσ ενόσ ευρφτερου 
διδακτικοφ ςχεδιαςμοφ. Ηθτοφμενο είναι οι φοιτιτριεσ και οι 
φοιτθτζσ να αναπτφξουν τισ απαραίτθτεσ γνϊςεισ, δεξιότθτεσ, 
κακϊσ και ςτάςεισ ϊςτε αποτελεςματικά και με ςεβαςμό να 
εντάςςουν ςτθν εκπαιδευτικι διεργαςία μακιτριεσ και μακθτζσ 

  



από διαφορετικά πολιτιςμικά περιβάλλοντα.   

Σχεδιαςμόσ αναλυτικϊν προγραμμάτων για μια «ανοιχτι» 
εκπαίδευςθ/ Curriculum design for an "open" education  

26 3 

Ρεριγραφή: Ο ςκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και 
φοιτιτριεσ να  εντρυφιςουν   ζηιρ εννοιολογικέρ καηηγοπίερ με ηιρ 

οποίερ αναλύεηαι και επμηνεύεηαι κπιηικά ηο αναλςηικό ππόγπαμμα, 
ζηον ζσεδιαζμό, οπγάνωζη και ανάπηςξη ηος αναλςηικού 
ππογπάμμαηορ από ηοςρ εκπαιδεςηικούρ και  ζηιρ εκπαιδεςηικέρ 
(παιδαγωγικέρ), κοινωνικέρ και οικονομικέρ πςθμίζειρ καηά ηην 
ανάπηςξη ηων αναλςηικών ππογπαμμάηων. 

Στο μάκθμα οι φοιτθτζσ και φοιτθτιτριεσ καλοφνται να 
καταςκευάςουν μια ολοκλθρωμζνθ διδακτικι ενότθτα, με βάςθ τισ 
κεωρθτικζσ αρχζσ ςχεδιαςμοφ των αναλυτικϊν προγραμμάτων 
(διεπιςτθμονικι προςζγγιςθ), με ζμφαςθ τθ χριςθ νζων 
τεχνολογικϊν ιςτοφ κακϊσ και εςτίαςθ ςε ηθτιματα που αφοροφν 
ςε διαςτάςεισ προβλθμάτων τθσ ςφγχρονθσ ηωισ των νζων 
(bullying, cyber-bullying, ςεξουαλικι αγωγι και θκικι ςτισ ςχζςεισ, 
δθμοκρατία και δθμοκρατικόσ τρόποσ ηωισ, ςυμπεριλθπτικότθτα 
κτλ). 

Το μάθημα αναθέπεηαι ςτθ δθμοκρατικι, μθ-αποκλειςτικι 
εκπαίδευςθ.  Αναφζρεται, ουςιαςτικά, ςε αυτό που 
προςδιορίηεται ωσ curriculum as praxis και ςτοχεφει ςτθν ανάπτυξθ 
δεξιοτιτων, ϊςτε οι εκπαιδευτικοί και μελλοντικοί  να είναι ικανοί 
για τθν ανάπτυξθ προγραμμάτων (εκ των «κάτω» - bottom up) που 
να αντιςτοιχοφν ςτισ ειδικζσ ςυνκικεσ τθσ τάξθσ τουσ. 

  

Τεχνικζσ διδαςκαλίασ και αξιολόγθςθ ςε δθμοκρατικό πλαίςιο/ 
Teaching methods and assessment in a democratic framework  

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να αναγνωρίηουν και να προςδιορίηουν μορφζσ και είδθ 
αξιολόγθςθσ (επαγωγικι, ακροιςτικι, διαμορφωτικι, παραγωγικι) 
και να τισ εφαρμόηουν αποτελεςματικά ςτα μακιματά τουσ, για να 
προάγουν τισ αρχζσ του Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ. Θα μελετθκοφν 
τεχνικζσ αξιολόγθςθσ, όπωσ θ αξιολόγθςθ μζςω ατομικοφ φακζλου 
(portfolio) και οι αρχζσ που πρζπει να τθροφνται κατά τθ 
διαδικαςία τθσ αξιολόγθςθσ (εγκυρότθτα, αξιοπιςτία, αμερολθψία, 
διαφάνεια, πρακτικότθτα και ςεβαςμόσ). Με βάςθ τισ ςφγχρονεσ 
προςεγγίςεισ περί αξιολόγθςθσ ςθμαντικό ρόλο διαδραματίηουν 
ςτο μάκθμα οι διαδικαςίεσ τθσ αυτό-αξιολόγθςθσ, του 
αναςτοχαςμοφ και τθσ ανατροφοδότθςθσ για τθν αξιολόγθςθ τθσ 
επίδοςθσ των μακθτϊν/τριϊν, ιδιαίτερα για τθν αποτίμθςθ τθσ 
επίτευξθσ μακθςιακϊν αποτελεςμάτων που ςχετίηονται με τισ 
Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ του Ρλαιςίου Ικανοτιτων για 
Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό (Συμβοφλιο τθσ Ευρϊπθσ). 
 
Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

1. Αξιολόγθςθ  
2. Αποτίμθςθ 
3. Επαγωγικι, ακροιςτικι, διαμορφωτικι, παραγωγικι 

αξιολόγθςθ  
4. Δθμοκρατικζσ αρχζσ αξιολόγθςθσ (εγκυρότθτα, αξιοπιςτία, 

  



αμερολθψία, διαφάνεια, πρακτικότθτα και ςεβαςμόσ) 
5. Αυτό-αξιολόγθςθ 
6. Ανατροφοδότθςθ 
7. Αναςτοχαςμόσ 
8. Ρεριγραφικοί Δείκτεσ Ρ.Α.Ι.Δ.Ρ. ςτθν αξιολόγθςθ  

 

Δηδαζθαιία γηα ην Οινθαύησκα/ Teaching about the 

Holocaust  

26 3 

Ρεριγραφή:  Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ αρχικά να προςεγγίςουν τθν Ιουδαϊκι κρθςκεία ( 
βαςικά πιςτεφω, κρθςκευτικοί χϊροι, προςευχι και εορτζσ, θ 
εβραϊκι πολιτιςτικι παράδοςθ). Εν ςυνεχεία να γνωρίςουν και να 
κατανοιςουν ςθμαντικοφσ ςτακμοφσ τθσ ιςτορίασ των εβραίων τθσ 
διαςποράσ μζχρι τθν ίδρυςθ του κράτουσ του Ιςραιλ το 1948. Το 
μακθμα βαςικά επικεντρϊνεται ςτθν παρουςίαςθ του ηθτιματοσ 
του Ολοκαυτϊματοσ των Εβραίων, αλλά και των άλλων κυμάτων 
(ομά, εκνοτικϊν μειονοτιτων, ατόμων με ειδικζσ ανάγκεσ, 
ομοφυλοφίλων) από το ναηιςτικό κακεςτϊσ και ςτοχεφει ςτθν 
ευαιςκθτοποίθςι των φοιτθτϊν/τριϊν ςχετικά με τουσ κινδφνουσ 
του ρατςιςμοφ και τθσ μιςαλλοδοξίασ. Ραράλλθλα ςτο πλαίςιο του 
μακιματοσ γίνεται ςφνδεςθ του Ολοκαυτϊματοσ με το ςιμερα και 
άλλεσ γενοκτονίεσ του 20ου αιϊνα, αλλά και ςυςχζτιςθ με το 
Ρλαίςιο Αναφοράσ των Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό. 
Ακολοφκωσ αναλφονται οι Ραιδαγωγικζσ προςεγγίςεισ τθσ 
διδαςκαλίασ του Ολοκαυτϊματοσ (όπωσ θ διαχείριςθ τθσ 
τραυματικισ μνιμθσ με αποφυγι τθσ υπερ-ζκκεςθσ ςτθ βία και τθ 
φρίκθ, θ επιλογι πθγϊν με κριτιρια πολυτροπικότθτασ και 
πολυπριςματικότθτασ, ϊςτε να υπάρχουν πλουραλιςτικοί τρόποι 
επικοινωνίασ με το παρελκόν, ο ιςτορικόσ αναςτοχαςμόσ: αν κα 
μποροφςε να αποφευχκεί το Ολοκαφτωμα και πϊσ, κ.ά.). Τζλοσ, οι 
φοιτθτζσ/τριεσ καλοφνται να ςχεδιάςουν ςχζδια εργαςίασ ι/και 
ςχζδια μακθμάτων για τθ διδαςκαλία του Ολοκαυτϊματοσ ςτο 
πλαίςιο των μακθμάτων ειδικευςισ τουσ.  
 

  

Σφνολο/Total  30 

Β΄ εξάμηνο/Semester 

Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και Ραιδαγωγικι: Διδακτικι 
Μεκοδολογία τθσ Γλϊςςασ και Λογοτεχνίασ/Competences for 
Democratic Culture and Pedagogies: Teaching Language and 
Literature 

42 8 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ/φοιτιτριεσ να 
αναγνωρίηουν και να προςδιορίηουν παιδαγωγικζσ μεκόδουσ και 
προςεγγίςεισ που προάγουν τον Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και να τισ 
εφαρμόηουν αποτελεςματικά ςτθ διδαςκαλία ςε μακιματα 
Γλϊςςασ και Λογοτεχνίασ. Θα μελετθκεί ο τρόποσ που θ 
εκπαιδευτικι διαδικαςία καλλιεργεί τισ αρχζσ του Δθμοκρατικοφ 
Ρολιτιςμοφ μζςα από τθν ενςωμάτωςθ δθμοκρατικϊν διαδικαςιϊν 
ςτο πλαίςιο του μακιματοσ (διάλογοσ/ςυηιτθςθ ωσ τεχνικι 
διδαςκαλίασ, ψθφοφορίεσ, ςυμφωνία κανόνων). Επιπλζον, κα 
δοκεί ζμφαςθ ςτθν αξιοποίθςθ βιωματικϊν παιδαγωγικϊν 

  



μεκόδων, όπωσ θ ςυνεργατικι και θ διαλογικι μάκθςθ, θ μάκθςθ 
που βαςίηεται ςτθν ζρευνα και θ μάκθςθ που βαςίηεται ςε 
εργαςίεσ και τθν υπθρεςία τθσ κοινότθτασ, με ςτόχο τα υψθλότερα 
επίπεδα αυτενζργειασ και ςυμμετοχισ των μακθτϊν/τριϊν ςτα 
μακιματα Ιςτορίασ και Γλϊςςασ. Σε αυτό το πλαίςιο ςθμαντικό 
ρόλο παίηουν οι διαδικαςίεσ τθσ αυτό-αξιολόγθςθσ, του 
αναςτοχαςμοφ και τθσ ανατροφοδότθςθσ για τθν αξιολόγθςθ τθσ 
επίδοςθσ των μακθτϊν/τριϊν. Πλα τα παραπάνω κα ςυνδεκοφν με 
το Ρλαίςιο Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό (Συμβοφλιο τθσ 
Ευρϊπθσ), τθ βιωματικι μάκθςθ και τθ μεταςχθματιςτικι 
εκπαίδευςθ. 

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

1. Μοντελοποίθςθ δθμοκρατικϊν ςτάςεων και ςυμπεριφορϊν 
ςτθν τάξθ και το ςχολείο. 

2. Δθμοκρατικζσ διαδικαςίεσ ςτθν τάξθ. 
3. Συνεργατικι μάκθςθ και άμεςθ διδαςκαλία. 
4. Διαλογικι μάκθςθ και διδακτικι πρακτικι. 
5. Μάκθςθ που βαςίηεται ςε εργαςίεσ και προςφορά ςτθν 

κοινότθτα 
6. Αξιολόγθςθ, Αυτό-αξιολόγθςθ και αποτίμθςθ  
7. Σχεδιαςμόσ διδαςκαλίασ 
8. Ανατροφοδότθςθ 

Διδαςκαλία αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων ςτθν Ιςτορία, Λογοτεχνία 
και θ διαχείριςι τουσ ςτθν τάξθ/Teaching Controversial issues in 
History and Literature lessons and their management in the 
classroom 

42 8 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να προςδιορίηουν τθν ζννοια και τα χαρακτθριςτικά των 
αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων, να αναγνωρίηουν τον ρόλο που αυτά 
διαδραματίηουν ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία και να τα 
αντιμετωπίηουν αποτελεςματικά εντόσ τθσ ςχολικισ τάξθσ ςτο 
πλαίςιο των μακθμάτων τθσ Ιςτορίασ και τθσ Λογοτεχνίασ. Θα δοκεί 
ζμφαςθ ςτισ προκλιςεισ με τισ οποίεσ μπορεί να ζρκουν 
αντιμζτωποι οι εκπαιδευτικοί κατά τθν εναςχόλθςι τουσ με τζτοια 
ηθτιματα (πχ. προςωπικά βάρθ, πεποικιςεισ) και τουσ τρόπουσ 
αποτελεςματικισ διαχείριςισ τουσ. Θα προςεγγιςτοφν ςφγχρονεσ 
(μακθτοκεντρικζσ) παιδαγωγικζσ τεχνικζσ και πρακτικζσ 
αντιμετϊπιςθσ των αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων με ζμφαςθ ςτθ 
δθμιουργία ενόσ αςφαλοφσ κλίματοσ ςτθν τάξθ, εντόσ τθσ οποίασ οι 
μακθτζσ/τριεσ κα μποροφν να εκφραςτοφν ελεφκερα και με 
ςεβαςμό ςτουσ/ςτισ ςυνομιλθτζσ/τριζσ τουσ, όπωσ ορίηουν οι 
δθμοκρατικζσ αρχζσ του διαλόγου και του πλουραλιςμοφ. 

Επιπλζον, κα μελετθκοφν οι τρόποι που θ διδαςκαλία 
αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων ςυντονίηεται με τθν Εκπαίδευςθ για τθ 
Δθμοκρατικι Ιδιότθτα του Ρολίτθ και τθν προϊκθςθ του 
Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ μζςω τθσ Ιςτορίασ και τθσ Λογοτεχνίασ. 

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

1. Αμφιλεγόμενα ηθτιματα (ζννοια και οριςμόσ) 

  



2. Θ αξία των αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων ςτθν εκπαιδευτικι 
διαδικαςία. 

3. Ρροκλιςεισ ςτθν αντιμετϊπιςθ αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων 
(π.χ. προςωπικά βάρθ) 

4. Ρροςεγγίςεισ και μζκοδοι διδαςκαλίασ αμφιλεγόμενων 
ηθτθμάτων. 

5. Σχεδιαςμόσ πρακτικϊν εναςχόλθςθσ με αμφιλεγόμενα 
ηθτιματα εντόσ τθσ ςχολικισ τάξθσ. 

6. Σενάρια διδαςκαλίασ αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων ςτθν 
Ιςτορία και τθ Λογοτεχνία 

Ζρευνα: μεκοδολογία και εφαρμογζσ/ Research: methodology and 
applications 

45 11 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι θ εξοικείωςθ των 
φοιτθτϊν και φοιτθτριϊν με τισ βαςικζσ αρχζσ τθσ μεκοδολογίασ 
τθσ επιςτθμονικισ ζρευνασ, του ςχεδιαςμοφ, τθσ οργάνωςθσ, τθσ 
διεξαγωγισ τθσ και των διαφορετικϊν μεκόδων ζρευνασ ςτο 
πλαίςιο τθσ ποςοτικισ και τθσ ποιοτικισ προςζγγιςθσ, με ζμφαςθ 
ςτθν εκπαιδευτικι και κοινωνικι ζρευνα. Συγκεκριμζνα, ςτο 
πλαίςιο του μακιματοσ αναπτφςςονται και αναλφονται τα ςτάδια 
και τα δεοντολογικά ηθτιματα τθσ επιςτθμονικισ ζρευνασ. 
Ραρουςιάηονται θ διαδικαςία οριςμοφ και διατφπωςθσ του 
ερευνθτικοφ προβλιματοσ μιασ μελζτθσ (υποκζςεισ, μεταβλθτζσ, 
ερωτιματα), οι μζκοδοι δειγματολθψίασ, θ αναηιτθςθ και 
ςυγγραφι τθσ βιβλιογραφίασ και θ δομι μιασ μελζτθσ. Αναλφονται 
διαφορετικά ερευνθτικά παραδείγματα ποςοτικισ, ποιοτικισ και 
μεικτισ ζρευνασ (κετικικιςτικό, ερμθνευτικό, πείραμα και οιωνεί 
πείραμα, μελζτθ περίπτωςθσ, ζρευνα δράςθ, κεμελιωμζνθσ 
κεωρίασ), ερευνθτικζσ μζκοδοι και τεχνικζσ ςυλλογισ και ανάλυςθσ 
δεδομζνων α) ποιοτικισ ζρευνασ (ςυνζντευξθ, παρατιρθςθ, 
ομάδεσ εςτίαςθσ, εναλλακτικζσ μζκοδοι, ανάλυςθ περιεχομζνου,  
κεματικι ανάλυςθ) και β) ποςοτικισ ζρευνασ (ερωτθματολόγιο, 
περιγραφικι και επαγωγικι ςτατιςτικι). Ραρουςιάηονται βαςικζσ 
αρχζσ ςτατιςτικισ και θ χριςθ ςφγχρονων ςτατιςτικϊν εργαλείων-
λογιςμικϊν ςτθν ζρευνα, κακϊσ και εργαλείων-λογιςμικϊν 
επεξεργαςίασ ποιοτικϊν δεδομζνων. 

Mε τθν ολοκλιρωςθ του μακιματοσ οι φοιτθτζσ και φοιτιτριεσ  

μποροφν να ςχεδιάηουν, να οργανϊνουν μία ζρευνα και να 

αξιοποιοφν τισ διαφορετικζσ μεκοδολογικζσ προςεγγίςεισ τθσ 

ζρευνασ για τθν κατανόθςθ, ερμθνεία και αποτελεςματικι 

διαχείριςθ τθσ ανάπτυξθσ των Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό 

Ρολιτιςμό ςτθν εκπαίδευςθ.  

 Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

1. Θ φφςθ τθσ ζρευνασ/Φιλοςοφία-Ραραδείγματα-Ορολογία 
2. Σχεδιαςμόσ ζρευνασ 
3. Ροςοτικζσ και ποιοτικζσ μζκοδοι 
4. Μεικτι ζρευνα 
5. Ανάλυςθ δεδομζνων ςτθν ποςοτικι και ποιοτικι ζρευνα 
6. Συγγραφι και δθμοςίευςθ αποτελεςμάτων 

  



Μαθήματα επιλεγόμενα (ζνα από τα παρακάτω προςφερόμενα 
ζξι)/ Optional Courses (1 out of 6) 

  

θτορικι μίςουσ και εγκλιματα μίςουσ ςτον δθμοκρατικό 
πολιτιςμό/ Hate speech and hate crimes in Democratic Culture 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και 
φοιτιτριεσ να μελετιςουν τα κυριότερα κζματα που άπτονται τθσ 
ρθτορικισ μίςουσ (hate speech) ωσ γλωςςικοφ και νομικοφ 
φαινομζνου και τθ ςφνδεςι τθσ με τα εγκλιματα μίςουσ (hate 
crimes) ςε περιβάλλοντα δθμοκρατικοφ πολιτιςμοφ, όπωσ θ 
ευρωπαϊκι κοινότθτα. Ρεριλαμβάνεται θ εξζταςθ των ανκρωπίνων 
δικαιωμάτων που απειλοφνται από τθ ρθτορικι μίςουσ και 
παρουςιάηονται ςυγκεκριμζνεσ μζκοδοι πρόλθψθσ και 
αναγνϊριςθσ του φαινομζνου ςτο πλαίςιο τθσ δθμοκρατικισ 
ανάπτυξθσ των κοινωνιϊν. Ιδιαίτερθ ζμφαςθ δίνεται ςτουσ 
τρόπουσ γλωςςικισ πραγμάτωςθσ τθσ ρθτορικισ μίςουσ ςτο 
ςφγχρονο περιβάλλον, όπωσ για παράδειγμα ςτο διαδίκτυο, ενϊ 
αναδεικνφεται θ ςχζςθ τθσ με εγκλιματα κατά τθσ ανκρωπότθτασ 
–λ.χ. γενοκτονίεσ, Ολοκαφτωμα, εγκλιματα πολζμου– αλλά και με 
τθ δυνάμει τζλεςθ μελλοντικϊν αδικθμάτων κατά ατόμων ι 
ομάδων με βάςθ ςυγκεκριμζνα κοινωνικά ι άλλα χαρακτθριςτικά. 

  

Λογοτεχνία και Ιςτορία ςτθν Εκπαίδευςθ και Δθμοκρατικόσ 
Ρολιτιςμόσ/ Literature and History in Education and Democratic 
Culture 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να αναγνωρίηουν τισ βαςικζσ αρχζσ του Δθμοκρατικοφ 
Ρολιτιςμοφ και αναλυτικά τισ Ικανότθτασ για Δθμοκρατικό 
Ρολιτιςμό, και να ενςωματϊνουν παιδαγωγικζσ πρακτικζσ που τον 
προωκοφν μζςω τθσ διδαςκαλίασ των μακθμάτων τθσ Λογοτεχνίασ 
και τθσ Ιςτορίασ. Μελετϊνται οι παιδαγωγικζσ μζκοδοι, κυρίωσ 
μακθτοκεντρικζσ και βιωματικζσ, οι οποίεσ προωκοφν τον 
Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό μζςα από τον ίδιο τον τρόπο διδαςκαλίασ 
μζςω του διαλόγου, ψθφοφοριϊν για τθ δθμοκρατικι επιλογι 
κειμζνων προσ διδαςκαλία με τθ ςφμφωνθ γνϊμθ των 
μακθτϊν/τριϊν, δθμιουργία syllabus ςτθν κοινότθτα, 
ομαδοςυνεργατικζσ εργαςίεσ, κονςτρουκτιβιςτικι προςζγγιςθ τθσ 
διδαςκαλίασ, διερευνθτικι μάκθςθ, μάκθςθ μζςω επίλυςθσ 
προβλιματοσ, κ.ά. οι οποίεσ προάγουν τθν ενεργό ςυμμετοχι 
όλων των μακθτϊν/τριϊν και τθ βιωματικι μάκθςθ. Επιπλζον, 
ξεχωριςτι μνεία κα γίνει ςτα κριτιρια επιλογισ κειμζνων 
κατάλλθλων για τθν προϊκθςθ του Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ με 
ζμφαςθ ςτθν ανάπτυξθ τθσ κριτικισ ςκζψθσ των μακθτϊν/τριϊν 
μζςω τθσ αποδόμθςθσ ςτερεοτφπων (π.χ. για περικωριοποιθμζνεσ 
και μειονοτικζσ ομάδεσ, γυναίκεσ, ζγχρωμουσ, ομά, ΛΟΑΤ+ κτλ), 
κακϊσ και τθ ςυμπερίλθψθ ιςτορικοφ και λογοτεχνικοφ 
περιεχομζνου που προάγει ρεαλιςτικζσ αφθγιςεισ μειονοτικϊν και 
περικωριοποιθμζνων ομάδων (πχ. διακρίςεισ, καταπάτθςθ 
δικαιωμάτων). 
Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  
1. Κριτικόσ γραμματιςμόσ 
2. Ιςτορικόσ γραμματιςμόσ 
3. Ραιδικι/Εφθβικι Λογοτεχνία και Δθμοκρατικι Ιδιότθτα του 

  



Ρολίτθ 
4. Λογοτεχνία, Ιςτορία και ςτερεότυπα (ιρωασ, «κακόσ», «καλόσ», 
ξζνοσ) 
5. Ενεργόσ ιδιότθτα του πολίτθ και ςυμμετοχι  
6, Κριτιρια επιλογισ κειμζνων προσ διδαςκαλία για τθν προϊκθςθ 
του δθμοκρατικοφ πολιτιςμοφ 

  7. Συμπεριλθπτικότθτα και Διαπολιτιςμικι Ικανότθτα 
 

Εκπαίδευςθ για τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα μζςω του Α.Ρ.Σ 
Γλϊςςασ, Ιςτορίασ και Λογοτεχνίασ (Ρρωτοβάκμια-
Δευτεροβάκμια)/ Human Rights Education through the Language, 
History and Literature Curricula  (Primary and Secondary 
Education) 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να αναγνωρίηουν τισ βαςικζσ αρχζσ τθσ Εκπαίδευςθσ 
για τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα και να τθν εφαρμόηουν 
αξιοποιϊντασ τα Αναλυτικά Ρρογράμματα Σπουδϊν τθσ Γλϊςςασ, 
τθσ Ιςτορίασ και τθσ Λογοτεχνίασ, αναγνωρίηοντασ τισ προκλιςεισ 
που ενζχει ζνα τζτοιο εγχείρθμα. Επιχειρείται μια μζςω τθσ 
μελζτθσ περίπτωςθσ μία ςφντομθ ιςτορικι αναδρομι ςτα ελλθνικά 
προγράμματα ςπουδϊν των προαναφερκζντων μακθμάτων (20οσ 
αιϊνασ ωσ ςιμερα) και τουσ (εκνοκεντρικοφσ) ςτόχουσ τουσ, ϊςτε 
να γίνει αντιλθπτι θ ιδιαιτερότθτα των μακθμάτων ταυτότθτασ ςε 
κάκε εκπαιδευτικό περιβάλλον, αλλά και οι δυνατότθτεσ που 
ζχουν για τθν ανάπτυξθ των Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό 
Ρολιτιςμό. Μελετϊνται ςφγχρονεσ παιδαγωγικζσ πρακτικζσ, οι 
οποίεσ προωκοφν τθν ενεργό ςυμμετοχι όλων των 
μακθτϊν/τριϊν, τθ ςυμπεριλθπτικότθτα, τον ςεβαςμό απζναντι 
ςτθν πολιτιςμικι πολυμορφία και τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα 
ςυνολικά μζςω τθσ διδαςκαλίασ ιςτορικοφ/γλωςςικοφ/ 
λογοτεχνικοφ περιεχομζνου (πχ. διαλογικι μάκθςθ, οι 
μακθτζσ/τριεσ ωσ δθμιουργοί τθσ Ιςτορίασ, αφθγιςεισ από 
διαφορετικζσ οπτικζσ γωνίεσ/πολυπριςματικότθτα, μάκθςθ που 
βαςίηεται ςε ζρευνα, επιλογι λογοτεχνικϊν κειμζνων παγκόςμιασ 
λογοτεχνίασ κτλ). 
Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  
1. Αναλυτικό Ρρόγραμμα Σπουδϊν τθσ Ιςτορίασ, τθσ Λογοτεχνίασ και 
τθσ Γλϊςςασ ςτθν Ελλάδα  
2. Ιςτορία, εκνικοί αγϊνεσ, «ζκνοσ-κράτοσ»  
3. Λογοτεχνία, Γλϊςςα και εκνοκεντρικι εκπαίδευςθ 
4. Γλϊςςα και ςχζςεισ εξουςίασ 
5. Ανάπτυξθ διαπολιτιςμικισ ικανότθτασ μζςω τθσ Ιςτορίασ 
6. Λογοτεχνία, ενςυναίςκθςθ και ςεβαςμόσ ςτθ διαφορετικότθτα 
7. Διδακτικά μοντζλα ςτθ Λογοτεχνία 
8. Τυπολογίεσ ιςτορικισ ςυνείδθςθσ 
9. Ραραδοςιακζσ και ςφγχρονεσ παιδαγωγικζσ μζκοδοι διδαςκαλίασ 

  

Τζχνεσ/Τζχνθ ςτθν Εκπαίδευςθ και Δθμοκρατικόσ 
Ρολιτιςμόσ/Arts/Art in Education and Democratic Culture  

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι να μποροφν οι φοιτθτζσ 
και οι φοιτιτριεσ να αξιοποιοφν τισ τζχνεσ ςτθ διδαςκαλία 
μακθμάτων που εντάςςονται ςτο ΑΡΣ τθσ Ρρωτοβάκμιασ και τθσ 

  



Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ, για να προάγουν ςτάςεισ, αξίεσ και 
ςυμπεριφορζσ ςυναφείσ με τον Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό. Μελετϊνται 
παιδαγωγικζσ μζκοδοι και πρακτικζσ που προωκοφν τον 
Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό μζςω τθσ ίδιασ τθσ εκπαιδευτικισ 
διαδικαςίασ κατά τθ διάρκεια τθσ διδαςκαλίασ μζςω ζργων τζχνθσ 
(ζντεχνοσ ςυλλογιςμόσ), όπωσ οι ομαδοςυνεργατικζσ προςεγγίςεισ 
καλλιτεχνικϊν ζργων, θ μάκθςθ που βαςίηεται ςε εργαςίεσ και 
ζρευνα και θ διαλογικι μάκθςθ, οι οποίεσ προάγουν τθν ενεργό 
ςυμμετοχι των μακθτϊν/τριϊν ωσ παραγωγϊν καλλιτεχνικοφ 
νοιματοσ. Ραράλλθλα, ζμφαςθ κα δοκεί ςτα κριτιρια επιλογισ των 
κατάλλθλων καλλιτεχνικϊν ζργων προσ διδαςκαλία εντόσ και εκτόσ 
(πχ. κριτιρια επιλογισ ςυλλογϊν προσ επίςκεψθ ςε 
μουςεία/πινακοκικεσ, κινθματογράφουσ) τθσ τάξθσ, χωρίσ να 
αποκλείεται και θ ςυμμετοχι των μακθτϊν/τριϊν ςτθ διαδικαςία 
(πχ. ψθφοφορία για τθν επιλογι επιςκζψεων/υλικοφ του 
μακιματοσ). Επιπλζον, μελετάται και ο ςθμαντικόσ ρόλοσ που 
διαδραματίηει ςτθ Διαπολιτιςμικι ςυνάντθςθ, τθν ανάπτυξθ τθσ 
Διαπολιτιςμικισ Ικανότθτασ και τθ δεκτικότθτα απζναντι ςτθν 
πολυμορφία εκ μζρουσ των μακθτϊν/τριϊν θ αναφορά ςε 
καλλιτζχνεσ από διαφορετικοφσ πολιτιςμοφσ (όχι μόνο τον Δυτικό), 
από ιςτορικά μειονοτικζσ/περικωριοποιθμζνεσ ι καταπιεςμζνεσ 
ομάδεσ (πχ. ζργα μαφρων δθμιουργϊν, γυναικϊν, ΛΟΑΤ+) ςε ζνα 
αςφαλζσ, ςυμπεριλθπτικό περιβάλλον τάξθσ.  

Δθμοκρατικι θγεςία τάξθσ και ςχολείου/ Democratic Leadership in 
the classroom and in school 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτιτριεσ και οι 
φοιτθτζσ να μελετιςουν μοντζλα ςχετικά με τθ ςχολικι θγεςία και 
κουλτοφρα, ζχοντασ ςτραμμζνο το ενδιαφζρον τουσ διαρκϊσ ςτο 
πϊσ αυτά κα μποροφςαν να εξαςφαλίςουν τισ ςυνκικεσ μιασ 
δθμοκρατικισ εκπαίδευςθσ, προςανατολιςμζνθσ ςτθ διαςφάλιςθ 
τθσ ιςότθτασ και των ανκρωπίνων δικαιωμάτων. Με βάςθ τθ 
Συνολικι Σχολικι Ρροςζγγιςθ, ςτο πλαίςιο του μακιματοσ 
αξιοποιοφνται ςυςτθματικά μελζτεσ περίπτωςθσ και παραδείγματα 
ςχετικά με τθ ςχολικι θγεςία και κουλτοφρα, προκειμζνου οι 
φοιτιτριεσ και οι φοιτθτζσ να κατανοοφν ςε πρακτικό επίπεδο τισ 
προκλιςεισ που καλοφνται να διαχειριςτοφν ςτθ ςχολικι 
κοινότθτα, ςτθν τάξθ και ςτον ςχολείο γενικά. Ηθτοφμενο είναι οι 
φοιτιτριεσ και οι φοιτθτζσ να καλλιεργιςουν τισ ςχετικζσ γνϊςεισ, 
δεξιότθτεσ, κακϊσ και ςτάςεισ προκειμζνου να διαχειρίηονται τθ 
ςχολικι τάξθ αλλά και να μετζχουν ςτον εκπαιδευτικό οργανιςμό 
αποτελεςματικά, διαςφαλίηοντασ ταυτόχρονα τθ δθμοκρατικι 
λειτουργία τουσ και τθ λειτουργία του οργανιςμοφ, όπου κα 
ακοφγονται όλεσ οι φωνζσ. Ζτςι καλοφνται να αναγνωρίςουν ότι θ 
δθμοκρατικι λειτουργία αφορά όλουσ τουσ ενδιαφερομενουσ τθσ 
ςχολικισ κοινότθτασ (μακθτζσ/τριεσ, εκπαιδευτικοφσ, διεφκυνςθ, 
γονείσ, τοπικοί φορείσ). Σθμαντικά ςτθν κατεφκυνςθ αυτι κα 
ςυμβάλει θ αξιοποίθςθ κεωριϊν μάκθςθσ εκπαίδευςθσ ενθλίκων 
που αποβλζπουν ςτθν ανάδειξθ τθσ τάξθσ και του ςχολείου ςε 
οργανιςμοφσ που μακαίνουν και εξελίςςονται μζςω τθσ αλλαγισ, 
όπωσ για παράδειγμα αυτζσ των C. Argyris, D. Schön, κ.ά.  
 

  



Ραιδαγωγικι τθσ Ειρινθσ, επίλυςθ ςυγκροφςεων και 
διαμεςολάβθςθ/Peace Education, Conflict Resolution and 
Mediation 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτιτριεσ και οι 
φοιτθτζσ να προςεγγίςουν ςε βάκοσ το κεωρθτικό πλαίςιο που 
αφορά ςτθν παιδαγωγικι τθσ ειρινθσ, αλλά και το κεωρθτικό 
πλαίςιο που αφορά ςτθν επίλυςθ ςυγκροφςεων και ςτθ 
διαμεςολάβθςθ. Οι φοιτιτριεσ και οι φοιτθτζσ αναπτφςςουν 
γνϊςεισ, δεξιότθτεσ, κακϊσ και ςτάςεισ ςχετικζσ με τθν 
παιδαγωγικι που αποβλζπει ςτθν αναηιτθςθ τρόπων διατιρθςθσ 
τθσ ειρινθσ και τθσ εποικοδομθτικισ αντιπαράκεςθσ και 
ανταλλαγισ ιδεϊν, αμβλφνοντασ τισ ςυνκικεσ εκείνεσ που μπορεί 
να οδθγοφν δυνθτικά ςε κάκε είδουσ ςφγκρουςθ, άνιςθ 
μεταχείριςθ, κακϊσ και καταπάτθςθ των ανκρωπίνων 
δικαιωμάτων. Ππωσ και ςε όλα ςχεδόν τα προςφερόμενα 
μακιματα, και επιχειρϊντασ τθ διαςφνδεςθ τθσ κεωρίασ με τθν 
εκπαιδευτικι πράξθ, οι φοιτιτριεσ και οι φοιτθτζσ του μακιματοσ 
κα κλθκοφν να αξιοποιιςουν ςτο πλαίςιο τθσ μελζτθσ τουσ τόςο τα 
ιςχφοντα ΑΡΣ όςο και τα ιςχφοντα ςχολικά εγχειρίδια, ϊςτε να 
αναηθτιςουν ςε αυτά αφορμζσ για γόνιμο προβλθματιςμό με τισ 
μακιτριεσ και τουσ μακθτζσ τουσ ςχετικά με ηθτιματα ειρινθσ, 
κοινωνικϊν- πολιτικϊν και πολιτιςτικϊν αντιπαρακζςεων ςε 
εγχϊριο και διεκνζσ επίπεδο. Ηθτοφμενο είναι οι φοιτιτριεσ και οι 
φοιτθτζσ να ενδυναμϊςουν τισ κοινωνικζσ τουσ δεξιότθτεσ, ϊςτε 
δυνθτικά να ςυμβάλλουν ςτθν καλλιζργεια των οριηοντίων 
δεξιοτιτων αλλά και τθσ ενςυναίςκθςθσ των μακθτριϊν και των 
μακθτϊν τουσ.  Ραράλλθλα, ηθτοφμενο είναι οι φοιτιτριεσ και οι 
φοιτθτζσ να αναπτφξουν ςτρατθγικζσ διαχείριςθσ ςυγκροφςεων και 
διαμεςολάβθςθσ ςτο πλαίςιο των παιδαγωγικϊν περιβαλλόντων 
που οι ίδιεσ και οι ίδιοι κινοφνται και διδάςκουν.  
 

  

Ρροςωπικι και Επαγγελματικι Ανάπτυξθ Εκπαιδευτικϊν και 
Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό/ Teachers’ Personal and 
Professional Growth and Competences for Democratic Culture 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτιτριεσ και οι 
φοιτθτζσ, ωσ εκπαιδευτικοί ι μελλοντικοί εκπαιδευτικό, να 
μελετιςουν ςυγκριτικά, αρχικά, ςε κεωρθτικό επίπεδο τα 
εναλλακτικά μοντζλα επιμόρφωςθσ εκπαιδευτικϊν, αναηθτϊντασ 
παράλλθλα ςε αυτά τρόπουσ καλλιζργειασ ικανοτιτων για 
Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό. Κατόπιν, εμβακφνοντασ ςτο 
χειραφετθτικό μοντζλο επιμόρφωςθσ των εκπαιδευτικϊν, κατά 
Habermas, οι φοιτιτριεσ και οι φοιτθτζσ του προγράμματοσ 
αποβλζπουν α) ςτθν προςωπικι τουσ ανάπτυξθ, μζςα από τθν 
πικανι διερεφνθςθ των προςωπικϊν τουσ παραδοχϊν επάνω ςτο 
ηιτθμα του Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και των Ικανοτιτων που κα 
πρζπει να διακζτουν για να τον προάγουν και β) ςτθν 
επαγγελματικι τουσ ανάπτυξθ ϊςτε να είναι ςε κζςθ να 
ςχεδιάηουν, να υλοποιοφν και να αναςτοχάηονται επάνω ςε 
διδακτικζσ τουσ παρεμβάςεισ που ςτόχο κα ζχουν τθν εμπλοκι των 
μακθτριϊν και μακθτϊν τουσ ςε διεργαςίεσ ςχετικζσ με τθ 
δθμοκρατία, τα ανκρϊπινα δικαιϊματα, τθν ιςότθτα, τθ 

  



διαπολιτιςμικότθτα, τθν αποδοχι του διαφορετικοφ κ.ά. Στο 
πλαίςιο του μακιματοσ διαμορφϊνονται οι κατάλλθλεσ ςυνκικεσ 
αναςτοχαςμοφ και γόνιμου προβλθματιςμοφ ϊςτε να 
αναγνωρίηουν όλοι και όλεσ τισ επάρκειζσ του, να κζτουν ςτόχουσ 
ανάπτυξθσ, αλλά και να επιδιϊκουν πάντα τθν αυτο-βελτίωςθ. 

TOTAL  30 

 

 

Ειδίκευςη/Specialization:  Εκπαίδευςθ για τθ Δθμοκρατικι Ιδιότθτα του Ρολίτθ και για τα 
Ανκρϊπινα Δικαιϊματα και Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό/ Education for 
Democratic Citizenship (EDC) and Human Rights Education (HRE) and Competences for 
Democratic Culture 

Α΄ Εξάμηνο/Semester 

Μακιματα Υποχρεωτικά / Mandatory courses Διδ. 
ώρεσ/teachi
ng hours 

ECTS 

Ταυτότθτα και πολιτιςμόσ, πολυμορφία, πλουραλιςμόσ και 
διαπολιτιςμικόσ διάλογοσ ςτθν εκπαίδευςθ/ Identity and culture, 
diversity, pluralism and intercultural dialogue in education  

39 8 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να αναγνωρίηουν και να προςδιορίηουν τθ διαδικαςία 
διαμόρφωςθσ των ταυτοτιτων 
(προςωπικζσ/κοινωνικζσ/πολιτιςμικζσ κ.ά.) και τθσ αναγνϊριςθσ 
των πολλαπλϊν ταυτοτιτων ςτο πλαίςιο του ςχολείου (τυπικι 
εκπαίδευςθ) αλλά και ευρφτερα (μθ τυπικι και άτυπθ εκπαίδευςθ). 
Ρροςεγγίηοντασ ςφγχρονεσ κεωρίεσ για τθν ταυτότθτα 
αναγνωρίηουν τθ ςθμαςία που ζχει το ςχολικό περιβάλλον και οι 
παιδαγωγικζσ προςεγγίςεισ που αναπτφςςονται ςε αυτό, κακϊσ και 
τα μοντζλα προςζγγιςθσ και διαχείριςθσ των πολιτιςμϊν, τθσ 
πολυπολιτιςμικότθτασ, του πλουραλιςμοφ, τθσ πολυμορφίασ  και 
τθσ ετερότθτασ. Επιπλζον, ςτθ διάρκεια του μακιματοσ μελετάται 
διεξοδικά θ  διαπολιτιςμικι διάςταςθ τθσ εκπαίδευςθσ ςε 
κεωρθτικό επίπεδο και ςτισ εφαρμογζσ τθσ και ςυγκριτικά και άλλα 
μοντζλα εκπαίδευςθσ με ζμφαςθ ςτθ διαμόρφωςθ τθσ ταυτότθτασ 
ςε δθμοκρατικό πλαίςιο. 

Ειδικότερα οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι: 

1. Ταυτότθτα  

2. Αποδιδόμενθ κζςθ  

3. Επιτυγχανόμενθ κζςθ 

4. Ρολιτιςμόσ 

5. Ρολιτιςμικι πολυμορφία/διαφορετικότθτα 

6. Διαπολιτιςμικι εκπαίδευςθ 

7. Ρολυπολιτιςμικι Εκπαίδευςθ 

  

Ρλαίςιο Αναφοράσ Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και 
Συνολικι Ρροςζγγιςθ του Σχολείου/ Reference Framework of 

39 8 



Competences for Democratic Culture and Whole-School Approach  

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να προςεγγίςουν αναλυτικά τισ αρχζσ του 
Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και το Ρλαίςιο Αναφοράσ Ικανοτιτων 
για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό του Συμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ και να 
αναγνωρίηουν τθν εφαρμογι τουσ ςτθ Συνολικι Σχολικι 
Ρροςζγγιςθσ (Whole School Approach). Στο μάκθμα αναλφονται οι 
διαφορετικοί τφποι ιδιότθτασ του πολίτθ (προςωπικά υπεφκυνοσ, 
ςυμμετοχικόσ και προςανατολιςμζνοσ ςτθ δικαιοςφνθ πολίτθσ) και 
οι παιδαγωγικζσ μζκοδοι που μποροφν να αξιοποιθκοφν εντόσ τθσ 
ςχολικισ τάξθσ για τθν προϊκθςθ τθσ ενεργοφ ςυμμετοχισ ςτα 
κοινά.  

Αναλφεται θ κεωρία και θ εφαρμογισ τθσ Συνολικισ Σχολικισ 

Ρροςζγγιςθσ και ο τρόποσ αξιολόγθςθσ του βακμοφ ανάπτυξθσ του 

Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και τθσ Συμπερίλθψθσ ςε μία ςχολικισ 

κοινότθτα. Μζςα από το πρίςμα τθσ Συνολικισ Σχολικισ 

Ρροςζγγιςθσ, δίνεται ζμφαςθ ςτθ κεωρία περί ςυμμετοχισ των 

νζων ςτο ςχολείο (ςκάλα ςυμμετοχισ του Hart) και τισ 

παιδαγωγικζσ προςεγγίςεισ που ευνοοφν τον μεγαλφτερο δυνατό 

βακμό αυτενζργειασ και ςυμμετοχισ των μακθτϊν/τριϊν . 

 

Ειδικότερα οι  κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ: 

  

1. Ιδιότθτα του Ρολίτθ και εκπαίδευςθ για τθν ιδιότθτα του 

πολίτθ 

2. Αίςκθςθ κακικοντοσ πολίτθ 

3. Διαφορετικζσ μορφζσ ιδιότθτασ του πολίτθ 

4. Δθμοκρατία και Κράτοσ Δικαίου-Σφνταγμα 

5. Αυταρχιςμόσ, Ρατριωτιςμόσ και Νατιβιςμόσ 

6. Βακμοί και τρόποι δθμοκρατικισ ςυμμετοχισ μακθτϊν/τριϊν 

ςτο ςχολείο 

7. Σκάλα ςυμμετοχισ των μακθτϊν/τριϊν 

8. Ραιδαγωγικζσ ςτρατθγικζσ για τθν προϊκθςθ τθσ πολιτικισ 

ςυμμετοχισ 

9. Συνολικι Σχολικι Ρροςζγγιςθ 

10. Αξιολόγθςθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ με κριτιρια τον 

Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και τθ Συμπερίλθψθ 

  

Ανκρϊπινα Δικαιϊματα και Εκπαίδευςθ ςτθ Δθμοκρατικι Ιδιότθτα 
του Ρολίτθ-Εκπαίδευςθ για τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα/ Human 
Rights and Education for Democratic Citizenship-Human Rights 
Education 

42 9 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτιτριεσ ικανοί/εσ να 
προςδιορίηουν και να περιγράφουν τα χαρακτθριςτικά των 
Ανκρωπίνων Δικαιωμάτων, τθν προζλευςθ, τθν ιςτορία και τθ 
φιλοςοφία πίςω από αυτά (ςυμπεριλαμβανομζνων των 
Δικαιωμάτων των Ραιδιϊν), ϊςτε να μποροφν να τα διδάςκουν 

  



εντόσ τθσ ςχολικισ τάξθσ, να τα εφαρμόηουν ςτθ διδακτικι τουσ 
πρακτικι και να τα προωκοφν ςτο πλαίςιο τθσ τυπικισ και μθ 
τυπικι εκπαίδευςθσ. Δίνεται ζμφαςθ ςτισ αρχζσ που διζπουν τθν 
Εκπαίδευςθ για τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα, όπωσ ορίηονται από τον 
Οργανςιμό Θνωμζνων Εκνϊν (εκπαίδευςθ πάνω ςτα ανκρϊπινα 
δικαιϊματα, εκπαίδευςθ μζςω των ανκρωπίνων δικαιωμάτων και 
εκπαίδευςθ για τα ανκρϊπινα δικαιϊματα) και ςτισ πολλαπλζσ 
διεπαφζσ τθσ με τθν Εκπαίδευςθ για τθ δθμοκρατικι ιδιότθτα του 
πολίτθ. 

Επιπλζον, μελετϊνται οι παιδαγωγικζσ μζκοδοι που προωκοφν τισ 

αξίεσ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων ςτθν πράξθ (μακθτοκεντρικζσ 

και διαδραςτικζσ παιδαγωγικζσ) εντόσ τθσ ςχολικισ τάξθσ, αλλά και 

οι τρόποι ενςωμάτωςθσ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων ςε όλεσ τισ 

πτυχζσ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ για τθ δθμιουργία ςχολείων και 

ομάδων φιλικϊν ςτα ανκρϊπινα δικαιϊματα. 

 

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ  είναι οι εξισ:   

1. Ανκρϊπινα δικαιϊματα  

2. Ανκρϊπινθ αξιοπρζπεια  

3. Εκπαίδευςθ για τα ανκρϊπινα δικαιϊματα  

4. Τα δικαιϊματα των παιδιϊν  

5. Δικαίωμα ςτθν εκπαίδευςθ  

6. Εκπαίδευςθ ωσ ανκρϊπινο δικαίωμα  

7. Δικαιϊματα και ευκφνεσ των πολιτϊν ςε μια δθμοκρατικι 

κοινωνία 

8. Κριτικι παιδαγωγικι  και Τυπικι Εκπαίδευςθ  

9. Ρροςζγγιςθ βαςιςμζνθ ςτα ανκρϊπινα δικαιϊματα ςτθν 

εκπαίδευςθ 

10. Σχολεία φιλικά ςτα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα 

Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και Ραιδαγωγικι: Σχεδιαςμόσ 
Μακιματοσ/ Competences for Democratic Culture and Pedagogies: 
Lesson Planning 

13 2 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτεσ/τριεσ να 
ςχεδιάηουν ςχζδια εργαςίασ και ςχζδια διδαςκαλίασ, 
χρθςιμοποιϊντασ τισ Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό του 
Ρλαιςίου Αναφοράσ Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό 
(Συμβοφλιο τθσ Ευρϊπθσ). Στο εργαςτθριακό μάκθμα αναλφονται 
τα διακριτά βιματα που οδθγοφν ςτθ ςφνκεςθ ενόσ 
αποτελεςματικοφ Σχεδίου Διδαςκαλίασ, οι φοιτθτζσ/τριεσ 
εξαςκοφνται ςτον ςχεδιαςμό διδαςκαλίασ  και μελετϊνται 
ενδεικτικά ςχεδιαγράμματα για διδαςκαλίεσ. Ιδιαίτερθ ζμφαςθ 
δίνεται  ςτον κακοριςμό κατάλλθλων μακθςιακϊν αποτελεςμάτων 
και ςτόχων για τουσ/τισ εκπαιδευόμενουσ/εσ και ςτθν αντιςτοίχιςι 
τουσ με τισ Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και τουσ 
Ρεριγραφικοφσ τουσ Δείκτεσ. Το μάκθμα ολοκλθρϊνεται με 
ςχεδιαςμό από τον φοιτθτι/τθν φοιτιτρια μιασ διδαςκαλίασ. 

Ραράλλθλα, ο ςχεδιαςμόσ πλαιςιϊνεται κεωρθτικά με τθν αναφορά 

  



ςτισ διαδικαςίεσ γνϊςθσ, τισ παιδαγωγικζσ μεκόδουσ και τεχνικζσ 

που κακιςτοφν υλοποιιςιμα τα ςχζδια μακιματοσ.  

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ: 

1. Σχζδια Εργαςίασ  

2. Σχζδια Μακιματοσ 

3. Ρεριγραφικοί Δείκτεσ και Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ 

Ρολιτιςμοφ 

4. Κακοριςμόσ προςδοκϊμενων μακθςιακϊν αποτελεςμάτων 

και ςτόχων 

5. Σχεδιαςμόσ κατάλλθλων δραςτθριοτιτων για τθν επίτευξθ των 

μακθςιακϊν αποτελεςμάτων 

6. Αποτίμθςθ και αξιολόγθςθ 

7. Ανάπτυξθ ςχεδίων εργαςίασ και ςχεδίων μακιματοσ με 

ζμφαςθ ςτθ Δθμοκρατικι Ιδιότθτα το Ρολίτθ, τθν Εκπαίδευςθ ςτα 

Ανκρϊπινα Δικαιϊματα και τθ Διαπολιτιςμικι Εκπαίδευςθ.   

Μακιματα επιλεγόμενα (ζνα από τα παρακάτω προςφερόμενα ζξι) 
/ Optional Courses (1 out of 6) 

  

Τεχνικζσ διδαςκαλίασ και αξιολόγθςθ ςε δθμοκρατικό πλαίςιο/ 
Teaching methods and assessment in a democratic framework 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να αναγνωρίηουν και να προςδιορίηουν μορφζσ και είδθ 
αξιολόγθςθσ (επαγωγικι, ακροιςτικι, διαμορφωτικι, παραγωγικι) 
και να τισ εφαρμόηουν αποτελεςματικά ςτα μακιματά τουσ, για να 
προάγουν τισ αρχζσ του Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ. Θα μελετθκοφν 
τεχνικζσ αξιολόγθςθσ, όπωσ θ αξιολόγθςθ μζςω ατομικοφ φακζλου 
(portfolio) και οι αρχζσ που πρζπει να τθροφνται κατά τθ 
διαδικαςία τθσ αξιολόγθςθσ (εγκυρότθτα, αξιοπιςτία, αμερολθψία, 
διαφάνεια, πρακτικότθτα και ςεβαςμόσ). Με βάςθ τισ ςφγχρονεσ 
προςεγγίςεισ περί αξιολόγθςθσ ςθμαντικό ρόλο διαδραματίηουν 
ςτο μάκθμα οι διαδικαςίεσ τθσ αυτό-αξιολόγθςθσ, του 
αναςτοχαςμοφ και τθσ ανατροφοδότθςθσ για τθν αξιολόγθςθ τθσ 
επίδοςθσ των μακθτϊν/τριϊν, ιδιαίτερα για τθν αποτίμθςθ τθσ 
επίτευξθσ μακθςιακϊν αποτελεςμάτων που ςχετίηονται με τισ 
Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ του Ρλαιςίου Ικανοτιτων για 
Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό (Συμβοφλιο τθσ Ευρϊπθσ). 
 
Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

1. Αξιολόγθςθ  
2. Αποτίμθςθ 
3. Επαγωγικι, ακροιςτικι, διαμορφωτικι, παραγωγικι 

αξιολόγθςθ  
4. Δθμοκρατικζσ αρχζσ αξιολόγθςθσ (εγκυρότθτα, αξιοπιςτία, 

αμερολθψία, διαφάνεια, πρακτικότθτα και ςεβαςμόσ) 
5. Αυτό-αξιολόγθςθ 
6. Ανατροφοδότθςθ 
7. Αναςτοχαςμόσ 
8. Ρεριγραφικοί Δείκτεσ Ρ.Α.Ι.Δ.Ρ. ςτθν αξιολόγθςθ 

  

Ρλθροφορικι και Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό/ ICT and 26 3 



Competences for Democratic Culture 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να προςδιορίηουν τισ αρχζσ του Δθμοκρατικοφ 
Ρολιτιςμοφ και τισ παιδαγωγικζσ μεκόδουσ που τισ προωκοφν, και 
να τισ ενςωματϊνουν ςτθ διδακτικι πρακτικι του μακιματοσ τθσ 
Ρλθροφορικισ. Ριο ςυγκεκριμζνα αναλφονται ςε βάκοσ οι αρχζσ 
τθσ ςυνεργατικισ μάκθςθσ ςτο πλαίςιο τθσ Ρλθροφορικισ  και θ 
εφαρμογι τθσ ςε ομαδοςυνεργατικζσ δραςτθριότθτεσ 
προγραμματιςμοφ, όπωσ το buddy programming/προγραμματιςμόσ 
ςε ηευγάρια, mob programming, αλλά και ςε προγράμματα 
εκπαίδευςθσ μζςω τθσ Τζχνθσ με χριςθ ΤΡΕ. Στο ίδιο πλαίςιο 
προςεγγίηεται και θ μάκθςθ που βαςίηεται ςε εργαςίεσ, με ςκοπό 
τθν ανάπτυξθ των δθμοκρατικϊν ικανοτιτων τθσ ςυνεργαςίασ, τθσ 
δεκτικότθτασ απζναντι ςτθν ετερότθτα και τισ διαφορετικζσ 
απόψεισ. Τζλοσ, μελετϊνται τεχνικζσ, όπωσ θ πλθροφορικι χωρίσ 
Θ/Υ, για τθ διεφρυνςθ τθσ  βάςθσ ςυμμετοχισ ςε μακιματα 
Ρλθροφορικισ, ςτθν οποία παρατθρείται μειωμζνθ παρουςία 
ςυγκεκριμζνων ομάδων με βάςθ φυλετικά και κοινωνικά 
χαρακτθριςτικά (γυναικείο φφλο, οικονομικζσ δυςκολίεσ). 

Ειδικότερα, οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

1. Μακιματα Ρλθροφορικισ και Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό 
Ρολιτιςμό 

2. Συνεργατικι Μάκθςθ 
3. Ρροςεγγίςεισ που διευκολφνουν και υποςτθρίηουν τθ 

ςυνεργαςία 
4. Τεχνικζσ ςυνεργαςίασ ςτθν Ρλθροφορικι  
5. Εκπαίδευςθ μζςω τθσ τζχνθσ 
6. Μάκθςθ που βαςίηεται ςε εργαςίεσ ςτο πλαίςιο μακθμάτων 

Ρλθροφορικισ 
7. Εργαλεία των Τεχνολογιϊν τθσ Ρλθροφορίασ και των 

Επικοινωνιϊν (ΤΡΕ) ςτθν οργάνωςθ και ςτθν εκπόνθςθ μιασ 
εργαςίασ (=project) 

8. Αφξθςθ ςυμμετοχισ ομάδων με μειωμζνθ παρουςία ςτο 
πεδίο τθσ Ρλθροφορικισ (πχ. κορίτςια)  

9. Υπολογιςτικι Σκζψθ  
10. Ρλθροφορικι χωρίσ Θ/Υ 
11. Διαγωνιςμοί ςτθν Ρλθροφορικι 

  

Διαπολιτιςμικι Εκπαίδευςθ και Δράμα/Θζατρο ςτθν Εκπαίδευςθ/ 
Intercultural Education and Drama/Theatre in Education 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να αναγνωρίηουν και να προςδιορίηουν παιδαγωγικζσ 
μεκόδουσ τθσ Θεατρικισ Εκπαίδευςθσ και να τισ εφαρμόηουν τόςο 
ςτθ διδαςκαλία τθσ Θεατρικισ Αγωγισ ωσ αυτόνομου μακιματοσ, 
όςο και ςτθ διδαςκαλία άλλων μακθμάτων (Ανκρωπιςτικϊν, STEM, 
Ρλθροφορικισ, κ.α.), προκειμζνου να προάγουν τισ αρχζσ του 
Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και τθσ Διαπολιτιςμικισ Εκπαίδευςθσ. 
Μελετάται ο τρόποσ που οι κεατρικζσ ςυμβάςεισ, όπωσ το παιχνίδι 
ρόλων, θ δραματοποίθςθ, θ αφιγθςθ από διαφορετικζσ οπτικζσ, θ 
παράςταςθ, το debate και άλλεσ τεχνικζσ μποροφν να προωκιςουν 

  



τον διαπολιτιςμικό διάλογο και τθν πολυπριςματικότθτα ςε όλεσ τισ 
εκπαιδευτικζσ βακμίδεσ, από τθν προςχολικι θλικία ωσ τθν 
εφθβεία. Επιπλζον, δίνεται ζμφαςθ ςτθ ςφνδεςθ των κεατρικϊν 
παιδαγωγικϊν προςεγγίςεων με τισ Ψθφιακζσ Τεχνολογίεσ, ςτθ 
διαδραςτικι εμπειρία του κεάτρου και τθ ςυμμετοχι του κοινοφ 
(μακθτϊν/τριϊν) ςτο κεατρικό παιχνίδι ωσ τρόπου οικοδόμθςθσ 
ενεργϊν, δθμοκρατικϊν πολιτϊν. 

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

1. Θζατρο και δθμοκρατικι ιδιότθτα του πολίτθ 
2. Θζατρο και διαπολιτιςμικι Εκπαίδευςθ 
3. Θεατρικό παιχνίδι, παιχνίδια ρόλων, αφιγθςθ από 

διαφορετικζσ οπτικζσ γωνίεσ 
4. Δραματοποίθςθ 
5. Οι ρόλοι των μακθτϊν/τριϊν 
6. Ο ρόλοσ του/τθσ εκπαιδευτικοφ (πχ. εκπαιδευτικόσ που κάνει 

πωσ δεν ξζρει τίποτα, που δεν απαντά ςε ερωτιςεισ, ο 
δικθγόροσ του διαβόλου κ.α.) 

7. Θζατρο και διακεματικζσ δραςτθριότθτεσ 
8. Θεατρικζσ ςυμβάςεισ και Ανκρωπιςτικζσ Επιςτιμεσ, 

Ρλθροφορικι, STEM, Animation 
9. Θεατρικζσ ςυμβάςεισ και Ψθφιακζσ Τεχνολογίεσ 
10. Διαδραςτικζσ μζκοδοι και ςυμμετοχι του κοινοφ 

Δηδαζθαιία γηα ην Οινθαύησκα/ Teaching about the 

Holocaust  

26 3 

Ρεριγραφή:  Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ αρχικά να προςεγγίςουν τθν Ιουδαϊκι κρθςκεία 
(βαςικά πιςτεφω, κρθςκευτικοί χϊροι, προςευχι και εορτζσ, θ 
εβραϊκι πολιτιςτικι παράδοςθ). Εν ςυνεχεία να γνωρίςουν και να 
κατανοιςουν ςθμαντικοφσ ςτακμοφσ τθσ ιςτορίασ των εβραίων τθσ 
διαςποράσ μζχρι τθν ίδρυςθ του κράτουσ του Ιςραιλ το 1948. Το 
μακθμα βαςικά επικεντρϊνεται ςτθν παρουςίαςθ του ηθτιματοσ 
του Ολοκαυτϊματοσ των Εβραίων, αλλά και των άλλων κυμάτων 
(ομά, εκνοτικϊν μειονοτιτων, ατόμων με ειδικζσ ανάγκεσ, 
ομοφυλοφίλων) από το ναηιςτικό κακεςτϊσ και ςτοχεφει ςτθν 
ευαιςκθτοποίθςι των φοιτθτϊν/τριϊν ςχετικά με τουσ κινδφνουσ 
του ρατςιςμοφ και τθσ μιςαλλοδοξίασ. Ραράλλθλα ςτο πλαίςιο του 
μακιματοσ γίνεται ςφνδεςθ του Ολοκαυτϊματοσ με το ςιμερα και 
άλλεσ γενοκτονίεσ του 20ου αιϊνα, αλλά και ςυςχζτιςθ με το 
Ρλαίςιο Αναφοράσ των Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό. 
Ακολοφκωσ αναλφονται οι Ραιδαγωγικζσ προςεγγίςεισ τθσ 
διδαςκαλίασ του Ολοκαυτϊματοσ (όπωσ θ διαχείριςθ τθσ 
τραυματικισ μνιμθσ με αποφυγι τθσ υπερ-ζκκεςθσ ςτθ βία και τθ 
φρίκθ, θ επιλογι πθγϊν με κριτιρια πολυτροπικότθτασ και 
πολυπριςματικότθτασ, ϊςτε να υπάρχουν πλουραλιςτικοί τρόποι 
επικοινωνίασ με το παρελκόν, ο ιςτορικόσ αναςτοχαςμόσ: αν κα 
μποροφςε να αποφευχκεί το Ολοκαφτωμα και πϊσ, κ.ά.). Τζλοσ, οι 
φοιτθτζσ/τριεσ καλοφνται να ςχεδιάςουν ςχζδια εργαςίασ ι/και 
ςχζδια μακθμάτων για τθ διδαςκαλία του Ολοκαυτϊματοσ ςτο 
πλαίςιο των μακθμάτων ειδικευςισ τουσ.  
 

  



Θεκειηώδεηο αξρέο ηνπ θηιειεύζεξνπ θαη δεκνθξαηηθνύ 

πνιηηεύκαηνο /Fundamental Principles of Liberal 

Democracies 

26 3 

Περιγραφή: Αληηθείκελν ηνπ καζήκαηνο είλαη νη βαζηθέο 

αξρέο νξγάλσζεο θαη ιεηηνπξγίαο ηνπ ζύγρξνλνπ 

ζπληαγκαηηθνύ θξάηνπο, ην νπνίν βαζίδεηαη ζηε δεκνθξαηηθή 

θαη ηε θηιειεύζεξε αξρή. Έκθαζε ζα δνζεί ζηνπο ζεζκνύο ηεο 

αληηπξνζσπεπηηθήο δεκνθξαηίαο αθελόο, θαη ζηελ πξνζηαζία 

ησλ ζπληαγκαηηθά θαηνρπξσκέλσλ ζεκειησδώλ δηθαησκάησλ 

αθεηέξνπ. Πξόθεηηαη από ηε κία πιεπξά γηα αξρέο θαη θαλόλεο 

ηνπ νξγαλσηηθνύ ζπληαγκαηηθνύ δηθαίνπ, όπσο ε δεκνθξαηηθή 

αξρή, ε αληηπξνζσπεπηηθή θαη ε θνηλνβνπιεπηηθή αξρή, ε 

αξρή ηεο δηάθξηζεο ησλ εμνπζηώλ θαη ν δηθαζηηθόο έιεγρνο 

ηεο ζπληαγκαηηθόηεηαο ησλ λόκσλ. Καη από ηελ άιιε πιεπξά 

γηα ηελ πξνζηαζία ησλ ζεκειησδώλ δηθαησκάησλ πνπ 

θαηνρπξώλνληαη ηόζν ζην ύληαγκα όζν θαη ζε δηεζλή 

θείκελα, όπσο ε Επξσπατθή ύκβαζε Δηθαησκάησλ ηνπ 

Αλζξώπνπ θαη ν Χάξηεο Θεκειησδώλ Δηθαησκάησλ ηεο 

Επξσπατθήο Έλσζεο. Θα εμεηαζηνύλ νη ζύγρξνλεο 

παξαιιαγέο ηνπ θηιειεύζεξνπ θαη δεκνθξαηηθνύ 

πνιηηεύκαηνο από ζπγθξηηηθή άπνςε, θαζώο θαη νη δηάθνξεο 

«γεληέο» αηνκηθώλ δηθαησκάησλ: από ηα θιαζηθά δηθαηώκαηα 

ηεο πξνζσπηθήο αζθάιεηαο θαη ειεπζεξίαο θαη ηα δηθαηώκαηα 

έθθξαζεο θαη ζπιινγηθήο νξγάλσζεο ζηα θνηλσληθά 

δηθαηώκαηα, ζηα δηθαηώκαηα ηζόηεηαο, θαζώο θαη ζηα 

δηθαηώκαηα αλαγλώξηζεο ηεο ηαπηόηεηαο, πνιηηηζηηθήο, 

ζξεζθεπηηθήο, ζεμνπαιηθήο, ηαπηόηεηαο θύινπ θ.ά.   

  

Διδαςκαλία Αγγλικισ γλϊςςασ ωσ δεφτερθ γλϊςςα και Ικανότθτεσ 
Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ/ Teaching English as a second language 
and Competences for Democratic Culture 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να προάγουν τον Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και τον 
Διαπολιτιςμικό Διάλογο μζςα από τθ διδαςκαλία τθσ Αγγλικισ ωσ 
ξζνθσ γλϊςςασ. Ρροςεγγίηοντασ τθ γλϊςςα ωσ πολιτιςμικό 
φαινόμενο που κωδικοποιεί και αναπαράγει τισ αξίεσ και τισ 
πρακτικζσ τθσ κοινωνίασ όπου εντάςςεται θ διδακτικι πρακτικι, 
ςτα μακιματα Αγγλικϊν δεν περιορίηεται ςτθ μετάδοςθ 
περιεχομζνου, αλλά ςτθν ενςωμάτωςθ πολιτιςμικϊν κωδίκων ςτο 
μάκθμα, με ςτόχο τθν απόκτθςθ πολλαπλϊν επικοινωνιακϊν 
ικανοτιτων (γλωςςικι, διαπολιτιςμικι) που απαιτοφνται ςτισ 
διαπολιτιςμικζσ ςυναντιςεισ. Επιπλζον, μελετϊνται οι διδακτικζσ 
πρακτικζσ που προάγουν τθ ςυμπεριλθπτικότθτα και τθν ενεργό 
ςυμμετοχι ςτο μάκθμα, αλλά και τεχνικζσ για τθν αντιμετϊπιςθ 
ςτερεοτυπικϊν αντιλιψεων ςε ςχζςθ με διαφορετικοφσ 
πολιτιςμοφσ. 

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

1. Ξζνεσ γλϊςςεσ (αγγλικά) και Διαπολιτιςμικι Εκπαίδευςθ 
2. Ευαιςκθτοποίθςθ απζναντι ςτθ διαφορετικότθτα και τθν 

  



πολιτιςμικι πολυμορφία, πολιτιςμικι διαμεςολάβθςθ 
3. Διδαςκαλία των αγγλικϊν ωσ ξζνθ γλϊςςα και Ικανότθτεσ για 

Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό 
4. Σχεδιαςμόσ ομαδικϊν δραςτθριοτιτων κατάλλθλων για 

απόκτθςθ Διαπολιτιςμικισ Ικανότθτασ  
5. Αντιμετϊπιςθ ςτερεοτυπικϊν αντιλιψεων για διαφορετικοφσ 

πολιτιςμοφσ 
6. Μάκθςθ που βαςίηεται ςε εργαςίεσ και Ικανότθτεσ 

Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ 
7. Ενεργόσ ςυμμετοχι ςτα μακιματα και δθμοκρατικι ιδιότθτα 

του πολίτθ. 

Σφνολο/Total  30 

Β΄ εξάμηνο/Semester 

Μαθήματα Υποχρεωτικά/Mandatory Courses Διδ. 
ώρεσ/teachi
ng hours 

ECTS 

Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και Ραιδαγωγικι: Διδακτικι 
Μεκοδολογία και Εκπαίδευςθ/Competences for Democratic 
Culture and Pedagogies: Teaching Human Rights and Education  

39 8 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ/φοιτιτριεσ να 
αναγνωρίηουν και να προςδιορίηουν παιδαγωγικζσ μεκόδουσ και 
προςεγγίςεισ που προάγουν τον Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και να τισ 
εφαρμόηουν αποτελεςματικά ςτθ διδαςκαλία. Μελετάται ο τρόποσ 
που θ εκπαιδευτικι διαδικαςία καλλιεργεί τισ αρχζσ του 
Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ μζςα από τθν ενςωμάτωςθ 
δθμοκρατικϊν διαδικαςιϊν ςτθ διδακτικι μεκοδολογία. Δίνεται 
ζμφαςθ ςτθν αξιοποίθςθ παιδαγωγικϊν μεκόδων, όπωσ θ 
ςυνεργατικι και θ διαλογικι μάκθςθ, θ μάκθςθ που βαςίηεται ςτθν 
ζρευνα και θ μάκθςθ που βαςίηεται ςε εργαςίεσ και τθν υπθρεςία 
τθσ κοινότθτασ, με ςτόχο τα υψθλότερα επίπεδα αυτενζργειασ και 
ςυμμετοχισ των μακθτϊν/τριϊν. Αναδεικνφεται θ επίδραςθ του 
Ρλαιςίου Αναφοράσ Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό ςτθν 
αξιολόγθςθ των μακθςιακϊν αποτελεςμάτων, με τισ διαδικαςίεσ 
τθσ αυτό-αξιολόγθςθσ, του αναςτοχαςμοφ και τθσ 
ανατροφοδότθςθσ και τθν εφαρμογι τθσ βιωματικι μάκθςθσ και 
τθσ μεταςχθματιςτικι εκπαίδευςθσ. 

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

1. Μοντελοποίθςθ δθμοκρατικϊν ςτάςεων και ςυμπεριφορϊν 

ςτθν τάξθ και το ςχολείο. 

2. Δθμοκρατικζσ διαδικαςίεσ ςτθν τάξθ. 

3. Συνεργατικι μάκθςθ και άμεςθ διδαςκαλία. 

4. Διαλογικι μάκθςθ και διδακτικι πρακτικι. 

5. Μάκθςθ που βαςίηεται ςε εργαςίεσ και προςφορά ςτθν 

κοινότθτα 

6. Αξιολόγθςθ, Αυτό-αξιολόγθςθ και αποτίμθςθ  

7. Ανατροφοδότθςθ και δράςθ 

  

Διδαςκαλία αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων ςτθν Εκπαίδευςθ ςτθ 42 8 



Δθμοκρατικι Ιδιότθτα του Ρολίτθ-Εκπαίδευςθ για τα Ανκρϊπινα 
Δικαιϊματα και θ διαχείριςι τουσ ςτθν τάξθ/Teaching 
Controversial issues in Human Rights and Education for Democratic 
Citizenship-Human Rights Education and their management in the 
classroom 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να προςδιορίηουν τθν ζννοια και τα χαρακτθριςτικά των 
αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων, να αναγνωρίηουν τον ρόλο που αυτά 
διαδραματίηουν ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία και να τα 
αντιμετωπίηουν αποτελεςματικά εντόσ τθσ ςχολικισ τάξθσ. Δίνεται 
ζμφαςθ ςτισ προκλιςεισ με τισ οποίεσ μπορεί να ζρκουν 
αντιμζτωποι οι εκπαιδευτικοί κατά τθν εναςχόλθςι τουσ με τζτοια 
ηθτιματα (πχ. προςωπικά βάρθ/προςωπικζσ απόψεισ) και τουσ 
τρόπουσ αποτελεςματικισ διαχείριςισ τουσ. Θα προςεγγιςτοφν 
ςφγχρονεσ (μακθτοκεντρικζσ) παιδαγωγικζσ τεχνικζσ και πρακτικζσ 
αντιμετϊπιςθσ των αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων με ζμφαςθ ςτθ 
δθμιουργία ενόσ αςφαλοφσ κλίματοσ ςτθν τάξθ, εντόσ τθσ οποίασ οι 
μακθτζσ/τριεσ κα μποροφν να εκφραςτοφν ελεφκερα και με 
ςεβαςμό ςτουσ ςυνομιλθτζσ/τριζσ τουσ, όπωσ ορίηουν οι 
δθμοκρατικζσ αρχζσ του διαλόγου και του πλουραλιςμοφ. 

Επιπλζον, μελετϊνται  οι τρόποι που θ διδαςκαλία αμφιλεγόμενων 

ηθτθμάτων ςυντονίηεται με τθν Εκπαίδευςθ για τθ Δθμοκρατικι 

Ιδιότθτα του Ρολίτθ και τθν προϊκθςθ του Δθμοκρατικοφ 

Ρολιτιςμοφ. 

 

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

1. Αμφιλεγόμενα ηθτιματα (ζννοια και οριςμόσ) 

2. Θ αξία των αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων ςτθν εκπαιδευτικι 

διαδικαςία. 

3. Ρροκλιςεισ ςτθν αντιμετϊπιςθ αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων 

(π.χ. προςωπικζσ απόψεισ, πεποικιςεισ) 

4. Ρροςεγγίςεισ και μζκοδοι για τθ διδαςκαλία αμφιλεγόμενων 

ηθτθμάτων. 

5. Σχεδιαςμόσ πρακτικϊν εναςχόλθςθσ με αμφιλεγόμενα 

ηθτιματα εντόσ τθσ ςχολικισ τάξθσ. 

6. Σενάρια διδαςκαλίασ αμφιλεγόμενων ηθτθμάτων 

  

Ζρευνα: μεκοδολογία και εφαρμογζσ/ Research: methodology and 
applications 

45 11 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι θ εξοικείωςθ των 
φοιτθτϊν και φοιτθτριϊν με τισ βαςικζσ αρχζσ τθσ μεκοδολογίασ 
τθσ επιςτθμονικισ ζρευνασ, του ςχεδιαςμοφ, τθσ οργάνωςθσ, τθσ 
διεξαγωγισ τθσ και των διαφορετικϊν μεκόδων ζρευνασ ςτο 
πλαίςιο τθσ ποςοτικισ και τθσ ποιοτικισ προςζγγιςθσ, με ζμφαςθ 
ςτθν εκπαιδευτικι και κοινωνικι ζρευνα. Συγκεκριμζνα, ςτο 
πλαίςιο του μακιματοσ αναπτφςςονται και αναλφονται τα ςτάδια 
και τα δεοντολογικά ηθτιματα τθσ επιςτθμονικισ ζρευνασ. 
Ραρουςιάηονται θ διαδικαςία οριςμοφ και διατφπωςθσ του 
ερευνθτικοφ προβλιματοσ μιασ μελζτθσ (υποκζςεισ, μεταβλθτζσ, 

  



ερωτιματα), οι μζκοδοι δειγματολθψίασ, θ αναηιτθςθ και 
ςυγγραφι τθσ βιβλιογραφίασ και θ δομι μιασ μελζτθσ. Αναλφονται 
διαφορετικά ερευνθτικά παραδείγματα ποςοτικισ, ποιοτικισ και 
μεικτισ ζρευνασ (κετικικιςτικό, ερμθνευτικό, πείραμα και οιωνεί 
πείραμα, μελζτθ περίπτωςθσ, ζρευνα δράςθ, κεμελιωμζνθσ 
κεωρίασ), ερευνθτικζσ μζκοδοι και τεχνικζσ ςυλλογισ και ανάλυςθσ 
δεδομζνων α) ποιοτικισ ζρευνασ (ςυνζντευξθ, παρατιρθςθ, 
ομάδεσ εςτίαςθσ, εναλλακτικζσ μζκοδοι, ανάλυςθ περιεχομζνου,  
κεματικι ανάλυςθ) και β) ποςοτικισ ζρευνασ (ερωτθματολόγιο, 
περιγραφικι και επαγωγικι ςτατιςτικι). Ραρουςιάηονται βαςικζσ 
αρχζσ ςτατιςτικισ και θ χριςθ ςφγχρονων ςτατιςτικϊν εργαλείων-
λογιςμικϊν ςτθν ζρευνα, κακϊσ και εργαλείων-λογιςμικϊν 
επεξεργαςίασ ποιοτικϊν δεδομζνων. 

Mε τθν ολοκλιρωςθ του μακιματοσ οι φοιτθτζσ και φοιτιτριεσ  

μποροφν να ςχεδιάηουν, να οργανϊνουν μία ζρευνα και να 

αξιοποιοφν τισ διαφορετικζσ μεκοδολογικζσ προςεγγίςεισ τθσ 

ζρευνασ για τθν κατανόθςθ, ερμθνεία και αποτελεςματικι 

διαχείριςθ τθσ ανάπτυξθσ των Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό 

Ρολιτιςμό ςτθν εκπαίδευςθ.  

 Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

1. Θ φφςθ τθσ ζρευνασ/Φιλοςοφία-Ραραδείγματα-Ορολογία 

2. Σχεδιαςμόσ ζρευνασ 

3. Ροςοτικζσ και ποιοτικζσ μζκοδοι 

4. Μεικτι ζρευνα 

5. Ανάλυςθ δεδομζνων ςτθν ποςοτικι και ποιοτικι ζρευνα 

6. Συγγραφι και δθμοςίευςθ αποτελεςμάτων 

Μακιματα επιλεγόμενα (ζνα από τα παρακάτω προςφερόμενα)/ 
Optional Courses (1 out of 6)  

  

STEM θαη Ιθαλόηεηεο Δεκνθξαηηθνύ Πνιηηηζκνύ/ STEM and 

Competences for Democratic Culture 

26 3 

Πεξηγξαθή: θνπόο ηνπ καζήκαηνο είλαη νη θνηηεηέο θαη νη 

θνηηήηξηεο λα ζπζρεηίδνπλ ηηο Ιθαλόηεηεο Δεκνθξαηηθνύ 

Πνιηηηζκνύ κε ηνπο ζηόρνπο ηεο Εθπαίδεπζεο STEM,  λα 

πξνζδηνξίδνπλ παηδαγσγηθέο κεζόδνπο θαη πξνζεγγίζεηο πνπ 

πξνάγνπλ ηνλ Δεκνθξαηηθό Πνιηηηζκό θαη λα ηηο εθαξκόδνπλ 

απνηειεζκαηηθά ζηε δηδαζθαιία καζεκάησλ STEM. Θα 

κειεηεζεί ν ηξόπνο πνπ δηδαζθαιία STEM κπνξεί λα ακβιύλεη 

ην ράζκα επθαηξηώλ πνπ παξαηεξείηαη ζε άηνκα κεηνλνηηθώλ 

νκάδσλ θαη λα κεηαδώζεη αμίεο ηνπ Δεκνθξαηηθνύ 

Πνιηηηζκνύ, όπσο ε ζπκπεξηιεπηηθόηεηα, κέζα από ηε 

δηδαθηηθή πξαθηηθή (δηαινγηθή κάζεζε, ζπδήηεζε, νκαδηθή 

εξγαζία) θαη ην πεξηερόκελν ηεο δηδαζθαιίαο (αλαθνξά ζε 

επηζηεκνληθή πξόνδν αηόκσλ από δηαθνξεηηθά πνιηηηζκηθά 

ππόβαζξα εθηόο Δπηηθνύ θόζκνπ, γπλαίθεο επηζηήκνλεο, θ.ά.), 

κε έκθαζε ζηελ ελεξγό ζπκκεηνρή όισλ ζηα καζήκαηα. 

Επηπιένλ, αλαιύνληαη ηα θξηηήξηα επηινγήο ηνπ θαηάιιεινπ 

δηδαθηηθνύ πιηθνύ πνπ ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηε δηδαζθαιία ηνπ 

  



STEM, κε ζθνπό ηελ πξνώζεζε ηεο Εθπαίδεπζεο γηα ηε 

Δεκνθξαηηθή Ιδηόηεηα ηνπ Πνιίηε. 

Εκπαίδευςθ για τθ Δθμοκρατικι Ιδιότθτα του Ρολίτθ μζςω του ΑΡΣ 
(Ρρωτοβάκμια-Δευτεροβάκμια)/ Education for Democratic 
Citizenship through the Curriculum (Primary and Secondary 
Education) 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να αναγνωρίηουν τουσ τρόπουσ εφαρμογισ τθσ 
Εκπαίδευςθσ για τθν Δθμοκρατικι Ιδιότθτα του Ρολίτθ του 
Ρλαιςίου Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό (Συμβοφλιο τθσ 
Ευρϊπθσ) μζςω του Αναλυτικοφ Ρρογράμματοσ Σπουδϊν. 
Μελετϊνται οι διαφορετικζσ προςεγγίςεισ του Ρρογράμματοσ 
Σπουδϊν ωσ ςχεδίου μάκθςθσ (ΑΡΣ που βαςίηεται ςε γνϊςεισ, ΑΡΣ 
που βαςίηεται ςε ςτόχουσ, ΑΡΣ που βαςίηεται ςε ικανότθτεσ), 
κακϊσ και οι τρόποι διάρκρωςισ του. Ριο ςυγκεκριμζνα, επίκεντρο 
αποτελεί θ εκπαίδευςθ για τθ Δθμοκρατικι Ιδιότθτα του Ρολίτθ, θ 
οποία εμπίπτει ςτθν κατθγορία των διακεματικϊν αντικειμζνων, τα 
οποία διατρζχουν κάκε μάκθμα του Ρρογράμματοσ Σπουδϊν και 
απαιτοφν μάκθςθ με ολιςτικό τρόπο και ςφνδεςθ με τον 
πραγματικό κόςμο. Ζτςι, τα παραπάνω κα ςυςχετιςτοφν με τισ 
κατάλλθλεσ παιδαγωγικζσ πρακτικζσ, όπωσ θ μάκθςθ που βαςίηεται 
ςτο βίωμα/τθν εμπειρία, ςτθν ζρευνα, θ μάκθςθ που βαςίηεται ςε 
προβλιματα, θ μάκθςθ μζςω εργαςιϊν και ατομικϊν φακζλων, οι 
οποίεσ προάγουν τθν ενεργό ςυμμετοχι των μακθτϊν/τριϊν ςτθν 
εκπαιδευτικι διαδικαςία. Στόχοσ είναι οι εκπαιδευτικοί με το ζργο 
τουσ και τθ ςτάςθ τουσ ςτο ςχολείο να πετυχαίνουν τθν  
ενδυνάμωςθ των μακθτϊν/τριϊν ϊςτε να γίνουν δθμοκρατικοί 
πολίτεσ. 

  

Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό ςτθν προςχολικι 
εκπαίδευςθ/ Competences for Democratic Culture in pre-school 
Education 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να αναγνωρίηουν τον ρόλο τθσ Ρροςχολικισ 
Εκπαίδευςθσ ςτθν προϊκθςθ και ανάπτυξθ Ικανοτιτων 
Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ,  να προςδιορίηουν παιδαγωγικζσ 
μεκόδουσ και προςεγγίςεισ που προάγουν τθν Εκπαίδευςθ ςτα 
Ανκρϊπινα Δικαιϊματα και τον Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό και να τισ 
εφαρμόηουν αποτελεςματικά ςτθ διδαςκαλία ςε παιδιά 
προςχολικισ θλικίασ. Ρροςεγγίηονται μοντζλα εκπαίδευςθσ για τα 
Ανκρϊπινα Δικαιϊματα και τθν ενεργό ςυμμετοχι ςτο πλαίςιο τθσ 
Ρροςχολικισ Εκπαίδευςθσ μζςα από ςενάρια 
διδαςκαλίασ/αφιγθςθ ενδεικτικϊν επειςοδίων από ςχολικζσ τάξεισ 
που αφοροφν τον Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό, με ζμφαςθ ςτισ 
δθμοκρατικζσ ςτρατθγικζσ επίλυςθσ ςυγκροφςεων (πχ. καρζκλα 
επίλυςθσ ςυγκροφςεων, Persona Doll). Επιπλζον, μελετάται ο 
τρόποσ οργάνωςθσ και υλοποίθςθσ ομαδικϊν projects για τθν 
προϊκθςθ τθσ πολιτιςμικισ πολυμορφίασ, των Ανκρωπίνων 
Δικαιωμάτων και του Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ.  

Ειδικότερα, οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

  



1. Ανκρϊπινα δικαιϊματα ςτθν προςχολικι εκπαίδευςθ 
2. Τα μοντζλα των ανκρωπίνων δικαιωμάτων ςτθν προςχολικι 

εκπαίδευςθ  
3. Ενεργι ιδιότθτα του πολίτθ ςτθν προςχολικι εκπαίδευςθ  
4. Ρρογράμματα ςπουδϊν ςτθν προςχολικι εκπαίδευςθ και τα 

ανκρϊπινα δικαιϊματα 
5. Ενδεικτικά περιςτατικά ςτθν προςχολικι τάξθ 
6. Ο ρόλοσ του/τθσ νθπιαγωγοφ 
7. Ενδεικτικζσ διδακτικζσ προςεγγίςεισ 
8. Βαςικζσ γνϊςεισ για τθν προςζγγιςθ που βαςίηεται ςε 

εργαςίεσ 
9. Ο ρόλοσ του/τθσ εκπαιδευτικοφ ςτθν προςχολικι εκπαίδευςθ 
10. Βαςικζσ διδακτικζσ ςτρατθγικζσ για τθ διδαςκαλία 

δθμοκρατικϊν αξιϊν και τθν αντιμετϊπιςθ ςυγκροφςεων 
μζςα ςε μια τάξθ παιδιϊν προςχολικισ θλικίασ 

 

θτορικι μίςουσ και εγκλιματα μίςουσ ςτον δθμοκρατικό πολιτιςμό/ 
Hate speech and hate crimes in Democratic Culture 

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και 
φοιτιτριεσ να μελετιςουν τα κυριότερα κζματα που άπτονται τθσ 
ρθτορικισ μίςουσ (hate speech) ωσ γλωςςικοφ και νομικοφ 
φαινομζνου και τθ ςφνδεςι τθσ με τα εγκλιματα μίςουσ (hate 
crimes) ςε περιβάλλοντα δθμοκρατικοφ πολιτιςμοφ, όπωσ θ 
ευρωπαϊκι κοινότθτα. Ρεριλαμβάνεται θ εξζταςθ των ανκρωπίνων 
δικαιωμάτων που απειλοφνται από τθ ρθτορικι μίςουσ και 
παρουςιάηονται ςυγκεκριμζνεσ μζκοδοι πρόλθψθσ και 
αναγνϊριςθσ του φαινομζνου ςτο πλαίςιο τθσ δθμοκρατικισ 
ανάπτυξθσ των κοινωνιϊν. Ιδιαίτερθ ζμφαςθ δίνεται ςτουσ 
τρόπουσ γλωςςικισ πραγμάτωςθσ τθσ ρθτορικισ μίςουσ ςτο 
ςφγχρονο περιβάλλον, όπωσ για παράδειγμα ςτο διαδίκτυο, ενϊ 
αναδεικνφεται θ ςχζςθ τθσ με εγκλιματα κατά τθσ ανκρωπότθτασ 
–λ.χ. γενοκτονίεσ, Ολοκαφτωμα, εγκλιματα πολζμου– αλλά και με 
τθ δυνάμει τζλεςθ μελλοντικϊν αδικθμάτων κατά ατόμων ι 
ομάδων με βάςθ ςυγκεκριμζνα κοινωνικά ι άλλα χαρακτθριςτικά. 
 

  

Μεταςχθματιςτικι Εκπαίδευςθ και Δθμοκρατικόσ Ρολιτιςμόσ ςτθ 
Φυςικι Αγωγι/ Transformative Education and Democratic Culture 
in Physical Education 

26 3 

Ρεριγραφή:Σκοπόσ του μακιματοσ είναι οι φοιτθτζσ και οι 
φοιτιτριεσ να αναγνωρίηουν και να προςδιορίηουν τισ αρχζσ και τισ 
πρακτικζσ τθσ Μεταςχθματιςτικισ Μάκθςθσ, να τισ ςυνδζουν με τισ 
Ικανότθτεσ Δθμοκρατικοφ Ρολιτιςμοφ και να τισ εφαρμόηουν ςτα 
μακιματα Φυςικισ Αγωγισ, για να προάγουν τθν κοινωνικι 
δικαιοςφνθ, τθν κοινωνικι αλλαγι και τθν ενεργό ςυμμετοχι. 
Ρροςεγγίηοντασ το μοντζλο Ανάπτυξθσ Κοινωνικισ και Ατομικισ 
Υπευκυνότθτασ του Hellison, αναλφονται τα πζντε επίπεδα ευκφνθσ 
που αποτελοφν ςθμείο αναφοράσ ςτθν αξιολόγθςθ των 
μακθτϊν/τριϊν (ςεβαςμόσ απζναντι ςτα δικαιϊματα και τα 
ςυναιςκιματα των άλλων, αυτενζργεια, ανάλθψθ ευκυνϊν, 
ενδιαφζρον για τουσ άλλουσ, μεταφορά ςυμπεριφοράσ και «εκτόσ 

  



γυμναςτθριου»/τάξθσ) και ο ςυςχετιςμόσ τουσ με τθν ανάπτυξθ 
Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό. Επιπλζον, μελετϊνται 
ςυναφείσ μακθτοκεντρικζσ διδακτικζσ πρακτικζσ που προωκοφν 
ζμπρακτα τθν ανάπτυξθ δθμοκρατικϊν ςτάςεων και ςυμπεριφορϊν 
ςτο πλαίςιο μακθμάτων Φυςικισ Αγωγισ (πχ. ςυηθτιςεισ με 
κακοδιγθςθ των εκπαιδευτικϊν, μάκθςθ μζςω διαπραγμάτευςθσ, 
κ.ά.). 

Οι κεματικζσ υποενότθτεσ του μακιματοσ είναι οι εξισ:  

1. Ειςαγωγι ςτισ αρχζσ του μοντζλου Ατομικισ και Κοινωνικισ 
Υπευκυνότθτασ του Hellison για τθ διδαςκαλία τθσ Φυςικισ 
Αγωγισ (Hellison, 2003).  

2. Χριςθ του μοντζλου του Hellison ςτθν “καταςκευι” και τθν 
εφαρμογι ςχεδίων μακιματοσ ςτθ Φυςικι Αγωγι (ΦΑ), με 
ςκοπό τθν προϊκθςθ τθσ Εκπαίδευςθσ για τθ δθμοκρατικι 
ιδιότθτα του πολίτθ και τθν Εκπαίδευςθ ςτα Ανκρϊπινα 
Δικαιϊματα (ΕΑΔ). 

3. Ειςαγωγι ςτθν κοινωνικι μάκθςθ μζςω των αρχϊν του 
μοντζλου Ακλθτικισ Αγωγισ (Siedentop, 1994) 

4. Χριςθ του μοντζλου Ακλθτικισ Αγωγισ για τον ςχεδιαςμό 
και τθν εφαρμογι ςχεδίων μακιματοσ Φυςικισ Αγωγισ (ΦΑ), 
με ςκοπό τθν προϊκθςθ τθσ Εκπαίδευςθσ για τθ 
δθμοκρατικι ιδιότθτα του πολίτθ και τθν Εκπαίδευςθ ςτα 
Ανκρϊπινα Δικαιϊματα (EDC/HRE). 

5. Μεταςχθματιςτικζσ παιδαγωγικζσ πρακτικζσ για τθν εξζλιξθ 
τθσ τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ. 

6. Αρχζσ μεταςχθματιςτικισ διδαςκαλίασ, κοινωνικι δικαιοςφνθ 
και αναςτοχαςτικι ςκζψθ 

7. Μάκθςθ μζςω διαπραγμάτευςθσ, θ αφιγθςθ ιςτοριϊν, θ 
διδαςκαλία από τουσ ςυνεκπαιδευόμενουσ και οι μελζτεσ 
περιπτϊςεων 

Τζχνεσ/Τζχνθ ςτθν Εκπαίδευςθ και Δθμοκρατικόσ 
Ρολιτιςμόσ/Arts/Art in Education and Democratic Culture  

26 3 

Ρεριγραφή: Σκοπόσ του μακιματοσ είναι να μποροφν οι φοιτθτζσ 
και οι φοιτιτριεσ να αξιοποιοφν τισ τζχνεσ ςτθ διδαςκαλία 
μακθμάτων που εντάςςονται ςτο ΑΡΣ τθσ Ρρωτοβάκμιασ και τθσ 
Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ, για να προάγουν ςτάςεισ, αξίεσ και 
ςυμπεριφορζσ ςυναφείσ με τον Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό. 
Μελετϊνται παιδαγωγικζσ μζκοδοι και πρακτικζσ που προωκοφν 
τον Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό μζςω τθσ ίδιασ τθσ εκπαιδευτικισ 
διαδικαςίασ κατά τθ διάρκεια τθσ διδαςκαλίασ μζςω ζργων τζχνθσ 
(ζντεχνοσ ςυλλογιςμόσ), όπωσ οι ομαδοςυνεργατικζσ προςεγγίςεισ 
καλλιτεχνικϊν ζργων, θ μάκθςθ που βαςίηεται ςε εργαςίεσ και 
ζρευνα και θ διαλογικι μάκθςθ, οι οποίεσ προάγουν τθν ενεργό 
ςυμμετοχι των μακθτϊν/τριϊν ωσ παραγωγϊν καλλιτεχνικοφ 
νοιματοσ. Ραράλλθλα, ζμφαςθ κα δοκεί ςτα κριτιρια επιλογισ 
των κατάλλθλων καλλιτεχνικϊν ζργων προσ διδαςκαλία εντόσ και 
εκτόσ (πχ. κριτιρια επιλογισ ςυλλογϊν προσ επίςκεψθ ςε 
μουςεία/πινακοκικεσ, κινθματογράφουσ) τθσ τάξθσ, χωρίσ να 
αποκλείεται και θ ςυμμετοχι των μακθτϊν/τριϊν ςτθ διαδικαςία 
(πχ. ψθφοφορία για τθν επιλογι επιςκζψεων/υλικοφ του 

  



μακιματοσ). Επιπλζον, μελετάται και ο ςθμαντικόσ ρόλοσ που 
διαδραματίηει ςτθ Διαπολιτιςμικι ςυνάντθςθ, τθν ανάπτυξθ τθσ 
Διαπολιτιςμικισ Ικανότθτασ και τθ δεκτικότθτα απζναντι ςτθν 
πολυμορφία εκ μζρουσ των μακθτϊν/τριϊν θ αναφορά ςε 
καλλιτζχνεσ από διαφορετικοφσ πολιτιςμοφσ (όχι μόνο τον Δυτικό), 
από ιςτορικά μειονοτικζσ/περικωριοποιθμζνεσ ι καταπιεςμζνεσ 
ομάδεσ (πχ. ζργα μαφρων δθμιουργϊν, γυναικϊν, ΛΟΑΤ+) ςε ζνα 
αςφαλζσ, ςυμπεριλθπτικό περιβάλλον τάξθσ.  

Σφνολο/Total  30 

   

   

   

 

 

 

  



ΑΘΟ 7. ΕΞ ΑΡΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΡΑΙΔΕΥΣΗ 

7.1 Σφγχρονθ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ 

Θ οργάνωςθ τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ του Ρ.Μ.Σ. πραγματοποιείται με τθ χριςθ 
μεκόδων ςφγχρονθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ.  

Θ οργάνωςθ μακθμάτων και λοιπϊν εκπαιδευτικϊν δραςτθριοτιτων με τθ χριςθ μεκόδων 
ςφγχρονθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ αφορά ςε μακιματα και εκπαιδευτικζσ 
δραςτθριότθτεσ που από τθ φφςθ τουσ δφνανται να υποςτθριχκοφν με τθ χριςθ μεκόδων εξ 
αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ και δεν εμπεριζχουν πρακτικι, εργαςτθριακι ι κλινικι εξάςκθςθ 
των φοιτθτϊν/τριϊν, που για τθ διεξαγωγι τουσ απαιτείται θ ςυμμετοχι των 
φοιτθτϊν/τριϊν με φυςικι παρουςία.  

Υπεφκυνθ για τθν υποςτιριξθ τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ, όπωσ και για 
τα ηθτιματα ςχετικά με τθν προςταςία των προςωπικϊν δεδομζνων είναι θ Μονάδα 
Ψθφιακισ Διακυβζρνθςθσ του ΕΚΡΑ.  

7.2 Αςφγχρονθ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ  

Θ εκπαιδευτικι διαδικαςία πραγματοποιείται με τθ χριςθ μεκόδων αςφγχρονθσ εξ 
αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ, οι οποίεσ δεν υπερβαίνουν το είκοςι πζντε τοισ εκατό (25%) των 
πιςτωτικϊν μονάδων του Ρ.Μ.Σ.  

Το ΕΚΡΑ τθρεί θλεκτρονικι πλατφόρμα προςβάςιμθ και ςε άτομα με αναπθρία, μζςω τθσ 
οποίασ παρζχονται υπθρεςίεσ αςφγχρονθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ. Στθν θλεκτρονικι 
πλατφόρμα δφναται να αναρτάται εκπαιδευτικό υλικό ανά μάκθμα, το οποίο δφναται να 
περιλαμβάνει ςθμειϊςεισ, παρουςιάςεισ, αςκιςεισ, ενδεικτικζσ λφςεισ αυτϊν, κακϊσ και 
βιντεοςκοπθμζνεσ διαλζξεισ, εφόςον τθρείται θ κείμενθ νομοκεςία περί προςταςίασ 
προςωπικϊν δεδομζνων. Το πάςθσ φφςεωσ εκπαιδευτικό υλικό παρζχεται αποκλειςτικά για 
εκπαιδευτικι χριςθ των φοιτθτϊν και προςτατεφεται από τον ν. 2121/1993 (Α’ 25), εφόςον 
πλθροφνται οι ςχετικζσ προχποκζςεισ. 

 

ΑΘΟ 8. ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΑΡΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΙΩΝ 

8.1 Το εκπαιδευτικό ζργο κάκε ακαδθμαϊκοφ ζτουσ διαρκρϊνεται ςε δφο εξάμθνα ςπουδϊν, 
το χειμερινό και το εαρινό, ζκαςτο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλάχιςτον δεκατρείσ (13) 
εβδομάδεσ διδαςκαλίασ και τρεισ (3) εβδομάδεσ εξετάςεων. Τα μακιματα του χειμερινοφ 
και εαρινοφ εξαμινου εξετάηονται επαναλθπτικϊσ κατά τθν περίοδο του Σεπτεμβρίου. 

8.2 Σε περίπτωςθ κωλφματοσ διεξαγωγισ μακιματοσ προβλζπεται θ αναπλιρωςι του. Θ 
θμερομθνία και θ ϊρα αναπλιρωςθσ αναρτϊνται ςτθν ιςτοςελίδα του Ρ.Μ.Σ. και 
ανακοινϊνονται ςτθν θλεκτρονικι τάξθ. 

8.3 Θ παρακολοφκθςθ των μακθμάτων κ.λπ. είναι υποχρεωτικι. Ζνασ μεταπτυχιακόσ 
φοιτθτισ/τρια κεωρείται ότι ζχει παρακολουκιςει κάποιο μάκθμα (και επομζνωσ ζχει 
δικαίωμα ςυμμετοχισ ςτισ εξετάςεισ) μόνο αν ζχει παρακολουκιςει τουλάχιςτον το 77% 
των ωρϊν του μακιματοσ και το 100% των εργαςτθρίων. Σε αντίκετθ περίπτωςθ, ο 
μεταπτυχιακόσ φοιτθτισ/τρια υποχρεοφται να παρακολουκιςει εκ νζου το μάκθμα κατά το 
επόμενο ακαδθμαϊκό ζτοσ. Σε περίπτωςθ που το ποςοςτό απουςιϊν φοιτθτι/τρια ξεπερνά 
το 50% ςτο ςφνολο των μακθμάτων, τίκεται κζμα διαγραφισ του. Το εν λόγω κζμα 
εξετάηεται από τθ Σ.Ε., θ οποία γνωμοδοτεί ςχετικά ςτθν ΕΡΣ. 

8.4 Θ αξιολόγθςθ των μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν/τριϊν και θ επίδοςι τουσ ςτα μακιματα 
που υποχρεοφνται να παρακολουκιςουν ςτο πλαίςιο του Ρ.Μ.Σ. πραγματοποιείται ςτο 
τζλοσ κάκε εξαμινου με γραπτζσ ι προφορικζσ εξετάςεισ ι με εκπόνθςθ εργαςιϊν κακ’ όλθ 
τθ διάρκεια του εξαμινου ι μπορεί να ςτθριχκεί ςε ενδιάμεςεσ εξετάςεισ προόδου, γραπτζσ 



εργαςίεσ ι και να εφαρμόςει ςυνδυαςμό όλων των παραπάνω. Ο τρόποσ αξιολόγθςθσ 
ορίηεται από τον/θν διδάςκοντα/ουςα του κάκε μακιματοσ. Κατά τθ διεξαγωγι γραπτϊν ι 
προφορικϊν εξετάςεων, ωσ μεκόδων αξιολόγθςθσ, εξαςφαλίηεται υποχρεωτικά το 
αδιάβλθτο τθσ διαδικαςίασ. Θ βακμολόγθςθ γίνεται ςτθν κλίμακα 1-10. Τα αποτελζςματα 
των εξετάςεων ανακοινϊνονται από τον διδάςκοντα και αποςτζλλονται ςτθ Γραμματεία του 
ΡΜΣ και του Τμιματοσ μζςα ςε τζςςερισ (4) εβδομάδεσ το αργότερο από τθν εξζταςθ του 
μακιματοσ. Σε περίπτωςθ που κατ’ επανάλθψθ ςθμειϊνεται υπζρβαςθ του ανωτζρω ορίου 
από διδάςκοντα/ουςα, ο/θ Διευκυντισ/ντρια του Ρ.Μ.Σ. ενθμερϊνει ςχετικά τθ Συνζλευςθ 
του Τμιματοσ. 

Θ αξιολόγθςθ πραγματοποιείται με εξ αποςτάςεωσ εξετάςεισ και εξαςφαλίηεται το 
αδιάβλθτο τθσ διαδικαςίασ τθσ αξιολόγθςθσ. 

Για τθ ςυμμετοχι ςτισ εξετάςεισ οι φοιτθτζσ/τριεσ κα πρζπει να διακζτουν τα εξισ: 
Θλεκτρονικό υπολογιςτι, κινθτό τθλζφωνο ι tablet, πρόςφατο λειτουργικό ςφςτθμα 
Windows ι MacOs ι iOS ι Android, ςφνδεςθ ςτο διαδίκτυο, φυλλομετρθτι ι τθν ειδικι 
εφαρμογι (όπου απαιτείται) για τθν πρόςβαςθ ςτθν πλατφόρμα τθλεδιάςκεψθσ, κάμερα, 
θχεία και μικρόφωνο, για τθν επικοινωνία με τον διδάςκοντα/τθ διδάςκουςα, ιδρυματικό 
λογαριαςμό. Οι εξ αποςτάςεωσ εξετάςεισ δφναται να είναι προφορικζσ ι γραπτζσ. 

α) Ρροφορικι εξ αποςτάςεωσ εξζταςθ με χριςθ εργαλείων τθλεδιάςκεψθσ. Θ ταυτοποίθςθ 
των φοιτθτϊν/τριϊν γίνεται με χριςθ κάμερασ και επίδειξθ τθσ ταυτότθτάσ του. Είναι 
απαραίτθτο να χρθςιμοποιθκεί μια από τισ πλατφόρμεσ CiscoWebex, Google Meet και 
MSTeams, ςτισ οποίεσ οι φοιτθτζσ/τριεσ ειςζρχονται με τον ιδρυματικό λογαριαςμό τουσ. 

β) Γραπτι εξ αποςτάςεωσ εξζταςθ με χριςθ πλατφόρμασ eclass (εργαλείο Εργαςίεσ) για τθ 
διανομι των κεμάτων. Μπορεί να τεκοφν διαφορετικά κζματα ςε ομάδεσ φοιτθτϊν/τριϊν 
(θ κατανομι των κεμάτων γίνεται χειροκίνθτα) και να οριςτεί χρόνοσ για τθ ςυμπλιρωςι 
τουσ. Θ απαντιςεισ μπορεί να γράφονται ςε χαρτί, να φωτογραφίηονται με κινθτό τθλζφωνο 
και να ανεβαίνουν ςτθν θλεκτρονικι τάξθ. Θ πρόςβαςθ των φοιτθτϊν/τριϊν ςτθν 
θλεκτρονικι τάξθ γίνεται με τουσ ιδρυματικοφσ λογαριαςμοφσ τουσ. 

Κατά τθ διάρκεια τθσ εξζταςθσ λαμβάνονται όλα τα αναγκαία μζτρα, για τθν 
αυκεντικοποίθςθ των χρθςτϊν, τθ φυςικι ταυτοποίθςι τουσ και τθν επιτιρθςθ τθσ 
διαδικαςίασ, ϊςτε να διαςφαλίηεται θ αξιοπιςτία και το αδιάβλθτο τθσ διαδικαςίασ. 

Θ επεξεργαςία των προςωπικϊν δεδομζνων κατά τθ διαδικαςία τθσ εξ αποςτάςεωσ 
εξζταςθσ πραγματοποιείται με τρόπο ϊςτε να επιτυγχάνεται το κατάλλθλο επίπεδο 
αςφάλειασ ζναντι κινδφνων, όπωσ τυχαία ι παράνομθ καταςτροφι, απϊλεια, αλλοίωςθ, 
άνευ αδείασ κοινολόγθςθ ι προςπζλαςθ δεδομζνων προςωπικοφ χαρακτιρα που 
διαβιβάςτθκαν, αποκθκεφτθκαν ι υποβλικθκαν κατ’ άλλο τρόπο ςε επεξεργαςία. 

Kακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ εξζταςθσ το ΕΚΡΑ ςε καμία περίπτωςθ δεν επεξεργάηεται με 
αυτοματοποιθμζνο τρόπο τα προςωπικά δεδομζνα των φοιτθτϊν/τριϊν και δεν προβαίνει 
ςτθ δθμιουργία προφίλ. Για κάκε εξζταςθ και ςε όλθ τθν διάρκεια που κα είναι ανοιχτζσ οι 
κάμερεσ και τα μικρόφωνα των φοιτθτϊν/τριϊν για τισ ανάγκεσ τθσ εξζταςθσ, το ΕΚΡΑ δεν 
κα καταγράψει και δεν κα ςυλλζξει για κανζνα λόγο προςωπικά δεδομζνα εικόνασ και ιχου. 

Το διδακτικό προςωπικό, οι επιτθρθτζσ/τριεσ και πρόςωπα που παρζχουν τεχνικι ι/και 
διοικθτικι υποςτιριξθ (όπωσ ο/θ διαχειριςτισ/τρια πλατφόρμασ) δεςμεφονται από 
υποχρεϊςεισ εμπιςτευτικότθτασ. 

8.5 Το ποςοςτό ςυμμετοχισ των εργαςιϊν και ςυμμετοχισ ςτα εργαςτιρια ςτον τελικό 
βακμό του κάκε μακιματοσ κακορίηεται για κάκε μάκθμα ξεχωριςτά, ζπειτα από ειςιγθςθ 
του/θσ διδάςκοντα/ουςασ κάκε μακιματοσ και αναγράφεται ςτον Οδθγό Σπουδϊν του 
Ρ.Μ.Σ. 



8.6 Δφναται να εφαρμόηονται εναλλακτικζσ μζκοδοι για τθν αξιολόγθςθ φοιτθτϊν/τριϊν με 
αναπθρία και ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ μετά από απόφαςθ τθσ Σ.Ε και ειςιγθςθ τθσ 
επιτροπισ ΑμεΑ του Τμιματοσ και λαμβάνοντασ υπόψθ τισ ςχετικζσ οδθγίεσ τθσ Μονάδασ 
Ρροςβαςιμότθτασ Φοιτθτϊν με αναπθρία. 

8.7 Στισ περιπτϊςεισ αςκζνειασ ι ανάρρωςθσ από βαριά αςκζνεια ςυνιςτάται ο/θ 
διδάςκων/ουςα να διευκολφνει, με όποιον τρόπο κεωρεί ο/θ ίδιοσ/α πρόςφορο, τον/τθν 
φοιτθτι/τρια (π.χ. προφορικι εξ αποςτάςεωσ εξζταςθ). Κατά τισ προφορικζσ εξετάςεισ ο/θ 
διδάςκων/ουςα εξαςφαλίηει ότι δεν κα παρευρίςκεται μόνοσ του/τθσ με τον/τθν 
εξεταηόμενο/θ φοιτθτι/τρια. 

8.8 Μακιματα ςτα οποία κάποιοσ δεν ζλαβε προβιβάςιμο βακμό, οφείλει να τα 
επαναλάβει. Ωςτόςο το εργαςτιριο ι θ άςκθςθ που βακμολογείται αυτοτελϊσ, 
κατοχυρϊνεται και δεν επαναλαμβάνεται, εφόςον θ παρακολοφκθςθ αυτϊν κρίκθκε 
επιτυχισ. 

8.9 Διόρκωςθ βακμοφ επιτρζπεται, εφόςον ζχει εμφιλοχωριςει προφανισ παραδρομι ι 
ακροιςτικό ςφάλμα, φςτερα από ζγγραφο του/τθσ αρμόδιου διδάςκοντα/ουςασ και 
απόφαςθ τθσ Συνζλευςθσ του Τμιματοσ.  

8.10 Αν ο φοιτθτισ/τρια αποτφχει περιςςότερεσ από τρεισ (3) φορζσ ςτο ίδιο μάκθμα, 
ακολουκείται θ διαδικαςία που ορίηει θ ιςχφουςα νομοκεςία. 

8.11 Τα γραπτά φυλάςςονται υποχρεωτικά και με επιμζλεια του υπεφκυνου του μακιματοσ 
για δφο (2) χρόνια. Μετά τθν πάροδο του χρόνου αυτοφ τα γραπτά παφουν να ζχουν ιςχφ 
και με ευκφνθ τθσ Επιτροπισ Ρρογράμματοσ Σπουδϊν ςυντάςςεται ςχετικό πρακτικό και 
καταςτρζφονται – εκτόσ αν εκκρεμεί ςχετικι ποινικι, πεικαρχικι ι οποιαδιποτε άλλθ 
διοικθτικι διαδικαςία.  

8.12 Για τον υπολογιςμό του βακμοφ του τίτλου ςπουδϊν λαμβάνεται υπόψθ θ βαρφτθτα 
που ζχει κάκε μάκθμα ςτο πρόγραμμα ςπουδϊν και θ οποία εκφράηεται με τον αρικμό των 
πιςτωτικϊν μονάδων (ECTS). Ο αρικμόσ των πιςτωτικϊν μονάδων (ECTS) του μακιματοσ 
αποτελεί ταυτόχρονα και τον ςυντελεςτι βαρφτθτασ αυτοφ του μακιματοσ. Για τον 
υπολογιςμό του βακμοφ του τίτλου ςπουδϊν πολλαπλαςιάηεται ο βακμόσ κάκε μακιματοσ 
με τον αντίςτοιχο αρικμό των πιςτωτικϊν μονάδων (του μακιματοσ) και το ςυνολικό 
άκροιςμα των επιμζρουσ γινομζνων διαιρείται με το ςφνολο των πιςτωτικϊν μονάδων που 
απαιτοφνται για τθν απόκτθςθ του τίτλου. Ο υπολογιςμόσ αυτόσ εκφράηεται με τον 
ακόλουκο μακθματικό τφπο: 

/ΣΡΜ 

όπου:  

Ν = αρικμόσ μακθμάτων που απαιτοφνται για τθ λιψθ του αντίςτοιχου τίτλου ςπουδϊν  

ΒΜκ = βακμόσ του μακιματοσ κ  

ΡΜκ = πιςτωτικζσ μονάδεσ του μακιματοσ κ  

ΣΡΜ = ςφνολο πιςτωτικϊν μονάδων για τθ λιψθ του αντίςτοιχου τίτλου ςπουδϊν 

Για τθν απόκτθςθ Δ.Μ.Σ. κάκε μεταπτυχιακόσ/θ φοιτθτισ/τρια οφείλει να παρακολουκιςει 
και να εξεταςτεί επιτυχϊσ ςτο ςφνολο των υποχρεωτικϊν και τον απαιτοφμενο αρικμό των 
επιλεγόμενων από τα προςφερόμενα μακιματα του Ρ.Μ.Σ. και να εκπονιςει μεταπτυχιακι 
διπλωματικι εργαςία, ςυγκεντρϊνοντασ ζτςι εβδομιντα πζντε (75) ECTS. 

 

ΑΘΟ 9. ΕΚΡΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΡΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΡΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΓΑΣΙΑΣ  



9.1 Θ ανάκεςθ μεταπτυχιακισ διπλωματικισ εργαςίασ (ΜΔΕ) γίνεται μετά τθν 
παρακολοφκθςθ όλων των μακθμάτων του προγράμματοσ ςπουδϊν και τθν επιτυχι 
εξζταςθ ςε αυτά.  

9.2 Θ ΜΔΕ πρζπει να είναι ατομικι, πρωτότυπθ, να ζχει ερευνθτικό χαρακτιρα και να 
ςυντάςςεται ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ ςυγγραφισ που είναι αναρτθμζνεσ ςτθν ιςτοςελίδα 
του Ρ.Μ.Σ. 

9.3 Φςτερα από αίτθςθ του/τθσ υποψθφίου/ασ ςτθν οποία αναγράφεται ο προτεινόμενοσ 
τίτλοσ τθσ διπλωματικισ εργαςίασ, ο/θ επιβλζπων/ουςα και επιςυνάπτεται περίλθψθ τθσ 
προτεινόμενθσ εργαςίασ, θ Σ.Ε. ορίηει τον/τθν επιβλζποντα/ουςα αυτισ και ςυγκροτεί τθν 
τριμελι εξεταςτικι επιτροπι για τθν ζγκριςθ τθσ εργαςίασ, ζνα από τα μζλθ τθσ οποίασ 
είναι και ο/θ επιβλζπων/ουςα. Θ γλϊςςα ςυγγραφισ τθσ μεταπτυχιακισ διπλωματικισ 
εργαςίασ μπορεί να είναι θ αγγλικι ι θ ελλθνικι και ορίηεται μαηί με τον οριςμό του 
κζματοσ. 

9.4 Ο τίτλοσ τθσ εργαςίασ μπορεί να οριςτικοποιθκεί κατόπιν αίτθςθσ του/θσ φοιτθτι /τριασ 
και ςφμφωνθσ γνϊμθσ του/θσ επιβλζποντοσ/ουςασ προσ τθ Συντονιςτικι Επιτροπι του 
Ρ.Μ.Σ. Στθν αίτθςθ πρζπει να υπάρχει και ςυνοπτικι δικαιολόγθςθ τθσ αλλαγισ.  

9.5 Για να εγκρικεί θ εργαςία ο/θ φοιτθτισ/τρια οφείλει να τθν υποςτθρίξει ενϊπιον τθσ 
τριμελοφσ εξεταςτικισ επιτροπισ. 

9.6 Ο/Θ Επιβλζπων/ουςα και τα μζλθ τθσ τριμελοφσ εξεταςτικισ επιτροπισ τθσ 
μεταπτυχιακισ διπλωματικισ εργαςίασ ορίηονται από τισ κατωτζρω κατθγορίεσ που ζχουν 
αναλάβει διδακτικό ζργο ςτο Ρ.Μ.Σ.: 

α) μζλθ Διδακτικοφ Ερευνθτικοφ Ρροςωπικοφ (Δ.Ε.Ρ.), Ειδικοφ Εκπαιδευτικοφ Ρροςωπικοφ 
(Ε.Ε.Ρ.), Εργαςτθριακοφ Διδακτικοφ Ρροςωπικοφ (Ε.ΔΙ.Ρ.) και Ειδικοφ Τεχνικοφ 
Εργαςτθριακοφ Ρροςωπικοφ (Ε.Τ.Ε.Ρ.) του Τμιματοσ ι άλλων Τμθμάτων του ΕΚΡΑ ι άλλου 
Ανϊτατου Εκπαιδευτικοφ Ιδρφματοσ (Α.Ε.Ι.) ι Ανϊτατου Στρατιωτικοφ Εκπαιδευτικοφ 
Ιδρφματοσ (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόςκετθ απαςχόλθςθ πζραν των νόμιμων υποχρεϊςεϊν τουσ, αν 
το Ρ.Μ.Σ. ζχει τζλθ φοίτθςθσ, 

β) ομότιμοι Κακθγθτζσ ι αφυπθρετιςαντα μζλθ Δ.Ε.Ρ. του Τμιματοσ ι άλλων Τμθμάτων 
του ΕΚΡΑ ι άλλου Α.Ε.Ι., 

γ) ςυνεργαηόμενοι κακθγθτζσ,  

δ) εντεταλμζνοι διδάςκοντεσ,  

ε) επιςκζπτεσ κακθγθτζσ ι επιςκζπτεσ ερευνθτζσ,  

ςτ) ερευνθτζσ και ειδικοί λειτουργικοί επιςτιμονεσ ερευνθτικϊν και τεχνολογικϊν φορζων 
του άρκρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ι λοιπϊν ερευνθτικϊν κζντρων και ινςτιτοφτων 
τθσ θμεδαπισ ι αλλοδαπισ. 

Με απόφαςθ τθσ Σ.Ε.  δφναται να ανατίκεται θ επίβλεψθ διπλωματικϊν εργαςιϊν και ςε 
μζλθ Δ.Ε.Ρ., Ε.Ε.Ρ., Ε.Τ.Ε.Ρ. και Ε.ΔΙ.Ρ. του Τμιματοσ, που δεν ζχουν αναλάβει διδακτικό 
ζργο ςτο Ρ.Μ.Σ. 

9.7 Οι μεταπτυχιακζσ διπλωματικζσ εργαςίεσ εφόςον εγκρικοφν από τθν εξεταςτικι 
επιτροπι, αναρτϊνται υποχρεωτικά ςτο Ψθφιακό Αποκετιριο "ΡΕΓΑΜΟΣ", ςφμφωνα με 
τισ αποφάςεισ τθσ Συγκλιτου του ΕΚΡΑ. 

9.8 Εφόςον θ Μ.Δ.Ε. περιζχει πρωτότυπα αποτελζςματα μθ δθμοςιευμζνα, δφναται, 
κατόπιν αιτιςεωσ του/τθσ επιβλζποντοσ/ουςασ, θ οποία ςυνυπογράφεται από τον/τθν 
μεταπτυχιακό φοιτθτι/τρια, να δθμοςιευκοφν ςτθν ιςτοςελίδα μόνο οι περιλιψεισ, και το 
πλιρεσ κείμενο να δθμοςιευκεί αργότερα. 



 

ΑΘΟ 10. ΥΡΟΧΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΜΕΤΑΡΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΙΩΝ 

10.1 Οι μεταπτυχιακοί/εσ φοιτθτζσ/τριεσ ζχουν όλα τα δικαιϊματα και τισ παροχζσ που 
προβλζπονται και για τουσ φοιτθτζσ του πρϊτου κφκλου ςπουδϊν, ζωσ και τθ λιξθ τυχόν 
χορθγθκείςασ παράταςθσ φοίτθςθσ, πλθν του δικαιϊματοσ παροχισ δωρεάν διδακτικϊν 
ςυγγραμμάτων.  

10.2 Τo Κδρυμα εξαςφαλίηει ςτουσ/ισ φοιτθτζσ/τριεσ με αναπθρία ι/και ειδικζσ 
εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ προςβαςιμότθτα ςτα προτεινόμενα ςυγγράμματα και τθ διδαςκαλία 
(https://access.uoa.gr/). 

10.3 Το Γραφείο Διαςφνδεςθσ του ΕΚΡΑ παρζχει ςυμβουλευτικι υποςτιριξθ φοιτθτϊν ςε 
κζματα ςπουδϊν και επαγγελματικισ αποκατάςταςθσ 
(https://www.career.uoa.gr/ypiresies/). 

10.4 Οι μεταπτυχιακοί/εσ φοιτθτζσ/τριεσ καλοφνται να ςυμμετζχουν και να παρακολουκοφν 
ςεμινάρια ερευνθτικϊν ομάδων, ςυηθτιςεισ βιβλιογραφικισ ενθμζρωςθσ, επιςκζψεισ 
εργαςτθρίων, ςυνζδρια/θμερίδεσ με γνωςτικό αντικείμενο ςυναφζσ με αυτό του Ρ.Μ.Σ., 
διαλζξεισ ι άλλεσ επιςτθμονικζσ εκδθλϊςεισ του Ρ.Μ.Σ. κ.ά. 

10.5 Θ Επιτροπι Ρρογράμματοσ Σπουδϊν, μετά τθν ειςιγθςθ τθσ Σ.Ε., δφναται να 
αποφαςίςει τθ διαγραφι μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν/τριϊν εάν: 

● υπερβοφν το ανϊτατο όριο απουςιϊν, 

● ζχουν αποτφχει ςτθν εξζταςθ μακιματοσ ι μακθμάτων και δεν ζχουν ολοκλθρϊςει 
επιτυχϊσ το πρόγραμμα, ςφμφωνα με τα όςα ορίηονται ςτον παρόντα κανονιςμό, 

● υπερβοφν τθ μζγιςτθ χρονικι διάρκεια φοίτθςθσ ςτο Ρ.Μ.Σ., όπωσ ορίηεται ςτον 
παρόντα Κανονιςμό, 

● ζχουν παραβιάςει τισ κείμενεσ διατάξεισ όςον αφορά τθν αντιμετϊπιςθ 
πεικαρχικϊν παραπτωμάτων από τα αρμόδια πεικαρχικά Πργανα, 

● δεν καταβάλλουν το προβλεπόμενο τζλοσ φοίτθςθσ, 

● υποβάλουν αίτθςθ διαγραφισ οι ίδιοι.  

10.6 Σε περίπτωςθ που μεταπτυχιακόσ φοιτθτισ/τρια διαγραφεί από το Ρ.Μ.Σ., μπορεί να 
αιτθκεί χοριγθςθ βεβαίωςθσ για τα μακιματα ςτα οποία ζχει εξεταςτεί επιτυχϊσ. 

10.7 Οι φοιτθτζσ/τριεσ μποροφν να ςυμμετζχουν ςε διεκνι προγράμματα ανταλλαγισ 
φοιτθτϊν/τριων, όπωσ το πρόγραμμα ERASMUS + ι CIVIS, κατά τθν κείμενθ νομοκεςία. Στθν 
περίπτωςθ αυτι ο μζγιςτοσ αρικμόσ ECTS που μποροφν να αναγνωρίςουν είναι τριάντα 
(30). Θ δυνατότθτα αυτι παρζχεται μετά το Αϋ εξάμθνο ςπουδϊν τουσ. Οι φοιτθτζσ/τριεσ κα 
πρζπει να κάνουν αίτθςθ προσ τθν ΕΡΣ και να ακολουκιςουν τουσ όρουσ του 
προγράμματοσ.  

10.8 Οι φοιτθτζσ/τριεσ μποροφν να κάνουν πρακτικι άςκθςθ χωρίσ απαίτθςθ αμοιβισ από 
το Ρ.Μ.Σ. ι το Ε.Κ.Ρ.Α. ςε εκπαιδευτικά ιδρφματα, εκπαιδευτικζσ δομζσ, και χϊρουσ που 
ζχουν ςυνάφεια με το αντικείμενο του Ρ.Μ.Σ., μετά από ζγκριςθ τθσ ΕΡΣ. Τα ECTS τθσ 
πρακτικισ άςκθςθσ δεν προςμετρϊνται ςτα εβδομιντα πζντε (75) ECTS του κανονικοφ 
προγράμματοσ ςπουδϊν. Θ Ρρακτικι Άςκθςθ βεβαιϊνεται ςτο παράρτθμα διπλϊματοσ. 
Ρρακτικι Άςκθςθ μπορεί να γίνει και μζςω των προγραμμάτων ανταλλαγισ π.χ. Erasmus +, 
ςφμφωνα με τθν κείμενθ νομοκεςία.  

10.10 Οι μεταπτυχιακοί/εσ φοιτθτζσ/τριεσ του Ε.Κ.Ρ.Α. δφνανται να εγγραφοφν ςε Ρ.Μ.Σ. 
του ιδίου ι άλλων Α.Ε.Ι. τθσ θμεδαπισ ι τθσ αλλοδαπισ ςτο πλαίςιο εκπαιδευτικϊν ι 
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ερευνθτικϊν προγραμμάτων ςυνεργαςίασ ςφμφωνα με τθν ιςχφουςα νομοκεςία.  

10.11 Είναι δυνατι θ παράλλθλθ φοίτθςθ ςε προπτυχιακό πρόγραμμα ςπουδϊν και ςε 
μεταπτυχιακό πρόγραμμα ςπουδϊν ι ςε δφο (2) Ρρογράμματα Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν 
του ίδιου ι άλλου Τμιματοσ, του ίδιου ι άλλου Α.Ε.Ι. 

10.12 Στο τζλοσ κάκε εξαμινου πραγματοποιείται αξιολόγθςθ κάκε μακιματοσ και κάκε 
διδάςκοντοσ/ουςασ από τουσ/ισ μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ/τριεσ (βλ. άρκρο 19). 

10.13 Οι μεταπτυχιακοί φοιτθτζσ/τριεσ μποροφν να αιτθκοφν τθν ζκδοςθ παραρτιματοσ 
διπλϊματοσ ςτθν ελλθνικι και τθν αγγλικι γλϊςςα. 

10.14 Για τθ ςυμμετοχι τουσ ςτο Ρ.Μ.Σ. οι μεταπτυχιακοί/εσ φοιτθτζσ/τριεσ καταβάλλουν 
τζλθ φοίτθςθσ που ανζρχονται ςτο ποςό των 3400 ευρϊ. Θ καταβολι του τζλουσ φοίτθςθσ  
γίνεται ςε τρεισ φάςεισ α) 750€ κατά τθν εγγραφι , β) 850€ πριν από τθν ζναρξθ του Βϋ 
εξαμινου, γ) 850€ πριν από τθν ζναρξθ του κερινοφ εαρινοφ εξαμινου,  και δ) 950€ πριν 
από τθν υποςτιριξθ τθσ διπλωματικισ εργαςίασ. 

ΑΘΟ 11. ΑΡΑΛΛΑΓΗ ΔΙΔΑΚΤΩΝ 

11.1 Απαλλάςςονται από τα τζλθ φοίτθςθσ, οι φοιτθτζσ/τριεσ Ρ.Μ.Σ., που πλθροφν τα 
οικονομικά ι κοινωνικά κριτιρια και τισ προχποκζςεισ αριςτείασ κατά τον πρϊτο κφκλο 
ςπουδϊν, ςφμφωνα με τθν ιςχφουςα νομοκεςία. Θ απαλλαγι αυτι παρζχεται για τθ 
ςυμμετοχι ςε ζνα μόνο Ρ.Μ.Σ. Σε κάκε περίπτωςθ, οι απαλλαςςόμενοι/εσ φοιτθτζσ/τριεσ 
δεν ξεπερνοφν το ποςοςτό του τριάντα τοισ εκατό (30%) του ςυνολικοφ αρικμοφ των 
φοιτθτϊν/τριων που ειςάγονται ςτο Ρ.Μ.Σ. ανά ακαδθμαϊκό ζτοσ.  

11.2 Θ αίτθςθ για απαλλαγι από τα τζλθ φοίτθςθσ υποβάλλεται μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ 
διαδικαςίασ επιλογισ των φοιτθτϊν/τριϊν των Ρ.Μ.Σ.. Θ οικονομικι κατάςταςθ 
υποψθφίου/ασ ςε καμία περίπτωςθ δεν αποτελεί λόγο μθ επιλογισ ςε Ρ.Μ.Σ..  

11.3 Δεν δικαιοφνται απαλλαγι όςοι λαμβάνουν υποτροφία από άλλθ πθγι, οφτε οι πολίτεσ 
χωρϊν εκτόσ Ε.Ε.  

11.4 Θ εξζταςθ των κριτθρίων περί απαλλαγισ από τα τζλθ φοίτθςθσ πραγματοποιείται από 
τθν ΕΡΣ και εκδίδεται αιτιολογθμζνθ απόφαςθ περί αποδοχισ ι απόρριψθσ τθσ αίτθςθσ.  

11.5 Εφόςον θ ιςχφουςα νομοκεςία κζτει θλικιακό κριτιριο, ςυνιςτάται, για λόγουσ χρθςτισ 
διοίκθςθσ και ίςθσ μεταχείριςθσ, ωσ θμερομθνία γζννθςθσ των φοιτθτϊν/τριϊν να 
κεωρείται θ 31θ Δεκεμβρίου του ζτουσ γζννθςθσ.  

11.6 Τα μζλθ των κατθγοριϊν Ε.Ε.Ρ., Ε.ΔΙ.Ρ., Ε.Τ.Ε.Ρ., που γίνονται δεκτοί ωσ υπεράρικμοι 
ςφμφωνα με τθ διάταξθ 9.5γ του παρόντοσ κανονιςμοφ, απαλλάςςονται από τθν καταβολι 
διδάκτρων. 

11.7 Σε περίπτωςθ που φοιτοφν ταυτόχρονα ςε Ρ.Μ.Σ. του Ιδρφματοσ μζλθ τθσ ίδιασ 
οικογζνειασ μζχρι βϋ βακμοφ ςυγγζνειασ εξ αίματοσ ι εξ αγχιςτείασ υπάρχει θ δυνατότθτα 
να παρζχεται μείωςθ ςτα καταβαλλόμενα τζλθ φοίτθςθσ κατά 50%. 

 

ΑΘΟ 12. ΥΡΟΤΟΦΙΕΣ ΚΑΙ ΒΑΒΕΙΑ 

Για τθν πραγματοποίθςθ των ςπουδϊν τουσ οι φοιτθτζσ/τριεσ μποροφν να λάβουν 
υποτροφίεσ και βραβεία.  

12.1 Οι υποτροφίεσ αυτζσ διακρίνονται ςε: 

α) υποτροφίεσ αριςτείασ (μζχρι τρεισ/μία ανά ειδίκευςθ), οι οποίεσ αποδίδονται ςτουσ/ισ 
αριςτοφχουσ φοιτθτζσ/τριεσ του Ρ.Μ.Σ. βάςει τθσ επίδοςισ τουσ ςτα μακιματα του Αϋ 

εξαμινου. Οι υποτροφίεσ απαλλάςςουν τουσ/τισ δικαιοφχουσ τουσ από τα τζλθ φοίτθςθσ 



του τελευταίου εξαμινου διδαςκαλίασ μακθμάτων. Δεν απαλλάςςονται από τα τζλθ 
επίβλεψθσ και αξιολόγθςθσ διπλωματικισ εργαςίασ. 

Ρροχποκζςεισ  

Υποψθφιότθτα για υποτροφίεσ αριςτείασ μποροφν να κατακζςουν οι μεταπτυχιακοί 
φοιτθτζσ/τριεσ που ζχουν ολοκλθρϊςει το ιμιςυ τθσ κανονικισ διάρκειασ φοίτθςθσ. Οι 
υποψιφιοι/ιεσ δεν πρζπει να κατζχουν ζμμιςκθ κζςθ ςτον δθμόςιο ι τον ιδιωτικό τομζα 
οφτε να λαμβάνουν υποτροφία από οποιοδιποτε άλλο φορζα για το ςυγκεκριμζνο χρονικό 
διάςτθμα.  

Κριτιρια  

- βακμολογικι επίδοςθ ςτα μακιματα (με μζςο όρο μεγαλφτερο ι ίςο του οκτϊ) 

- επιτυχισ ολοκλιρωςθ όλων των μακθμάτων ςφμφωνα με το πρόγραμμα ςπουδϊν 

- ατομικό και οικογενειακό ειςόδθμα  

Σε περίπτωςθ ιςοβακμίασ και ςφμπτωςθσ ειςοδιματοσ, γίνεται κλιρωςθ. Σε περίπτωςθ που 
ο/θ φοιτθτισ/τρια αποποιθκεί τθν υποτροφία, παρζχεται ςτον/ςτθν επόμενο/θ ςτθ ςειρά 
κατάταξθσ.  

Διαδικαςία  

Οι φοιτθτζσ/τριεσ μετά τθν πρόςκλθςθ υποβάλλουν ςτθ Γραμματεία του Τμιματοσ 
Θεολογίασ αίτθςθ ςυνοδευόμενθ υποχρεωτικά από τα κατωτζρω δικαιολογθτικά:  

1) αναλυτικι βακμολογία 

2) υπεφκυνθ διλωςθ, υπογεγραμμζνθ (μζςω τθσ πλατφόρμασ govgr για τουσ ζλλθνεσ 
υπθκόουσ) , με το εξισ κείμενο: «Δεν κατζχω ζμμιςκθ κζςθ ςτον δθμόςιο ι τον ιδιωτικό 
τομζα οφτε λαμβάνω υποτροφία από οποιοδιποτε άλλο φορζα για το ςυγκεκριμζνο 
χρονικό διάςτθμα» 

3) πρόςφατο εκκακαριςτικό εφορίασ (ατομικό και οικογενειακό) 

Θ Σ.Ε του ΡΜΣ εξετάηει τισ υποψθφιότθτεσ και ειςθγείται ςτθν Ε.Ρ.Σ. , θ οποία αποφαςίηει 
ςχετικά. 

 

β) υποτροφία αριςτείασ του European Wergeland Centre (μία ανά ζναρξθ ςπουδϊν), θ 
οποία αποδίδεται ςτουσ/ισ επιτυχόντεσ/-χουςεσ φοιτθτζσ/τριεσ του Ρ.Μ.Σ., μετά τθν 
εγγραφι τουσ και αίτθςι τουσ. Θ υποτροφία απαλλάςςει τον/τθ δικαιοφχο πλιρωσ από τα 
τζλθ φοίτθςθσ. 

Ρροχποκζςεισ 

Υποψθφιότθτα για υποτροφίεσ αριςτείασ μποροφν να κατακζςουν οι επιτυχόντεσ/-χουςεσ 
φοιτθτζσ/τριεσ του Ρ.Μ.Σ., μετά τθν εγγραφι τουσ και αίτθςι τουσ. Οι υποψιφιοι/ιεσ δεν 
πρζπει να κατζχουν ζμμιςκθ κζςθ ςτον δθμόςιο ι τον ιδιωτικό τομζα οφτε να λαμβάνουν 
υποτροφία από οποιοδιποτε άλλο φορζα για το ςυγκεκριμζνο χρονικό διάςτθμα. 

Κριτιρια 

- βακμολογικι επίδοςθ ςτα πτυχίο (με μζςο όρο μεγαλφτερο ι ίςο του 8,5/ ι άριςτα) 

- ατομικό και οικογενειακό ειςόδθμα 

- προφορικι ςυνζντευξθ ςε τριμελι επιτροπι οριηόμενθ από τθ Σ.Ε. ςτθν οποία ςυμμετζχει 
ο/θ εκπρόςωποσ του European Wergeland Centre 

Σε περίπτωςθ ιςοβακμίασ και ςφμπτωςθσ ειςοδιματοσ, γίνεται κλιρωςθ. Σε περίπτωςθ που 



ο/θ φοιτθτισ/τρια αποποιθκεί τθν υποτροφία, παρζχεται ςτον/ςτθν επόμενο/θ ςτθ ςειρά 
κατάταξθσ. 

Διαδικαςία 

Οι φοιτθτζσ/τριεσ μετά τθν πρόςκλθςθ υποβάλλουν ςτθ Γραμματεία του Τμιματοσ 
Θεολογίασ αίτθςθ ςυνοδευόμενθ υποχρεωτικά από τα κατωτζρω δικαιολογθτικά: 

1) αναλυτικι βακμολογία των ςπουδϊν πρϊτου πτυχίου 

2) υπεφκυνθ διλωςθ, υπογεγραμμζνθ (μζςω τθσ πλατφόρμασ govgr για τουσ Ζλλθνεσ 
υπθκόουσ),  με το εξισ κείμενο: «Δεν κατζχω ζμμιςκθ κζςθ ςτον δθμόςιο ι τον ιδιωτικό 
τομζα οφτε λαμβάνω υποτροφία από οποιοδιποτε άλλο φορζα για το ςυγκεκριμζνο 
χρονικό διάςτθμα» 

3) πρόςφατο εκκακαριςτικό εφορίασ (ατομικό και οικογενειακό) 

4) επιςτολι ςτθν οποία να αναφζρονται οι λόγοι αίτθςθσ και να υποςτθρίηεται θ 
υποψθφιότθτα. 

Θ Ε.Ρ.Σ. εξετάηει τισ υποψθφιότθτεσ και αποφαςίηει ςχετικά. 

12.2 Βραβεία Αριςτείασ. Το ΡΜΣ μπορεί να απονζμει βραβεία αριςτείασ ςτουσ/ισ τρεισ 
πρϊτουσ φοιτθτζσ/τριεσ κάκε ςειράσ με τθν ολοκλιρωςθ των μακθμάτων του Α’ και Β’ 
εξαμινου, ζπειτα από ειςιγθςθ τθσ Σ.Ε. και απόφαςθ τθσ Ε.Ρ.Σ.. Τα βραβεία δεν ζχουν 
οικονομικό όφελοσ. Το βραβείο υπογράφεται από τον Διευκυντι/ντρια του Ρ.Μ.Σ. και 
τον/τθν Ρρόεδρο του Τμιματοσ. 

Ρροχποκζςεισ 

1. Μζςοσ όροσ μακθμάτων Α’ και Β’ εξαμινου μεγαλφτεροσ /ίςοσ του οκτϊ. 

2. Ολοκλιρωςθ και επιτυχισ εξζταςθ ςτθν εξεταςτικι του Φεβρουαρίου (Αϋ εξάμθνο) και 
Ιουνίου (Βϋ εξάμθνο) ςτα κανονικά ζτθ ςπουδϊν (Αϋ και Βϋ εξάμθνο κάκε ςειράσ). 

Διαδικαςία  

Μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ αξιολόγθςθσ των διπλωματικϊν εργαςιϊν κάκε ζτουσ θ Σ.Ε. 
εξετάηει τισ βακμολογίεσ των φοιτθτϊν/τριϊν τθσ ςειράσ, και εφ’ όςον πλθροφνται οι 
προθγοφμενεσ προχποκζςεισ κατατάςςει τουσ/τισ φοιτθτζσ/τριεσ ςε φκίνουςα ςειρά (ωσ 
προσ τον μζςο όρο τθσ βακμολογίασ τουσ) και ειςθγείται ςτθν Ε.Ρ.Σ. τθν απονομι βραβείων 
ςτουσ/ισ τρεισ (3) πρϊτουσ φοιτθτζσ/τριεσ. 

Μζςοσ Προσ: Σε όλεσ τισ περιπτϊςεισ απονομισ υποτροφιϊν ι βραβείων ο μζςοσ όροσ 
υπολογίηεται από τον τφπο: 

Μζςοσ Προσ = /ΣΡΜ 

όπου:  

Ν = αρικμόσ μακθμάτων των εξαμινων κατά περίπτωςθ,  

ΒΜκ= βακμόσ του μακιματοσ κ, 

ΡΜκ = πιςτωτικζσ μονάδεσ του μακιματοσ κ, 

ΣΡΜ = ςφνολο πιςτωτικϊν μονάδων του/των εξαμινου(ων) κατά περίπτωςθ. 

 

ΑΘΟ 13. ΥΡΟΔΟΜΗ ΚΑΙ ΧΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΡΜΣ 

13.1 Για τθν εφρυκμθ λειτουργία του Ρ.Μ.Σ. διατίκενται, αν χρειαςτεί, εφόςον το Κ.Ρ.Μ.Σ 
είναι εξ αποςτάςεωσ, αίκουςεσ διδαςκαλίασ και ςεμιναρίων, αμφικζατρα εξοπλιςμζνα με 



οπτικοακουςτικά μζςα και εργαςτιρια τθσ Θεολογικισ Σχολισ και Φιλοςοφικισ Σχολισ του 
ΕΚΡΑ. 

13.2 Θ διοικθτικι και γραμματειακι υποςτιριξθ του Ρ.Μ.Σ. γίνεται από τθ Γραμματεία τθσ 
Σχολισ/του Τμιματοσ Θεολογίασ. 

13.3 Θ χρθματοδότθςθ του Ρ.Μ.Σ. μπορεί να προζρχεται από: 

α) τζλθ φοίτθςθσ,  

β) δωρεζσ, χορθγίεσ και πάςθσ φφςεωσ οικονομικζσ ενιςχφςεισ,  

γ) κλθροδοτιματα,  

δ) πόρουσ από ερευνθτικά ζργα ι προγράμματα,  

ε) ιδίουσ πόρουσ του Ανϊτατου Εκπαιδευτικοφ Ιδρφματοσ (Α.Ε.Ι.) και  

ςτ) τον κρατικό προχπολογιςμό ι το πρόγραμμα δθμοςίων επενδφςεων.  

η) κάκε άλλθ νόμιμθ πθγι. 

13.4 Θ καταβολι των τελϊν φοίτθςθσ πραγματοποιείται από τον ίδιο τον/τθν φοιτθτι/τρια 
ι από τρίτο φυςικό ι νομικό πρόςωπο για λογαριαςμό του/τθσ φοιτθτι/τριασ, εφόςον αυτό 
προβλζπεται ςτθν απόφαςθ ίδρυςθσ του Ρ.Μ.Σ.  

13.5 Θ διαχείριςθ των πόρων των Ρ.Μ.Σ. του Α.Ε.Ι. πραγματοποιείται από τον Ειδικό 
Λογαριαςμό Κονδυλίων Ζρευνασ (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Ε.Κ.Ρ.Α. 

13.6 Οι πόροι των Ρ.Μ.Σ. κατανζμονται ωσ εξισ:  

α) ποςό που αντιςτοιχεί ςτο τριάντα τοισ εκατό (30%) των ςυνολικϊν εςόδων που 
προζρχονται από τζλθ φοίτθςθσ παρακρατείται από τον Ε.Λ.Κ.Ε. Στο ποςό αυτό 
ςυμπεριλαμβάνεται το ποςοςτό παρακράτθςθσ υπζρ του Ε.Λ.Κ.Ε. για τθν οικονομικι 
διαχείριςθ των Ρ.Μ.Σ. Πταν τα ζςοδα του Ρ.Μ.Σ. προζρχονται από δωρεζσ, χορθγίεσ και 
πάςθσ φφςεωσ οικονομικζσ ενιςχφςεισ, κλθροδοτιματα ι πόρουσ από ερευνθτικά ζργα ι 
προγράμματα, πραγματοποιείται θ παρακράτθςθ υπζρ Ε.Λ.Κ.Ε. που ιςχφει για τα ζςοδα από 
αντίςτοιχεσ πθγζσ χρθματοδότθςθσ,  

β) το υπόλοιπο ποςό των ςυνολικϊν εςόδων του Ρ.Μ.Σ. διατίκεται για τθν κάλυψθ των 
λειτουργικϊν δαπανϊν του Ρ.Μ.Σ.  

 

ΑΘΟ 14. ΑΝΑΘΕΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ/ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ ΣΤΟ Ρ.Μ.Σ. 

14.1 Το διδακτικό ζργο των Ρρογραμμάτων Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν (Ρ.Μ.Σ.) ανατίκεται, 
κατόπιν απόφαςθσ τθσ Επιτροπισ Ρρογράμματοσ Σπουδϊν ςτισ ακόλουκεσ κατθγορίεσ 
διδαςκόντων:  

α) μζλθ Διδακτικοφ Ερευνθτικοφ Ρροςωπικοφ (Δ.Ε.Ρ.), Ειδικοφ Εκπαιδευτικοφ Ρροςωπικοφ 
(Ε.Ε.Ρ.), Εργαςτθριακοφ Διδακτικοφ Ρροςωπικοφ (Ε.ΔΙ.Ρ.) και Ειδικοφ Τεχνικοφ 
Εργαςτθριακοφ Ρροςωπικοφ (Ε.Τ.Ε.Ρ.) του Τμιματοσ ι άλλων Τμθμάτων του ΕΚΡΑ ι άλλου 
Ανϊτατου Εκπαιδευτικοφ Ιδρφματοσ (Α.Ε.Ι.) ι Ανϊτατου Στρατιωτικοφ Εκπαιδευτικοφ 
Ιδρφματοσ (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόςκετθ απαςχόλθςθ πζραν των νόμιμων υποχρεϊςεϊν τουσ, αν 
το Ρ.Μ.Σ. ζχει τζλθ φοίτθςθσ,  

β) ομότιμουσ κακθγθτζσ/τριεσ ι αφυπθρετιςαντα μζλθ Δ.Ε.Ρ. του Τμιματοσ ι άλλων 
Τμθμάτων του ΕΚΡΑ ι άλλου Α.Ε.Ι.,  

γ) ςυνεργαηόμενουσ/εσ κακθγθτζσ/τριεσ,  

δ) εντεταλμζνουσ/εσ διδάςκοντεσ/ουςεσ,  



ε) επιςκζπτεσ κακθγθτζσ/τριεσ ι επιςκζπτεσ ερευνθτζσ/τριεσ,  

ςτ) ερευνθτζσ και ειδικοφσ λειτουργικοφσ επιςτιμονεσ ερευνθτικϊν και τεχνολογικϊν 
φορζων του άρκρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ι λοιπϊν ερευνθτικϊν κζντρων και 
ινςτιτοφτων τθσ θμεδαπισ ι αλλοδαπισ,  

η) επιςτιμονεσ αναγνωριςμζνου κφρουσ, οι οποίοι διακζτουν εξειδικευμζνεσ γνϊςεισ και 
ςχετικι εμπειρία ςτο γνωςτικό αντικείμενο του Ρ.Μ.Σ.  

14.2 Πλεσ οι κατθγορίεσ διδαςκόντων/ουςϊν δφνανται να αμείβονται αποκλειςτικά από 
τουσ πόρουσ του Ρ.Μ.Σ. Δεν επιτρζπεται θ καταβολι αμοιβισ ι άλλθσ παροχισ από τον 
κρατικό προχπολογιςμό ι το πρόγραμμα δθμοςίων επενδφςεων. Με απόφαςθ τθσ 
Επιτροπισ Ρρογράμματοσ Σπουδϊν, κακορίηεται το φψοσ τθσ αμοιβισ κάκε 
διδάςκοντοσ/ουςασ. Ειδικϊσ οι διδάςκοντεσ/ουςεσ που ζχουν τθν ιδιότθτα μζλουσ Δ.Ε.Ρ. 
δφνανται να αμείβονται επιπρόςκετα για ζργο που προςφζρουν προσ το Ρ.Μ.Σ., εφόςον 
εκπλθρϊνουν τισ ελάχιςτεσ εκ του νόμου υποχρεϊςεισ τουσ, όπωσ ορίηονται ςτθν παρ. 2 του 
άρκρου 155 του Ν.4957/2022. Το τελευταίο εδάφιο εφαρμόηεται αναλογικά και για τα μζλθ 
Ε.Ε.Ρ., Ε.ΔΙ.Ρ. και Ε.Τ.ΕΡ., εφόςον εκπλθρϊνουν τισ ελάχιςτεσ εκ του νόμου υποχρεϊςεισ 
τουσ.  

14.3 Με απόφαςθ τθσ Συνζλευςθσ των ςυνεργαηόμενων Τμθμάτων δφναται να ανατίκεται 
επικουρικό διδακτικό ζργο ςτουσ υποψιφιουσ διδάκτορεσ των Τμθμάτων, υπό τθν 
επίβλεψθ διδάςκοντοσ/ουςασ του Ρ.Μ.Σ. 

14.5 Θ ανάκεςθ του διδακτικοφ ζργου του Ρ.Μ.Σ. πραγματοποιείται με απόφαςθ τθσ 
Επιτροπισ Ρρογράμματοσ Σπουδϊν, κατόπιν ειςιγθςθσ τθσ Συντονιςτικισ Επιτροπισ του 
Ρ.Μ.Σ.  

Οι αποφάςεισ τθσ Συνζλευςθσ τθσ Επιτροπισ Ρρογράμματοσ Σπουδϊν για τθν κατανομι του 
διδακτικοφ ζργου περιλαμβάνουν υποχρεωτικά τα ακόλουκα ςτοιχεία:  

α) το ονοματεπϊνυμο του/θσ διδάςκοντα/ουςασ,  

β) τθν ιδιότθτά του/θσ (π.χ. μζλοσ Δ.Ε.Ρ., Ε.Ε.Ρ., Ε.ΔΙ.Ρ., Ε.Τ.Ε.Ρ. κ.ά.),  

γ) το είδοσ του διδακτικοφ ζργου που ανατίκεται ανά διδάςκοντα/ουςα (μάκθμα, ςεμινάριο 
ι εργαςτιριο),  

δ) τον αρικμό των ωρϊν διδαςκαλίασ ανά μάκθμα, ςεμινάριο ι εργαςτιριο. 

14.6 Θ κατανομι του διδακτικοφ ζργου πραγματοποιείται πριν από τθν ζναρξθ του 
ακαδθμαϊκοφ ζτουσ τόςο για το χειμερινό όςο και για το εαρινό εξάμθνο. Σε περίπτωςθ που 
θ κατανομι του διδακτικοφ ζργου δεν μπορεί να πραγματοποιθκεί ταυτόχρονα και για τα 
δφο ακαδθμαϊκά εξάμθνα, θ απόφαςθ κα λαμβάνεται πριν από τθν ζναρξθ του κάκε 
ακαδθμαϊκοφ εξαμινου. Με αιτιολογθμζνθ απόφαςθ τθσ Επιτροπισ Ρρογράμματοσ 
Σπουδϊν θ ανάκεςθ διδακτικοφ ζργου δφναται να τροποποιείται κατά τθ διάρκεια του 
ακαδθμαϊκοφ ζτουσ.  

14.7 Οι διδάςκοντεσ/ουςεσ, κατά το χρονικό διάςτθμα που τελοφν ςε κακεςτϊσ 
εκπαιδευτικισ άδειασ ι αναςτολισ κακθκόντων, δφνανται να παρζχουν διδακτικό ζργο προσ 
το Ρ.Μ.Σ., εάν κρίνουν ότι το πρόγραμμά τουσ το επιτρζπει, υπό τθν προχπόκεςθ βεβαίωσ 
ότι βάςει των ςυντρεχουςϊν ςυνκθκϊν τοφτο είναι ουςιαςτικά και πρακτικά εφικτό, ηιτθμα 
το οποίο πρζπει κατά περίπτωςθ να κρικεί αρμοδίωσ.  

 

ΑΘΟ 15. ΑΡΟΝΟΜΗ ΔΙΡΛΩΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΡΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΡΟΥΔΩΝ 

15.1 Ο/Θ φοιτθτισ/τρια ολοκλθρϊνει τισ ςπουδζσ για τθν απόκτθςθ Διπλϊματοσ 
Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν (Δ.Μ.Σ.) με τθ ςυμπλιρωςθ του ελάχιςτου αρικμοφ μακθμάτων 



και πιςτωτικϊν μονάδων που απαιτοφνται για τθ λιψθ του Δ.Μ.Σ., κακϊσ και τθν επιτυχι 
ολοκλιρωςθ τθσ μεταπτυχιακισ διπλωματικισ εργαςίασ. Θ Επιτροπι Ρρογράμματοσ 
Σπουδϊν διαπιςτϊνει τθν ολοκλιρωςθ των ςπουδϊν προκειμζνου να χορθγθκεί το 
Δίπλωμα Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν (Δ.Μ.Σ.).  

15.2 Με τθν ολοκλιρωςθ τθσ ανωτζρω διαδικαςίασ χορθγείται ςτον/θ μεταπτυχιακό/θ 
φοιτθτι/ρια βεβαίωςθ περάτωςθσ ςπουδϊν, χάνεται θ φοιτθτικι του/θσ ιδιότθτα και παφει 
θ ςυμμετοχι του/θσ ςτα ςυλλογικά όργανα διοίκθςθσ του Ρανεπιςτθμίου.  

15.3 Το Δ.Μ.Σ. πιςτοποιεί τθν επιτυχι αποπεράτωςθ των ςπουδϊν και αναγράφει βακμό, 
με ακρίβεια δφο δεκαδικϊν ψθφίων, κατά τθν ακόλουκθ κλίμακα: Άριςτα (8,5 ζωσ 10), Λίαν 
Καλϊσ (6,5 ζωσ 8,5 μθ ςυμπεριλαμβανομζνου) και Καλϊσ (5 ζωσ 6,5 μθ 
ςυμπεριλαμβανομζνου).  

15.4 Ο τφποσ του Δ.Μ.Σ. ανά είδοσ Ρ.Μ.Σ. είναι κοινόσ για όλα τα Τμιματα και τισ Σχολζσ του 
Ε.Κ.Ρ.Α. και περιλαμβάνεται ςτον Κανονιςμό Μεταπτυχιακϊν και Διδακτορικϊν Σπουδϊν 
του Ιδρφματοσ. 

15.5 Στο πλαίςιο του Ρ.Μ.Σ. ΡΜΣ απονζμει MA in «Identity, Education and Competences for 
Democratic Culture»  Δίπλωμα Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν (Δ.Μ.Σ. «Ταυτότθτα, Εκπαίδευςθ 
και Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό») με τισ εξισ ειδικεφςεισ:  

1. «Religion, Education and Competences for Democratic Culture» («Θρθςκεία, Εκπαίδευςθ 
και Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό Ρολιτιςμό») 

2. «Language, History, and Literature in Education and Competences for Democratic Culture» 
(«Γλϊςςα, Ιςτορία και Λογοτεχνία ςτθν Εκπαίδευςθ και Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό 
Ρολιτιςμό») 

3. «Education for Democratic Citizenship (EDC)-Human Rights Education (HRE) and 
Competences for Democratic Culture» («Εκπαίδευςθ για τθ Δθμοκρατικι Ιδιότθτα του 
Ρολίτθ-Εκπαίδευςθ για τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα και Ικανότθτεσ για Δθμοκρατικό 
Ρολιτιςμό») 

ΑΘΟ 16. ΟΚΩΜΟΣΙΑ 

16.1 Θ ορκωμοςία δεν αποτελεί ςυςτατικό τφπο τθσ επιτυχοφσ περάτωςθσ των ςπουδϊν, 
είναι όμωσ αναγκαία προχπόκεςθ για τθ χοριγθςθ του εγγράφου τίτλου του διπλϊματοσ. Θ 
κακομολόγθςθ γίνεται εξ αποςτάςεωσ ι ςτο πλαίςιο τθσ Συνζλευςθσ του Τμιματοσ 
Θεολογίασ και ςε χϊρο του Τμιματοσ , παρουςία του/θσ Διευκυντι/ντριασ του Ρ.Μ.Σ., 
του/τθσ Ρροζδρου του Τμιματοσ/του/τθσ Κοςμιτορα τθσ Σχολισ ι του/τθσ 
Αναπλθρωτι/τριασ του/τθσ και, κατά τισ δυνατότθτεσ, ενδεχομζνωσ εκπροςϊπου του 
Ρρυτάνεωσ. 

16.2 Αίτθμα για τελετι ορκωμοςίασ μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν/τριϊν ςτθ Μεγάλθ Αίκουςα 
Τελετϊν του Κεντρικοφ κτθρίου εξετάηεται κατά περίπτωςθ από τον Ρρφτανθ, βάςει 
εκτίμθςθσ των εκάςτοτε δυνατοτιτων και του αρικμοφ των ορκιηόμενων που κα δθλϊνεται 
από τθ Γραμματεία του Ρ.Μ.Σ. ςτθ Διεφκυνςθ Εκπαίδευςθσ και Ζρευνασ.  

16.3 Οι μεταπτυχιακοί/εσ φοιτθτζσ/τριεσ, που ζχουν ολοκλθρϊςει επιτυχϊσ το Ρ.Μ.Σ., ςε 
εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ (ςπουδζσ, διαμονι ι εργαςία ςτο εξωτερικό, λόγοι υγείασ κ.λπ.), 
μποροφν να αιτθκοφν ςτθ Γραμματεία του Τμιματοσ εξαίρεςθ από τθν υποχρζωςθ 
κακομολόγθςθσ. Θ εξαίρεςθ από τθν υποχρζωςθ κακομολόγθςθσ εγκρίνεται από τον/τθν 
Ρρόεδρο του Τμιματοσ και τον Αντιπρφτανθ Ακαδθμαϊκϊν Υποκζςεων και Φοιτθτικισ 
Μζριμνασ. 

 

ΑΘΟ 17. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ Ρ.Μ.Σ. 



17.1 Αξιολόγηςη από την Εθνική Αρχή Ανώτατησ Εκπαίδευςησ  

Το Ρ.Μ.Σ. αξιολογείται ςτο πλαίςιο τθσ περιοδικισ αξιολόγθςθσ/πιςτοποίθςθσ του 
Τμιματοσ που διοργανϊνεται από τθν Εκνικι Αρχι Ανϊτατθσ Εκπαίδευςθσ (ΕΘ.Α.Α.Ε.). Στο 
πλαίςιο αυτό αξιολογείται θ ςυνολικι αποτίμθςθ του ζργου που επιτελζςτθκε από κάκε 
Ρ.Μ.Σ., ο βακμόσ εκπλιρωςθσ των ςτόχων που είχαν τεκεί κατά τθν ίδρυςι του, θ 
βιωςιμότθτά του, θ απορρόφθςθ των αποφοίτων ςτθν αγορά εργαςίασ, ο βακμόσ ςυμβολισ 
του ςτθν ζρευνα, θ εςωτερικι αξιολόγθςι του από τουσ μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ/τριεσ, θ 
ςκοπιμότθτα παράταςθσ τθσ λειτουργίασ του, κακϊσ και λοιπά ςτοιχεία ςχετικά με τθν 
ποιότθτα του ζργου που παράγεται και τθ ςυμβολι του ςτθν εκνικι ςτρατθγικι για τθν 
ανϊτατθ εκπαίδευςθ.  

Αν το Ρ.Μ.Σ. κατά το ςτάδιο τθσ αξιολόγθςισ του κρικεί ότι δεν πλθροί τισ προχποκζςεισ 
ςυνζχιςθσ τθσ λειτουργίασ του, λειτουργεί μζχρι τθν αποφοίτθςθ των ιδθ εγγεγραμμζνων 
φοιτθτϊν/τριϊν ςφμφωνα με τθν απόφαςθ ίδρυςθσ και τον κανονιςμό μεταπτυχιακϊν και 
διδακτορικϊν προγραμμάτων ςπουδϊν.  

17.2 Εςωτερική αξιολόγηςη  

Θ εςωτερικι αξιολόγθςθ των ΡΜΣ πραγματοποιείται ςε ετιςια βάςθ από τθ Μονάδα 
Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ (ΜΟ.ΔΙ.Ρ.) του Ιδρφματοσ. Στθ διαδικαςία τθσ εςωτερικισ 
αξιολόγθςθσ ςυμμετζχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι ςτθν υλοποίθςθ των ενεργειϊν και των 
δράςεων του ΡΜΣ και πιο ςυγκεκριμζνα, οι φοιτθτζσ/τριεσ, τα μζλθ του διδακτικοφ 
προςωπικοφ, το προςωπικό διοικθτικισ και τεχνικισ υποςτιριξθσ και τα μζλθ τθσ 
Συντονιςτικισ Επιτροπισ του ΡΜΣ. 

Θ διαδικαςία εςωτερικισ αξιολόγθςθσ πραγματοποιείται ςφμφωνα με τθν ιςχφουςα 
νομοκεςία, το Εςωτερικό Σφςτθμα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ του Ιδρφματοσ, τισ οδθγίεσ και 
τα πρότυπα τθσ ΕΘΑΑΕ. 

Θ εςωτερικι αξιολόγθςθ των ΡΜΣ περιλαμβάνει τθν αποτίμθςθ του διδακτικοφ ζργου, 
κακϊσ και όλων των ακαδθμαϊκϊν λειτουργιϊν και δράςεων του.  

Αναλυτικότερα αξιολογοφνται:  

α) το περιεχόμενο του Ρρογράμματοσ Σπουδϊν ςφμφωνα με τθν πιο πρόςφατθ ζρευνα ςτο 
ςυγκεκριμζνο γνωςτικό αντικείμενο του ΡΜΣ, ζτςι ϊςτε να εξαςφαλίηεται ο ςφγχρονοσ 
χαρακτιρασ του ΡΜΣ, 

β) ο φόρτοσ εργαςίασ των μακθμάτων, κακϊσ και θ πορεία και θ ολοκλιρωςθ των 
μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν από τουσ/ισ φοιτθτζσ/τριεσ, 

γ) ο βακμόσ ικανοποίθςθσ των προςδοκιϊν των φοιτθτϊν/τριϊν από το Ρρόγραμμα 
Σπουδϊν, τισ προςφερόμενεσ υπθρεςίεσ υποςτιριξθσ των ςπουδϊν τουσ και το μακθςιακό 
περιβάλλον, 

δ) τα μακιματα του Ρρογράμματοσ ςε εξαμθνιαία βάςθ μζςω ερωτθματολογίων που 
ςυμπλθρϊνουν οι φοιτθτζσ/τριεσ του ΡΜΣ. 

Τα αποτελζςματα τθσ αξιολόγθςθσ κοινοποιοφνται ςτουσ διδάςκοντεσ και ςε όποιον ορίηει ο 
νόμοσ υπεφκυνο αξιολόγθςθσ του ΡΜΣ. Γενικά τα αποτελζςματα τθσ αξιολόγθςθσ 
αποτελοφν τθ βάςθ για τθν ετιςια μελζτθ τθσ Ε.Ρ.Σ. που τελείται κάκε Σεπτζμβριο και 
αξιοποιεί τα αποτελζςματα με ςκοπό  τθ βιωςιμότθτα του Ρρογράμματοσ, το υψθλό 
επίπεδο ςπουδϊν, τθ βελτίωςθ των παροχϊν του και τθν αποδοτικότθτα των διδαςκόντων 
του. 

 

ΑΘΟ 18. ΧΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΓΙΑΣ ΤΟΥ Ρ.Μ.Σ. 



Το Ρ.Μ.Σ. κα λειτουργιςει μζχρι το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2034-2035 εφόςον πλθροί τα 
κριτιρια τθσ εςωτερικισ και εξωτερικισ αξιολόγθςθσ, ςφμφωνα με ιςχφουςα νομοκεςία. 

 


